ILKOKUL

MATEMATIK

Ders Kitabi

Yazar
Ufuk OZCELIK

Milli Eqitim Bakanhg) Talim ve Terbiye Kurulu Bagkanhginin 28.05.2018 tarihli ve 78 sayili
(ekli listenin 204. sirasinda) kurul karanyla 2018 - 2019 ogretim yilindan itibaren 5 (besg) yil sureyle
ders kitab) olarak kabul edilmisgtir.

——

m" ATA
YAYINCILIK

ATA DERSANECILIK, KITAPCILIK, YAYINCILIK, MATBAACILIK, EGITIM,
TURIZM, INS. SAN. TiC. LTD. STi
Zabeyde Hanim Mah. Sebzebahgelerl Sok. No.: 11/44 (1. Kat) iskitle/ANKARA
tel: (0 312) 341 2385-384 5258 - 34241 83 - 342 41 B4 - 384 52 00




Her hakki saklidir ve ATA DERSANECILIK, KITAPCILIK, YAYINCILIK, MATBAACILIK, EGITIM,
TURIZM, INS. SAN. TiC. LTD. STi’ne aittir. icindeki sekil, yazili metin, grafikler yayinevinin izni
olmadan alinamaz; fotokopi, teksir, film seklinde ve baska bir sekilde ¢ogaltilamaz, basilamaz ve
yayimlanamaz.

DiL UZMANI
Recep YILDIRIM

GORSEL TASARIM
Burcu GURCAN

BASKI
Ozgiin Matbaacilik San. Tic. AS - Ankara, 2019

ISBN
978-605-261-025-1




ISTIKLAL MARSI

Korkma, sénmez bu safaklardn ytizen al sancak;
Sdnmeden yurdumun fistiinde tidten en son ocak.
O beomm milletimm yildizsdir, parlayacak;
O benundir, o benim milletimindir ancak.

Canna, kurban olayim. gelwent ey nazl hilal!
Kahraman koma bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz doknlen kanfarinuz sonsa beldl.
Hakkidwr Hakk a tapan malletimm istik]al

Ben ezelden bendir hiyr yagadun, hivr yaganm.
Hangi qilgin bana zmcir vuracakms? Sasarmm!
Kitkremis sel gibiyun, benduni ¢ifner, agarun
Yutanum doglan, engmlere sigmam, taganm

Garbin atakin samussa ¢elik zirhh duvas,
Benim fman dolu gogsiun gibi serbaddin var.
Ulusum, korkma! Nasil boyle bir imam bogar,
Medeniyyet dedifin tek digs kalmug canavar?

Arkadas, yurduma algaklan oiratma saku;
Siper et gdvdend, dursun bu haydsizea akin.
Dogacaktir sana va'dettiffi gtnler Hakk m;
Kim balir, belk: yarmn, belk: yanndan da yakin

Bastigm yerieri toprak diyerek gegme, tani:
Disiin altndaks binlerce kefensiz yatam.
Sen selut oflusun, mcitme, yaziktir, atam:
Verme, dimyalary alsan da bu cennet vatam.

Kim bu cennet vatamn ugruna ohnaz ki feda?
Stiheda fiskiracak toprags siksan, stheda’
Can, cindm, biltlin variou alsin da Huda,
Etmesin tek vatanumdan benr ditnyada cida

Ruhumn senden [Hhi, sudur ancak emeli:
Degmesm mabedimin gogstne nimahrem el
Bu ezanlar -ki sehadetlers dinin temeli-
Ebedi yurdumun tstinde benim mlemel:.

O zaman vecd tle bin secde eder ~varsa- tasun,
Her cerihamdan [13hi. bosamp kanls yasun,
Frskinr rubes muicerret gibs yerden na’sum;

O zaman yitkselerek arga deger belk: basim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sankh tlal!
Olsun aruk dokitlen kanlarimm hepsi helil
Ebediyyen sana yok, wkima yok rzmmhlal;
Hakksdir hilr yasanus bayradamn hiienyyet:
Hakkido Hakk'a tapan milletinun stiklal

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Turk gencligi! Birinci vazifen, Tark istikl@ini, Tark Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve mudafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir gn, istiklal ve cumhuriyeti
midafaa mecburiyetine disersen, vazifeye atilmak icin, icinde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini disinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok
namusait bir mahiyette tezah(r edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
dismanlar, bitin dinyada emsali gorilmemis bir galibiyetin mimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatamn bitin kaleleri zapt edilmis, bitin
tersanelerine girilmis, butin ordular: dagitilmis ve memleketin her kdsesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. BUtlin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak Uzere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve daldlet ve hatta hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
mustevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret iginde
harap ve bitap dismus olabilir.

Ey Turk istikbalinin evladi! Iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tark istikld ve cumhuriyetini  kurtarmaktir. Muhtag oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atattrk
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* Dogal Sayilar

* Dogal Sayilarla Toplama islemi
* Dogal Sayilarla Cikarma islemi




4, 5 ve 6 Basamakh Dogal Sayilar

,ﬁ“i.\vj

O,

Bir ilcede, ilgenin dusman isgalinden kurtulusunu kutlamak i¢in yapilan etkinlige
999 kisi katilmistir. Etkinlige 1 kisi daha katilirsa etkinlikte bulunan kisi sayisi U¢ basa-
makl bir say! olarak ifade edilebilir mi? Nedenini aciklayiniz.

Ug basamakl dogal sayilarda, (¢ adet rakam bulunur.
246, 128, 504, 760 ve 900 sayilan 0¢ basamakli birer sayidir,

Arac ve Gerec: Taban bloklar.

« 9 y0zlok, 9 onluk ve 9 birlik taban blokunu siramizin 0zerine koyahm.
-» Taban bloklariyla hangi saylyl modellediniz?

« Siramizin Uzerine 1 birlik taban bloku daha koyalim.

« Olusan 10 birlik taban blokunu, 1 onluk taban bloku ile degistirelim.

« Olusan 10 onluk taban blokunu, 1 yazlak taban bloku lle degistirelim.
-» Olusan 10 yOziOk taban bloku hangi sayyl temsil edebilir? A¢iklayiniz,
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Dort basamakl bir sayida dort, bes basamakli bir sayida bes, alti basamakli bir
sayida alti adet rakam bulunur. Dort, bes ve alti basamakli sayilarda, binler ve bir-
ler bol0g0 bulunur.

Ornek: Aylin Hanim, yandaki buzdolabini begendi. Aylin
Hanim'in begendigl buzdolabinin fiyatini inceleyelim. Fiyati belir-
ten sayinin okunusunu yazalim,

Aylin Hanim'in begendigi buzdolabinin fiyati 1250 TL'dir. 1250
sayisi, dort basamakh bir sayidir. Sayiyi olusturan rakamilar; 1, 2,
5 ve 0°dir. 1250 sayisi, “bin iki yOz elli” olarak okunur.

Ornek

Stadyumda futbol mac! yapiliyor. Magi Izlemeye 28 602 seyircl geldi. Stadyumda-
Ki seyircl sayisini inceleyelim. Sayinin okunusunu yazalim.

Stadyumda mag iziemeye 28 602 seyirci gelmis. 28 602 sayisi, bes basamakl bir

sayidir, Sayiyi olusturan rakamlar; 2, 8, 6, 0 ve 2'dir. 28 602 sayisi, "yirmi sekiz bin al-
11 yz ki" olarak okunur.

n



Ornek: Murat, dedesini ziyaret etmek
icin yolculuk yaparken yandaki tabelayi
gordd. Murat'in gordugu tabelaya gore D E N I Z L I
Denizli ilinin nifusunu inceleyelim. Sayi- Nufus:993442
nin okunusunu yazalim. Rakim: 354

Murat'in yolculuk yaparken gordagl tabelaya gdre Denizli ilinin  ndfusu
993 442'dir. 993 442 sayisi, alti basamakl bir dogal sayidir ve "dokuz yGz doksan (¢
bin doért yoz kirk Iki” olarak okunur,

PrE—— Pr—
r PP PA
P

Y

P o v e e o v v
Vi o o o o e i 4

B T

B - -

YT

Taban bloklanyla yukanda modellenen sayiyl ve sayinin okunusunu yazalim,
Modelde 2 adet binlik, 7 adet yuzlik, - adet onluk ve 3 adet birlik taban bloku var-

dir. Oyleyse modellenen say| 2753't0r. 2753 sayisi, dort basamakli bir sayidir ve “Iki
bin yedi yoz elli G¢" olarak okunur.

Ornek ( Ug bin yirmi bir ) ( Seksen alt bin dort yuz tg J

( Bes ylz on sekiz bin iki ytz kirk sekiz J

Yukarida okunuglar verilen dogal sayilan yazalim. Dogal sayilann ka¢ basamak-
Ii olduklarini belirleyelim.

« Ug bin yirmi bir: 3021
3021 dogal sayisi dort basamakhidir,

« Seksen alti bin dort yaz G¢: 86 403
86 403 dogal sayisI bes basamaklidir.

« Bes yUz on sekiz bin iki y0z Kirk sekiz: 518 248
518 248 dogal sayisi alti basamaklidir.

12



ALISTIRMALAR

1. Bir matbaada, 75 248 adet
kitap basildi. Matbaada ba-
silan Kitap sayisinin kag ba-
samakli bir dogal sayi oldu-
gunu belirleyiniz. Dogal sa- =
yinin okunusunu yaziniz. =
(CozUmu defterinize yapi-
niz.)

2. Kutucuklarda bazi dogal sayilar verilmistir. Alti basamakll dogal sayilarin bulundu-
gu kutucuklar boyayimz.

(18304 [ 986002 | 1453 ][ 5439 | [ 108240 |

3. Engin Bey, begendigi televizyonu aldi ve saticiya
odeme yapt. Yandakl gorsele gore Engin Bey'in,
saticiya ddedigl paranin ka¢ basamakl oldugunu
belirleyiniz. Sayinin okunusunu yaziniz, (C6zoma
defterinize yapiniz.)

4. Okunuslan verilen dogal sayilarn noktal yerlere yaziniz,

8 BNBR R s smsnm et b) U y(iz on G¢ bin iki yoz dort: ..............
c¢) Dokuz bin O¢ yOz Kirk Ikl ................ C) BOS YOZ DIN:... cciveaonsenaisrsassassassgraassansens
d) Altmis Ug¢ bin sekiz yaz ellibir: .......... e) Iki bin alti y0z on sekiz: .......................
f) Yirmi yedi bin altmig iki: .................. g) Alti yuz sekiz bin iki yaz bir: ..............

5. Dogal sayilarin okunuslarini noktali yerlere yaziniz.

1980  iasaa SRR e PYOO08 e E R SRS
CIBO L & eervenaxrrrvanomuncrosrsassmsnceesyusnone C)OEOOT-S e ruvaaxorrussomsnavsorusammunexsorvansns
d) 500269 . s &)12B040: . ...



Vazer ve Biner leriye Dogru Sayme

—- [
Anne, bugdn sinil-

ta 100'den 1000'e kadar

—= S — | yazer ileriye dogru ritmik

D\ saydim. |

Ayse, annesine sinifta yaptig: ritmik saymayi anlatti. Ayse, 1000'den sonra ritmik
saymaya devam etseydi ilk olarak hangi sayiyi soylerdi? Nedenini aciklayiniz.

Hatirlatma

100'den baslayarak 1000’e kadar yizer lleriye dogru sayilirken asagidaki sayi-

lar sdylenir:
100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000

1200°den baglayarak 2800'e kadar ylzer ileriye dog- 1

ru saydim.

Ferhat'in sayma yaparken soyledigi sayilar yazalim.,
Ferhat, sayma yaparken asagidaki sayilan sdyler:
1200, 1300, 1400, 1500, 1600, 1700, 1800, 1900, 2000, 2100, 2200, 2300, 2400,

2500, 2600, 2700, 2800
1000'den basglayarak 10 000’e kadar biner lleriye dogru sayilirken asagidaki sa-

yilar soylenir:
1000, 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10 000

14



10 000

2000'den baglanarak 10 000'e kadar biner ileriye dogru sayildi. SOylenen sayilar-
dan bazilan tirilin Uzerine yazildi. Buna gore noktall yerlere yazilmasi gereken say-
lari bulalim.

2000°den baglanarak 10 000’e kadar biner ileriye dogru sayiimis. Buna gdre sira-
siyla 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000 ve 10 000 sayilan soylenir. Oy-
leyse noktall yerlere sirasiyla 5000, 6000 ve 8000 sayilan yaziimalidir.

Ornek: Kasada 8200 TL vard.
Kasaya yedi adet daha 100 TL ko-
nuldu. Son durumda kasada bulu-
nan parayi belirleyelim.

Son durumda kasada bulunan
parayl belirlemek icin yazer ileriye

dogru yedi kez sayma yapalim,

’*%’L A8 AL LAL LAE ;.—iél' .:"L
8200, 8400, 8500, 8600, 8700,
@ @ & O 6 @ @

Son durumda kasada 8900 TL olur.

15



ALISTIRMALAR

1. Asagida, bazi yuzer ve biner saymalar verlimistir. Noktall yerlere uygun sayilar ya-
ZIniz.

2@ OO0
@ OO0
(CICECIGISNTI®

— P—

/ N\ ;,/‘ N - 5 / \ Ve . / Y s N
¢) (30004000 {000}—{ ........ 7000} ......}—{........)
. P Ng - 7

2@ O-O-C
&) @@0"

2. ’

\ s J y
N SR \ 3 I,

Bir magazada, her ay 1000 toka satiliyor. Magazada 8 ay boyunca satilan aylik to-
ka sayisinin toplamini, biner ileriye dogru sayarak bulunuz. (C6zumu defterinize

yapiniz.)

3. Birfabrikada, 6nceden 3700
bisiklet dretilmisti. Fabrika-
da her gin 100 bisiklet daha
aretildigine gore 1 hafta bo- | [
yunca, her gandn sonunda
fabrikada Oretilen toplam bi-
siklet sayilanni, ylzer ileriye
dogru sayarak bulunuz. (Co-
zGmQ defterinize yapiniz.)
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4, 5 ve 6 Basamakli Dogal Sayilarin BolUkleri,
Basamaklan ve Dogal Sayilan Cézimleme

Melike Ogretmen; Mert, Al ve Selda'dan tahtaya birer dogal sayl yazmalarini Iste-
di. Mert, tahtaya dort, All, bes, Selda, alti basamakll bir dogal say! yazdi. Melike Ogret-
men, dogal sayilarin ylzler basamagindaki rakamiarin arasinda bir lligki oldugunu fark
etti. Melike Ogretmen'in fark ettigl lliski ne olabilir? Agiklayiniz,

Ug basamakii dogal sayilarda birler, onlar ve yGzler basamag: bulunur.
129

Birler basamag|
Onlar basamag!
Yazler basamag|

I_I_

Dogal Sayilanin BolUkleri, Basamaklar: ve Basamaklardaki Rakamlarin
Basamak Degerleri

Etkinlik

+ Ug basamakli bir dogal say! yazalim.

+ Dogal sayinin basamaklarnini ve sayidaki rakamiann basamak degerlerini yazalim.
-» Dogal sayida bir rakam daha olsaydi sayi ka¢ basamakh olurdu?
-+ Dogal sayidaki en blydk basamaga ne ad verilebilirdi? Nedenini aciklayinz.

17



4, 5 ve 6 basamakl dogal sayilarda, binler ve birler bolagt bulunur. Birler bola-
gande birler, onlar ve ylzler basamagi bulunur. Binler boligande binler, on binler ve

ylz binler basamagi bulunabilir.

Ornek: Bes basamakii 12 645 dogal sayisinin boluklerini, basamaklarini ve basa-
maklanndaki rakamlarin basamak degerlerini belirleyelim.

12 645 sayisinl basamak tablosunda gdsterelim.

Boluk Adlar) Binler Bolagn Birler Bolago
% ’060, %? ? — .g) a" 'g a ,g’ - ,g,
Basamak Adlari 85|55 %g NS | 8| =&
323|583 |27|58|a8
> m @ M il @ |
Rakamlarin Basamak Degerler| 10000| 2000 | 600 40 5
Sayinin Okunusu On Ikl bin alti yaz kirk bes

12 645 sayisinin binler bélagunde 12, birler boligunde 645 bulunur.

Ornek: Yazar Melahat Hanim, 10 yil bo-
yunca 6750 sayfa kitap yazmistir, Melahat
Hanim'in yazdigl sayfa sayisinin basamak-
larini, basamakiarindaki rakamlarnn basamak
degerlerini ve béliklerini belirleyelim.

Rakamlarin
6750 Basamak Adlan Basamak Degerleri
‘ |_. Birler basamag| 0
Onlar basamag! > 50
Yizler basamag| = 700
» Binler basamagi = 6000

6750 sayisinin binler bolagunde 6, birler bolagunde 750 sayist bulunur.

18



Ornek

@‘ 4{ iki yz G¢ bin altmis yedi ]

, Kadir
Kadir'in okudugu dogal sayinin bolGklerini, basamaklarini ve basamaklarindaki ra-

kamlarin basamak degerierini belirleyelim.
Kadir'in okudugu sayi, 203 067'dir. 203 067 dogal sayisint basamak tablosunda gos-

terelim.

o

Balok Adlari Binler Boluga Birler Boluga
=) k= v 4 ) _ > : ) _ »ga

Basamak Adiari t%g ‘%8 .gg .gg 5 e £ E
38| cd|ad|28|63 |3
>o | Om @ @0 @ s

|
|

i //.ﬁ 0“:\\,

Rakamlarin Basamak Degerleri | 200000 0 3000 0 60 7
Sayinin Okunusu Ikl yOz 0¢ bin altmis yedi

203 067 sayisinin binler béligande 203, birler bolGginde 67 bulunur,

Ornek: Yanda taban bloklari ile mo-
dellenen dogal sayinin bolaklerini, basa-
maklarini ve basamaklarindaki rakamia-
rin basamak degerierini belirleyelim.

Modelde 2 binlik, 3 onluk ve 7 birlik taban bloku vardir. Oyleyse taban bloklari ile
2037 dogal sayisi modellenmistir. 2037 sayisini basamak tablosunda gosterelim.

BolOK Adlari Binler Bolagn Birler Bolago
55| 59 & ) 5 &
c2|ce| 88| 22| SE| B E
Basamak Adlari o5 | a5 | 5| x§| E5| 25
S|l s |28 |>8|C8| 2§
>o | O @ o4} o4} [o+]
Say| ><<
Rakamlann Basamak Degerleri 2000 0 30 7
Sayinin Okunusu iki bin otuz yedi

Taban bloklan ile modellenen 2037 dogal sayisinin binler bolugunde 2, birler bola-
glnde 37 bulunur.
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Ornek: Yoz binler basamagindaki rakamin basamak degeri 800 000, binler basa-
magindaki rakamin basamak degeri 5000 olan alti basamakli en blyuk dogal sayiyl
yazalim. Dogal sayinin bolUklerini, basamaklarini ve basamaklarindaki rakamiarin ba-
samak degerlerini basamak tablosunda gosterelim.

Dogal sayinin yaz binler basamagindaki rakamin basamak degeri 800 000 ise ra-
kam 8'dir. Binler basamagindaki rakamin basamak degerl 5000 ise rakam 5%r. En
baylk dogal sayly! yazacagimiza gore alti basamakl sayinin diger basamaklarindaki
rakamlar 9 olur. Buna gdre say|, 895 999'dur. 895 999 dogal sayisini basamak tablo-

sunda gosterelim.

Boluk Adlan Binler Bolugu Birler Bolugu
a e :ﬁ e o o o e,
g o - w (O 5 o - T . @©
Basamak Adlar| of a5 | 5|35 25|25
S c m - (@) @
@ | Oa @ & @ @
Rakamlarin Basamak Degerleri | 800 000 | 90 000 | 5000 | 900 90 9
Sayinin Okunusu Sekiz yuz doksan bes bin dokuz yGz doksan dokuz

895 999 dogal sayisinin binler boliginde 895, birler boligande 999 bulunur.

Ornek: Tahtada yazili olan bes basamakl dogal |
sayinin binler bdlogundeki rakamlarnn toplami 13'tQr.
Buna gore A yerine yaziimasi gereken rakami bula- A7 349

im. M

L

Binler bologla  Birler béliga

A7 349
Bes basamakll dogal sayinin binler béliginde A ve 7 bulunur. A yerine yaziimasi
gereken rakam lle 7'nin toplami 13 clmalidir,
6+7=13
A yerine 6 yaziimaldir.
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Dogal Sayilarn Cézimleme

Dogal sayilar ¢cozumienirken rakamiar ile rakamiarin bulundugu basamak de-
gerlerinin garpimi, toplama islemi seklinde yazilir.

Ornek: 1480, 26 341 ve 498 025 sayilarini ¢ozamleyelim.

1480 = (1 x 1000) + (4 x 100) + (8 x 10) + (0 x 1)
1480 = (1 x 1000) + (4 x 100) + (8 x 10)

26 341 = (2 x 10 000) + (6 x 1000) + (3 x 100) + (4 x 10) + (1 x 1)

498 025 = (4 x 100 000) + (3 x 10 000) + (8 x 1000) + (0 x 100) + (2 x 10) + (5 x 1)
498 025 = (4 x 100 000) + (3 x 10 000) + (8 x 1000) + (2 x 10) + (5x 1)

Cicek Sitesi'nde ocak ayinda 38 204 L su tuketilmistir. Sitede ocak ayinda toketi-
len su miktanni gézUmieyelim.

38204 =(3x10000) + (8 x 1000) + (2 x100) + (O x10) + (4 x 1)

38 204 = (3 x 10 000) + (8 x 1000) + (2 x 100) + (4 x 1)
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ALISTIRMALAR

Verilen basamak tablolarini tamamlayiniz.

1.

Bolak Adiar Binler Bolugu Birler Bolugu
82|88 .8 | 2.8
c ~—

Basamak Adlari aE | &5 | €5 ,'Qg,‘g €5 TE
yé|lsg|og| 58|00 |Dg
> m @ @ 0 s ©

SOOI assisidenss

Rakamiann BasamakDegerleri| | | ol i b o

Sayinin Okunusu Iki bin bes ylz altmis iki

Bolok Adlan Binler Bolugu Birler Bolugu
20| 50 & & S S
c © 1) - ®© = © - © e ©

Basamak Adlar 5§ gg ?—_:’5 §§ 25 | £5
S © 5 g|og|>%)|© g a g
> @ © @ © o m

Say| 129 343
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Saymin Okunusu |

Bolok Adlar Binler Bolaga Birler Bolugi

Basamak Adiari sE | SE %’5 §E e g%

S § 5 g Dg | > g © g s
> m il © © o ©
Saypn, |,
Rakamlarin Basamak Degerler| 20000| 3000 | 600 0 4
EE AR I o e




2. Belirtilen dogal sayilan noktali yeriere yaziniz.
a) Binler bolagiunde 602, birler boligunde 18 olan alti basamakll dogal say::

b) Yozler basamagindaki rakaminin basamak degeri 700, on binler basamaginda
9 rakam| olan bes basamakl en kacik dogal sayl: ....................

c) Binler basamagindaki rakaminin basamak degeri 8000, birler bélugunde 562
sayisi olan dort basamakli dogal sayi: .....................

Erdin¢ Bey, kendisine ait turizm sirketinden gecen yil 75 900 TL kazang elde ettl,
Erding Bey'in gecen yil elde ettigi kazancin bolaklerini, basamaklarini ve basamak-
larindakli rakamlarin basamak degerlerini belirleyiniz.

4. Verilen ¢ozumlemelerdeki noktall yerlere uygun sayilan yaziniz.

6344 = (6 x1000) + (... x100) + (4 x ....) + (... x 1)

146402 = (1 x 100 000) + (4 x 10000) + (6 x ......) + (... x 100) + (2 x 1)
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Dodgal Sayilari En Yakin Onluga veya Ylzlige Yuvarlama -

INDIRIM
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Tasarruf yapan Irfan, biriktirdigi para ile bir bisiklet almak istiyordu. Bisikletgiye git-
tiginde bisiklet fiyatlannda kampanya oldugunu gordd. Bisikletlerin her biri, gorseldeki
gibi 988 TL'ye satiliyordu. Irfan, bir bisiklet aldiginda yaklasik kac TL ddeyecegini da-
sunda. Irfan, yaklasik kac TL 6deyecegini nasil belirleyebilir? Agiklayiniz.

Etkinlik

« Ug basamakli bir dogal say: yazalim.
- Saylyl en yakin onluga ve yazlage yuvarlayalim.
-+ Saylyl en yakin onluga ve yozlage yuvarlarken kullandiginiz yontemi belirtiniz,

=» Ayni yontemie dort basamakli bir sayi, en yakin onluga ve yazlage yuvarianabilir
mi? Agiklayiniz.

Bir dogal sayi en yakin onluga yuvarlanirken birler basamagindaki rakama bakilir.

« Rakam 5'ten kuguUkse onlar basamagindaki rakam aynen yazilir. Birler basa-
magina 0 yazilir.

« Rakam 5’e esit ya da 5'ten buytkse onlar basamagindaki rakam 1 artinlir. Bir-
ler basamagina 0 yazilir.

Bir dogal sayl en yakin y(zldge yuvarianirken onlar ve birler basamaklarndaki
sayiya bakilir.

- Sayi 50'den kigOkse ylzier basamagindakl rakam aynen yazilir, Onlar ve bir-
ler basamagina 0 yazilir.

- Sayl 50'ye esit ya da 50'den blyidkse y(zler basamagindaki rakam 1 artinlir.
Onlar ve birler basamagina 0 yazilir.
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Ornek; ihtiyaci olanlara yardim etmek isteyen Fatma, kumbarasinda 179 TL birik-

tirdi. Fatma’nin, kumbarasinda yaklasik ka¢ TL biriktirdigini bulahm.

Fatma, kumbarasinda 179 TL biriktirmigtir. 179 TL'nin yaklasik ka¢ TL oldugu belir-
lenirken sayi, en yakin onluga veya yuzlige yuvarlanabilir.

En yakin onluga yuvarlama

179 sayisinin birler basamaginda 9 rakami vardir. 9 rakami 5’ten buyiktir. Oy-
leyse 179 sayisi en yakin onluga yuvarlandiginda 180 sayisi elde edilir. Fatma’nin,
yaklasik 180 TL biriktirdigi sdylenebilir.

En yakin yuzlige yuvarlama

179 sayisinin onlar ve birler basamaginda 79 sayisi vardir. 79 sayisi, 50°’den bu-
yuktir. Oyleyse 179 sayisi en yakin yiizlige yuvarlandiginda 200 sayisi elde edilir.
Fatma’nin, yaklasik 200 TL biriktirdigi de soylenebilir.

Ornek

3618 6964

( 3600 J ( 3610 ) ( 3620 ) ( 6900 ) ( 6960 J ( 7000 )

3618 ve 6964 dogal sayilarini en yakin onluga ve ylzlige yuvarlayalim. En yakin

onlugun bulundugu kutucugu turuncuya, en yakin ytzligin bulundugu kutucugu yesi-
le boyayalim.

3618 sayisl, en yakin onluga yuvarlandiginda 3620 sayisi elde edilir (8 > 5).
3618 sayisi, en yakin yuzlige yuvarlandiginda 3600 sayisi elde edilir (18 < 50).
6964 sayisi, en yakin onluga yuvarlandiginda 6960 sayisi elde edilir (4 < 5).
6964 sayisli, en yakin yuzlige yuvarlandiginda 7000 sayisi elde edilir (64 > 50).

3618 6964

( 3600 J ( 3610 ) ( 3620 J ( 6900 ) ( 6960 J ( 7000 J
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ALISTIRMALAR

1. Serpil bu hafta 8633 saniye boyunca ddevierini kontrol etti. Serpil'in ddevlerini
kontrol ettigi sireyl, saniye biriminde en yakin onluga ve yGzlige yuvarlayinz.
(CozGmO defeterinize yapiniz.)

2. Verilen dogal sayilan en yakin onluga yuvarayiniz. Elde ettiginiz sayilarn noktali
yerlere yaziniz.

) 6328 = ..o, b) 997 == oo, ) 1941 == oovvrior
Q) 4645 —> ... d) 7762 => ... €)2613=> i
)874 —> i, g) 5736 —> ..o ) 3719 = oo

3. Verilen dogal sayilari en yakin ylzlage yuvarlayimz. Elde ettiginiz sayilar noktall
yerlere yaziniz.

a) 8209 —> ..o b) 7650 = .........ccomere C) 1748 = ......cooceriinnn
C) 6372 —> oo d) 5519 —> oo €) 4337 —> .o
) 2797 = oo gl 763 = ..o 3) 9602 = ......ooooovvenne

4. Semadaki ifadeler dogru ise “D", yanhs ise “Y” yolunu seginiz. Kaginci gikisa ulas-
tiniz?
5297 sayisi en yakin onluga ve

yazioge yuvarlanirsa ayni sayl 1. ¢lkis

elde edilir. /

3625 sayisienyakinon- \
2. CIKIS

luga yuvarlanirsa 3620
sayisi elde edilir.

2413 sayisi en yakin yuzluge
v yuvarlanirsa 2000 sayisi elde 3. ¢ikig

edilir.
\
4_cikis
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Dogal Sayilan Siralama _
TUZLUKCU BOZKIR

Nufus: 6754 Nufus: 26 437

Asuman Hamim, yolculuk yaparken farkli zamanlarda, iki farkh ilgeden gecti. lige-
lerin girislerinde yukaridaki tabelalan gordd. Buna gore hangi iicede daha fazla sayida
insan yasamaktadir? Nedenini agiklayiniz.

- Ug basamakli dogal sayilar siralanirken once yuzler basamagindaki rakam-
lara bakilir. YOzler basamagindaki rakami buyuk olan sayi, digerlerinden bayGktar.

- Sayllarin yazler basamagindaki rakamlar esit ise onlar basamagindaki rakam-
lara bakilir. Onlar basamagindaki rakami bayuk olan sayi, digerierinden bUyUKktar.

- Sayilann yazler ve onlar basamagindaki rakamlar esit ise birler basamaginda-
ki rakamlara bakilir. Birler basamagindaki rakami blydk olan sayi, digerlerinden bu-
yaktar,

« Sayllarin yazler, onlar ve birler basamagindaki rakamlar esitse saylar da esittir,

Dogal sayilar siralanirken en soldan baslayarak ayni basamaktaki rakamlar karsi-
lagtinhr.

Ornek

Gorselde bulunan Orunleri ucuzdan pahaliya dogru siralayalim.

Bulasik makinesi 989 TL, buzdolabi 2450 TL, televizyon 2050 TL ve bilgisayar
1020 TL'dir.
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989 sayis!, (¢ basamakli bir dogal sayidir. Ug basamakli dogal sayilar, dort basa-
makli dogal sayilardan kUguktar.

[ 989<2450 | [ 989<2050 | [ 989<1020 |

Sayilardan en kigga 989'dur. Oyleyse en ucuz {iran, bulasik makinesidir.

1020 sayisinin binler basamagindaki rakam, 2450 ve 2050 sayilarinin binler basa-
magindaki rakamdan ka¢aktar (1 < 2).

[ 1020<2450 | [ 1020 <2050 |

Bilgisayar, buzdolabi ve televizyondan ucuzdur. Bulasik makinesinden pahahdir.

2450 ve 2050 sayilarinin binler basamagindaki rakamlar esittir (2 = 2).

2450 sayisinin yaziler basamagindaki rakam, 2050 sayisinin yazler basamaginda-
ki rakamdan bOyoKktor (4 > 0),

( 2450 > 2050 |

En pahall Oran, buzdolabidir,

Urainlerin fiyatlarini kogikten bayiige dogru siralayalim,

989 TL <1020 TL <2050 TL < 2450 TL

Urtinler, ucuzdan pahaliya dogru siralandiginda bulasik makinesi, bilgisayar, tele-
vizyon ve buzdolabi siralamasi elde edilir.

Ornek: Verilen dogal sayilar bayokten kacuge dogru siralayalim.

(342615 ) 9286 ][ 628 |[ 9903 |( 51340 |

342 615 sayis! alti basamakli, 628 sayisi ise U¢ basamakli dogal sayidir. Oyleyse
628 saysi, diger sayllardan kGguktar. 342 615 sayisi, diger sayilardan buyUktar.

(628<342615 ) | 628<9286 | | 628<9903 | [ 628<51340 |

( 342615>9286 | [ 342615>9903 | [ 342615>51340 |

51 340 sayisi bes basamakli, 9286 ve 9903 sayilar ise dort basamakli dogal sayi-
lardir. Bes basamakli dogal sayilar, dort basamakl dogal sayilardan bUyUktdr.

( 51340>9286 | [ 51340>9903 |

9286 ve 9903 sayilarinin binler basamagindaki rakamilar esittir (9 = 9). 9903 say!-
sinin yazler basamagindaki rakam, 9286 sayisinin yazler basamagindakl rakamdan
bayaktar (9 > 2).

( 9903>9286 |

Verilen dogal sayilan blylkten kugtge dogru siralayalim.
342 615 > 51 340 > 9903 > 9286 > 628
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ALISTIRMALAR

1. Selma Hanim, Melek Hanim, Kemal Bey ve Osman Bey, sirketlerinin yillik ka-
zanclarini hesapladilar. Selma Hanim, yilhk kazancinin 86 340 TL, Melek Hanim
675 000 TL, Kemal Bey 240 000 TL ve Osman Bey 512 000 TL oldugunu gérda.
Hesaplanan yillik kazanglan bayakten ki¢age dogru siralayiniz.

..................................................................................................................................

2. Siralamalar dogru ise basindaki kutucuga “D", yanlis ise “Y" yaziniz.

a)| |286128>104 340> 98 999

b) 1918 < 25 348 < 8640 < 198 610

c)| |521412>58 408 >90 000 > 318

¢)| 52063 <98 613 < 128 440 <600 000

3. Verilen dogal sayilar, ko¢Okten blylge dogru siralayiniz. Noktall yerlere uygun
sayllar yaziniz.

a) 328 440, 56 400, 912 325, 6612, 824

% [ 42603 <348 410 < 326 300 < 186 240 <960 007 |

Yukandaki siralamada hangi Iki dogal sayinin yerlen degistinidiginde siralama dog-
ru olur?
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Sayi Oruntaleri

Hacer, kumbarasina her gin 2 TL atmaktadir. Her ginin sonunda kumbarasinda
birlken paralar lle bir sayl orantiso olusturmak istemektedir, Hacer, say! érantasing
olustururken nasil bir yol izlemelidir? Agiklayiniz.

Etkinlik

« Yukaridaki gibi bir sayi oruntisd yazalim.

« Say orantGsundeki ardisik sayilar arasindaki iliskiyi belirieyelim.
-» Sayilar arasindaki iliskiyi belirlerken nelere dikkat ettiginizi aciklayiniz.
=» Say orantisandn kuralini bulunuz.
-» Say| orGntasanin kuralini bulurken nelere dikkat ettiginizi agiklayiniz.

Bir sayi druntastnun kurall bulunurken art arda gelen sayilar arasindaki iliski be-
lirlenenbilir.
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Ornek: Aysegdl, proje-
si icin kartona, gorseldeki
sayl oOrOntasuna olustur-

du. Aysegul'in olusturdugu
sayl oruantusunun kuralini o
aciklayalim. =
— .‘f
- \
O o
N
/ °.~‘ s
- N

Say Grantisandeki birincl sayi 1, Ikinci say 8'dir. ikinci say!, birincl sayidan 7 faz-
ladir. Ugiinch sayl da Ikinci sayidan 7 fazladir, Say orintGsindeki her bir sayl, bir
onceki sayidan 7 fazladir. Oyleyse sayl 6rintdsindn kurall, “Sayilar 7 artarak devam
etmektedir." olarak belirtilebilir,

Sayr orantastndeki ik terim 110'dur, Sayilar
onar azalarak devam etmektedir.

Zehra'nin, bazi ozelliklerini belirttigi say1 drintustnu olusturalim. Sayi 6rantisdnun
kuralini agiklayalim.

Zehra'nin, baz 6zelliklerini belirttigi say drantasandeki Ik terim (6ge) 110'dur. ikin-
cl terim (6ge) bulunurken 110'dan 10 sayisi ¢ikarilir,

110 - 10 = 100 (ikinci terim)
Sayi oruntisdnin diger terimlerini bulalim.

100-10 =90 70—10 =60
90-10=80 60— 10 =50
80-10=70 50 - 10 = 40

Zehra'nmin, bazi 6zelliklerini belirttigi sayi 6rantistana olusturalim.
110, 100, 90, 80, 70, 60, 50, 40
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Artan bir say orantdsa olusturalim, Olusturdu-
gumuz say drantdsinan kuralini agiklayalim.

Say) oruntastndeki birinci terim 1 olsun. Ikinci terim, birinci terimin 6 fazlasi olan
1 + 6 = 7 olsun. Uglncd terim, ikinci terimin 6 fazlasi olan 7 + 6 = 13 olsun. Dérdinca
terim, GgUncl terimin 6 fazlasi olan 13 + 6 = 19 olsun. Besinci terim, dordunct terimin
6 fazlasi olan 19 + 6 = 25 olsun.

Say érantdstnd yazalim.

1,7,13,19,25

Sayi drantdsd, artan bir say orantasdor. Sayi érantastnan terimlerini yazalim,
1. terim: 1 4. terim: 19

2. terim: 7 5. terim: 25

3. terim: 13

Sayi oruntUstnun kurali, “Sayilar, 6 artarak devam etmektedir.” olarak belirtilebilir.

Azalan bir sayl 6rantasa olugturalim, Olusturdu-
gumuz say drantdsinan kuralini agiklayalim.

Say! 6rantasandeki birinci terim 190 olsun. ikinci terim, birinci terimin 11 eksigi olan
190 - 11 =179 olsun.

Ugiincd terim, ikinci terimin 11 eksigi olan 179 — 11 = 168 olsun. Dordunca terim,
tcancu terimin 11 eksigi olan 168 — 11 = 157 olsun.

Say orantGsOnG yazalim.

190, 179, 168, 157

Sayi orantusd, azalan bir sayi drantasudur. Say oruntasundn terimlerini yazalim.
1. terim: 190 3. terim: 168

2. terim: 179 4. terim: 157

Sayi orantisandn kurali, “Sayilar, 11 azalarak devam etmektedir.” olarak belirtileDlir.
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ALISTIRMALAR

1. Verilen say érantdlerinin Kurallanin agiklayiniz,

2. Kareli alanda, azalan bir say! ortintus( olusturunuz. Olusturdugunuz say 6rantasd-
nun kurahni aciklayimz.

3. Kareli alanda, artan bir sayi orunttso olusturunuz. Olusturdugunuz sayi orintasu-
nun kurahn agiklayinmz.

TeHEr EHHEH

Semra, yukaridaki say| oruntlstnd olusturdu. Sayi druntistne gore asagidaki ifa-
dede verilen noktal yere “artan” veya “azalan” kelimelerinden uygun olani yazimz.

“Semra’nin olusturdugu sayi orantisd, ... bir say1 oruntasudar.”
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Dogal Sayilarla Toplama islemi

Bir fabrikada ilk gin 3946, ikinci gun 3708 oyuncak Gretiimistir. Fabrikada iki gln

boyunca Uretilen oyuncak sayisi bulunurken hangi islem yapiimahdir? Nedenini agik-
layiniz.

Arac ve Gerec: 10 es kO¢Uk kagit, kalem.

+ 10 es kagida rakamlar yazalim,

« Kagian, rakamlar gorunmeyecek sekilde terscevirelm. 5 6 7 8 9
« Ug adet kagit segelim.

Ol 112 3] 4

-» Sectiginiz kagitiardaki rakamlaria olusturulabilecek en kiguk dogal sayiyr not
ediniz.
+ Ug adet daha kagit secelim,

-+ Sectiginiz kagitlardaki rakamlaria olusturulabilecek en kogik dogal saylyl not
ediniz.

=+ Not ettiginiz sayilar toplayiniz,
-» Toplama islemini yaparken kullandiginiz yontemi agiklayimiz.
=» Ayni yontemie dort basamakli iki dogal sayi toplanabilir mi? Agiklayiniz.
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Ornek

1. Toplanan 2. Toplanan Toplam

A
:
1

.

‘I

Taban bloklariyla yukarida modellenen toplama islemini yazalim.

Birinci kutucukta 3 binlik, 2 yozlak, 6 onluk ve 5 birlik taban bloku vardir. 1. topla-
nan, 3265'r.

Ikinci kutucukta 2 binlik, 4 yaziak, 1 onluk ve 4 birlik taban bloku vardir. 2. topla-
nan, 2414'tar.

Uglincd Kutucukta 5 binlik, 6 yozlak, 7 onluk ve 9 birlik taban bloku vardir. Toplam,
5679'dur,

Taban bloklariyla modellenen toplama islemini, alt alta ve yan yana yazalim,

3265 — 1. Toplanan
+ 2414 — 2, Toplanan
5679 — Toplam

3265 - 2414 5679

| | |

1. Toplanan 2. Toplanan Toplam
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Bir okulda 1613 erkek, 1846 kiz 6grenci vardir, Okuldaki égrenci sayisini bulalim.
Okuldaki ogrencl sayisi bulunurken erkek ve kiz 6grenci sayilari toplanir.

1613 —= Erkek dgrenci sayisi
+ 1846 —— Kiz OGgrenci sayisi
3459 — Okuldaki 6grenci sayisi

Okulda, 3459 dgrenci vardir,
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Ornek: Kurtulus Savas: ile ilgili bir sinema filmini Gi¢ gtin boyunca gunlik, sirasiyla
1738, 2016 ve 2943 izleyici seyretmigtir. Sinema filmini G¢ gln boyunca toplam kag¢
izleyicinin seyrettigini bulalim.

Sinema filmini G¢ gln boyunca seyreden izleyicl sayisi bulunurken 1738, 2016 ve
2943 saylari toplanir,

1738 — 1. glnka izleyici sayisi

2016 —= 2. ganku izleyici sayisi
+ 2943 —= 3. glnkd izleyici sayisi

6697 — Toplam izleyicl say|si

Sinema filmini G¢ gun boyunca toplam 6697 izleyici seyretmistir.

Ornek: Islemler ile islemlerin sonuclarini eslestirelim.

6400

4286+ 2214 =

(3373 +3627=

6700

( 2613 +3787=

7000

Once, islemlerin sonuglanni bulalim.

- 1

-8

4286 3373 2613
L 2214 , 3627 . 3787
6500 7000 _[ 6400 J

Simdi, islemler ile islemlerin sonuglarini eslestirelim.

( 4286+ 2214= |

/
i

( 3373+ 3627=

6700

( 2613 +3787 =

i
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Ornek: Ogretmen, tahtaya bir
islem yazdi. Metin'den, islemdeki
sembollerin yerine yaziimasi ge-
reken rakamlart bulmasini istedi.
Metin'in bulmasi gereken rakamiari
belirleyelim.

g a - h
M ile 9'un toplami 3 ola- 36 ?‘ e}
maz. Oyleyse 13 olmali- +22M6 A ile 6'nin toplami 7°dir.
dir. @ yerine 4 yaziima- *937 A yerine 1 yaziimahdir.
hidir.

. > . >

3 ile 2'nin toplami 5r. Ylzler basamagindan elde
gelmedigi icin * yerine 5 yaziimalidir.

Ornek: Yandaki toplama isleminde veriimeyen toplanani bula- &
im. 2625
@
2625 Lo
5874

« Sile 9un toplami 14'tdr. Verilmeyen toplananin birler basamagina @ yazilir. 14 sa-
yisi 1 onluk 4 birlik eder. 1 onluk, onlar basamagina aktarilir.

+ 1 (elde) + 2 onluk + 4 onluk = 7 onluk

Verilmeyen toplananin onlar basamagina 4 yazilr.

« 6 ile 2’nin toplami 8'dir. Verilmeyen toplananin yozler basamagina 2 yazilir.
« 2 lle 3'0n toplami 5'ir, Veriimeyen toplananin binler basamagina 3 yazilr,
Verilmeyen toplanan 3249°dur.
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ALISTIRMALAR

1. Taban bloklari ile modellenen toplama Iglemini yaziniz.
1. Toplanan 2. Toplanan 3. Toplanan Toplam

4

424

e i
e 2

2. Semadaki islemler dogru ise “D”, yanhs ise “Y™ yolunu seginiz. Kaginci ¢ikisa ulas-
timiz?

o e
s it
A " “
" Yt % 2
Y ’
s ()
[ 1217
e :
i vy
‘y ' Ili

3648
, 1251 1. ¢kig
pr o
2204 \
, 6812 D L 2. cikis
9016
g y— 3. ¢k
1603 + 2814 = 3417
\ 4 cikis

3. Toplama iglemlerindeki sembollerin yerine uygun rakamlan yaziniz.

a) 5441 b) A608 c) 6793
+ %328 L TH2% . AxR
71610 5337 7246
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Dog Sayiara Gikarma isem

Serpil, yaz tatili boyunca 2000 soru ¢bzmeyi planlads. Serpil, 1205 soru ¢6zdu.

Serpil, yaz tatili boyunca kag¢ soru daha ¢bzmesi gerektigini belirlerken hangi is-
lemi yapmalidir? Agikiayiniz.

Cikarma Islemi Yapalim

Ornek: Cikarma islemlerinin sonuglanni noktah yerlere yazalim.
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Taban bloklariyla yukarida modellenen ¢ikarma islemini yazalim.

Birinci kutucukta 3 binlik, 5 y0zIok, 2 onluk ve 4 birllk taban bloku vardir, Eksilen
sayi, 352410,

ikinci kutucukta 1 binlik, 1 yazlik ve 4 birlik taban bloku isaretienmis. Cikan sayi,
1104'ar.

Uglinca kutucukta 2 binlik, 4 yozlak ve 2 onluk taban bloku vardir. Fark, 2420°dir.
Taban bloklar ile modellenen ¢ikarma islemini yazalim,

3524 — Eksilen 3524 - 1104 = 2420
_1104 — Cikan ) | )
2420 — Fark Eksilen Cikan Fark

Ornek: Bir cikarma isleminde eksilen 5012, ¢ikan 1610 ise farki bulalim.

Cikarma islemini yazalim. Islemi yapip farki bulalim.

5012 — Eksllen
_ 1610 — Cikan
3402 — Fark
Cikarma igleminde fark 3402°dir.
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Ornek: Zeliha Hanim, 1240 TL biriktirdi. Zeliha Hanim biriktirdigi paranin 1087 TLsi
ile telefon aldi. Zeliha Hanim'in kag¢ TL'sinin kaldigini bulalim.

Zellha Hanim'in kalan parasi bulunurken 1240'tan 1087 sayisi ¢ikanlir.

1240 — Bagslangigtaki para (TL)
— 1087 — Telefon I¢in harcanan para (TL)
0153 — Kalan para (TL)

Zeliha Hanim'in 153 TL'sl kalir,

Ornek: Tahtadaki ¢ikarma isleminde sembollerin ye- T

*447
rine yaziimas: gereken rakamlan bulahim. _AAE®
3 yozlokten 2 yuziok cikarsa 1 yaziok kalir, 4178
A yerine 2 yazimalidir. !
DI & DA o 5;':5;’::'3‘::'73 7 birlikten, 8 birlik gikmaz. |
BRESR 4 NN el “lalialigiigli” | Onlar basamagindan 1
yerine 8 yaziimalidr. | = Laliqliatit onluk alalim. Onlar ba-
et L S samaginda 3 onluk kalir.
l 1 onluk, 10 birlik eder. 10
. ‘ , — | birlik, 7 birlik daha 17 bir-
3 onluktan, 6 onluk ¢ikmaz. YOzler basamagindan lik eder. 17 birlikten 8 bir-
1 yOzlok alahim. Yazler basamaginda 3 yOzIok kalir. lik ¢ikarsa 9 birlik kalir. m
1 yazigk, 10 onluk eder, 10 onluk, 3 onluk daha 13 | yerine 9 yaziimaldir, \

onluk eder. 13 onluktan 6 onluk ¢ikarsa 7 onluk kalir,
\ J

Ornek: Kosu yarisina katilan Melinh Bey, 3000 m’lik mesafenin 1640 m’lik kismini
kostu. Melih Bey'in yansi tamamlamasi i¢in ka¢c m daha kosmasi gerektigini bulalim.

Melih Bey'in yans! tamamlamas! i¢in kosmasi gereken mesafe bulunurken
3000'den 1640 sayisi ¢ikarilir.

3000 — Yaristaki mesale (m)
— 1640 — Kosulan mesale (m)
1360 — Kosulmasi gereken mesafe (m)

Melih Bey'in yansi tamamlamasi icin 1360 m daha kosmasi gerekir.
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Ziinden karma vt

Ug basamakli dogal sayilardan, 10'un kati olan Iki basamakli dogal sayilar zihin-
den cikariimak istenebilir. Zihinden cikarma Islemi yapilirken eksllienin birligl, farkin
birligl olarak yazilir. Cikarma islemine eksilen lle ¢lkanin onlukiari ¢ikanlarak baslanir.

Ug basamakli dogal sayilardan, 100'0n kati olan G¢ basamakli dogal sayilar zi-
hinden ¢ikarnimak istenebilir. Zihinden ¢ikarma islemi yapilirken eksilenin onluk ve
birligi, farkin onluk ve birligi olarak yazilir. Cikarma islemine eksilen ile ¢ikanin yuz-
l0kleri gikarilarak baglanir.

Ornek: Semalardaki ¢ikarma islemlerini zihinden yapalim. Pembe kutucuklara uy-
gun sayllan yazalim.

(278 ) : 40 ) 984 300
Once, islemleri zihinden yapalim.

278 412 984

- 40 - 60 - 300

238 352 684

Simdi, islemlerin sonuclarini pembe kutucuklara yazahm.

Ornek: Tahtadaki islemi zihinden yapalim.

89 — 70 islemi zihinden yapilirken 8 onluktan
7 onluk cikanr.

8 onluk = 7 onluk = 1 onluk

9 birlik, farkin birligl olarak yazilir.
89-70=19
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Oyuncakgida 746 oyuncak vardl. Oyuncaklann 600'0 satildi. Oyuncakc¢ida kalan
oyuncak sayisini zihinden Islem yaparak bulalim.

Oyuncakgcida kalan oyuncak sayisi bulunurken 746'dan 600 sayisi zihinden gika-
rilir.

746 - GO0 = 146
Oyuncakgida 146 oyuncak kalir.

Ornek: Cikarma islemierini zihinden yapalim. Noktali yerlere uygun sayilari yazahm.

[ 241-10=..... ][ 507-80=.... |

| 368-200=_..... | [ 719-500=....... |
241 -10=23 507 - 80 =427
[ 241-10=.231 | | 507-80=427. |
368 ~ 200 = 168 719 - 500 = 219
[ 368-200=.168, | [ 719-500=.219. |
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ALISTIRMALAR

1. Cikarma islemlerindeki sembolierin yerine uygun rakamlan yaziniz.

a) 8MO4 b) 7M46 c) M403
-%*916 - 10%x9 - 3641
12A8 A237 S*x6A

2. lslemlerin sonuglarini noktali yerlere yaziniz.

a) 6597 b) 4246 c) 7628
_ 3069 _1628 _ 2209

3. Semadakl Islemler dogru Ise “D”, yanhs ise “Y" yolunu seginiz. Kaginc: ¢ikisa ulas-
umz?

D 1.¢lkis
_ 2619 0 N
s 2. ¢lkIs

D 3. ¢ikis
\ 6534 — 2692 = 3842 /_

Y 4.ciKiS

4. Yandaki tabloda bazi islemler verilmistir. Islem- Tablo: Zihinden islemler

leri zihinden yaparak iglem sonuglarini tablodaki islem Sonuc
uygun yerlere yaziniz. 493 — 60 =
580-90 =
993 - 100 =
647 ~ 500 =
S. 148 725 904 891
. 60 . 20 _ 500 _ 600

Kutucuklardaki islemleri zihinden yapiniz.
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1. UNITE DEGERLENDIRMESI

1.

Okunuslar verilen dogal sayilan noktali yerlere yaziniz.

a) ARDINOCYOZ KINKAOKUT & iiniiiiioniussnshosonsassnes s oopiisvon dunosyiie sondan oop (i vaaomvumricss
b) Yedi bin alti yaz on alti B S B B S R
c¢) Kirk iki bin 0¢ yuz on U¢ R R S B S S S S s
¢) Altmis bin bes yaz sekiz O O 3 O X P TI X se CBB X X st Bk R s R
d) |Ki yOz on bin SeKIZ YOZ KITK & oo
e) Dokuz yUz bin doksSan dOKUZ . ..o e e e e e

Asagida, ytzer ve biner saymada soylenen bazi sayilar verilmistir. Bos kutucukla-
ra uygun sayilar yaziniz.

\ ‘ [ \ ] :

1600 —{ 1700 —{ 1800 —| — — J
( 8900 }—{ 9000 —{ 9100 }—{ i )
(2000 —{ 3000 —{ 4000 —{  — - ]
( 5000 }—{ 000 }—{ 7000 }—{ | ) e

Ogrencilerin belirttigi dogal sayilann baliklerini ve basamaklarini belirleyiniz. Sayi-
larin basamaklarindaki rakamlarin basamak degerlerini yaziniz,

Asagidaki dogal sayilari cozUmleyiniz.
a) 1348 b) 9063 c) 12 008 ¢) 125070
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5.

10.

Asagidaki dogal sayilari, en yakin onluga ve yuzlige yuvarlayiniz. Elde ettiginiz
sayllarla tabloyu doldurunuz.

Sayi En Yakin Onluga Yuvarlama | En Yakin Yiizliige Yuvarlama

4348

7028
12 604
46 273
128 004
240 098

Akademisyen Sedat Bey 137 026, Melahat Hanim 2613, Engin Bey 699, Sevim
Hanim 68 208 ve Nil Hanim 26 300 sayfa kitap okumustur. Akademisyenlerin oku-
dugu sayfa sayilarini bayikten ki¢ige dogru sembol kullanarak siralayiniz.

Sayi éruntalerinin kurallarini agiklayiniz.
a) 268, 260, 252, 244, 236

b) 1, 22, 43, 64, 85

c) 720, 710, 700, 690, 680

Asagidaki say! 6runtulerinin kurallarini agiklayiniz. Sayi oruntilerinin artan mi, a-
zalan mi oldugunu belirleyiniz.

a) 821, 831, 841, 851, ....

b) 8, 19, 30, 41, ....

c) 305, 300, 295, 290, ....

Toplama iglemlerinin sonuglarini noktali yerlere yaziniz.

a) 2618 b) 1865 c) 5328 c) 1265
.+ 3714 + 2035 + 1444 + 6065
d) 3612 e) 1950 f) 5325 g) 2510
+ 1236 + 2630 4+ 2237 + 6689

Toplama iglemlerinde, sembollerin yerine yazilmasi gereken rakamlari bulunuz.

a) 4386 b) 7643 c) *x28A c) 263
+20W7 +H42% +1640 + %725
*39A 9A71 69M6 5A55
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11. Cikarma islemlerinin sonugclarini bulunuz.

a) 8246 b) 5624 c) 7846
- 3494 - 2244 - 3050
¢) 6020 d) 9000 e) 1784
- 2326 - 918 - 1346
f) 1042 - 862 = g) 7400 — 2628 = g) 2003 -999 =
h) 5000 —- 2502 = 1) 6300 — 1440 = i) 3228 — 526 =

12. Cikarma islemlerini zihinden yapiniz. islemler ile islemlerin sonuglarini eslestiri-
niz.

-
728 -
- 80 628

0
|

|

-y

o
=

4
+

642 J
_ 300 P
)
762 a
_ 100
E— 658
T
3 g
858
_ 200 662

48



* Dogal Sayilarla Toplama islemi
* Dogal Sayilarla Cikarma islemi




Toplama Isleminin Sonucunu Tahmin Etme ve
Zihinden Toplama islemi

»

YEeé€a) €= €9

Y (2) 68 Ca) ¢
) (=) (& G2 69)

4

-
-

Akademisyen Hamza Bey, Osmanli imparatorlugu padisahlannin hayatlarini aras-
tinyor. Arastirmasini yaparken gecen ay 1746, bu ay 900 sayfa kitap okudu, Hamza
Bey'in aragstirmasini yaparken okudugu sayfa sayIsi,

« Tahmin edilirken nasil bir yol izlenebilir?
« Zihinden islem yapilarak bulunabilir mi? Agiklayiniz.

Toplama Isleminin Sonucunu Tahmin Etme

Iki dogal sayinin toplami tahmin edilirken asagidaki yontemler kullanilabilir:
- Sayilari en yakin onluga veya yazlage yuvarlama.
- Sayilardaki rakamlarin basamak degerini kullanma.

L a
'y
)
>
P
-
"

Ornek:

Nuray Hamm, vitrinde begendigi buzdolabi ve televizyonu almak istiyor. Nuray
Hanim'in buzdolabi ile televizyonu aldiginda yaklasik ka¢ TL para odeyecegini bulalim.
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Nuray Hanim’in 6deyecegi para bulunurken buzdolabi ile televizyonun fiyatlari top-
lanir. Toplami tahmin etmek icin fiyatlari en yakin onluklara yuvarlayalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
3345 EnYakin 3350 3345
4 2453 Onluga | 450 . 2453
Yuvarlama
5800 5798

Nuray Hanim, buzdolabi ile televizyonu aldiginda 5798 TL 6demelidir. Nuray
Hanim’in buzdolabi ile televizyon igin yaklasik 5800 TL 6deyecegini tahmin edebiliriz.
Tahminimiz, Nuray Hanim’in 6deyecegi paraya ¢ok yakindir.

Ornek: 4641 + 1978 isleminin sonucunu tahmin edelim. Tahminimizi, islem sonucu
ile kargilagtirahm.

islem sonucunu g farkli yolla tahmin edelim.

1. Yol: Toplananlari en yakin onluklara yuvarlayalm.

islem Tahminimiz islem Sonucu
4641 EnYakinOnluga 4640 4641
Yuvarlama
. 1978 >, 1980 . 1978
6620 6619

Tahminimiz, iglem sonucuna ¢ok yakindir.

2. Yol: Toplananlari en yakin yuzltklere yuvarlayalhm.

islem Tahminimiz islem Sonucu
4641 En Yakin YOzlige | 4600 4641
. 1978 Yuvarlama > . 2000 . 1978
6600 6619

Tahminimiz, iglem sonucuna yakindir.

3. Yol: Toplananlarin binler basamaklarindaki rakamlarin basamak degerleri ile is-

lem yapalim.
islem Tahminimiz islem Sonucu
4641 Binler Basamagindaki . 4000 4641
, 1978 Rakamin Basamak Degeri >, 1000 , 1978

5000 6619
lyi bir tanmin yaptigimiz séylenemez.
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Zihinden Toplama islemi

Dort basamakii bir dogal sayi ile 100°0n kati olan bir sayi zihinden toplanirken
dogal sayinin birler ve onlar basamagindaki rakam aynen yazilir. Toplama iglemine
yuzler basamagindaki rakamlar toplanarak baslanir.

Ornek: Ogrencilerin okudugu sayilan zihinden toplayalim.

Bes bin J

Ogrenciler, sirasiyla 5216 ile 600 sayilarini okumustur. 5216 ile 600 sayilarnini zi-
hinden toplayalim.

5216 + 600 = 5816
l l t

[2 yazlok, 6 yozlok daha 8 yuzlﬂk]

eder.

Ornek: Semalarda belirtilen islemleri zihinden yapalim. Bos kutucuklara uygun sa-
yilan yazahm.

6218 400 9146 500
6218 + 400 = 6618 9146 + 500 = 9646 2113 + 800 = 2913
D
()
¥
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Ornek

Canan Hanim'in ctizdaninda 1845 TL'sl vardi. Canan Hanmim, ctzdanina 700 TL
daha koydu. Son durumda Canan Hanim'in cizdaninda kac TL olacagini zihinden is-
lem yaparak bulalim,

Son durumda Canan Hanim’in cizdaninda ka¢ TL olacagi bulunurken 1845 ile 700
sayilar zihinden toplanir.

vt - 8 yazluk, 7 yuziok daha 15 yoziok eder,
& 15 yizlok, 1 binlik 5 yoziok eder. 5 raka-

£ 1 G0 mi, yazler basamagina yazilir. 1 binlik, el-
2/5!4 5 de olarak binler basamagina aktarilir. |

1 binlik, 1 binlik (elde) daha 2 binlik eder.
2 rakami, binler basamagina yazilr,

Son durumda Canan Hanim'in ctzdaninda 2545 TL olur.

Ornek: Kutucuklardaki islemleri zihinden yaparak noktali yerlere uygun sayilan ya-
zalm.

1 '8
| 7068 +300=...... | | 88434400=...... | |5621+900=.....
Islemileri zihinden yapalim. Islem sonuglarini noktall yerlere yazalim.

| 7068+300 = 7368, | | 8843 + 400 = 9243 | | 5621 +900= 6521, |
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki islemlerin sonuglarini tahmin ediniz. islemlerin sonuclanni bularak tah-
minlerinizl, islem sonuclan lle karsilastinniz. Tabloyu tamamiayiniz. Tahmin yon-
temierinizi agiklayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilastirma

918

, 624

1657
, 3846

4264
. 9129

Dot basamakli, rakamlan farklh en kacok cift say lle
100°0n 5 katini zihinden topladim.

Eren'in belirttigi zihinden toplama islemini yapiniz,

3. Toplama iglemlerini zihinden yapiniz.

a) 1720 + 300 = b) 3648 + 600 = c) 6902 + 700 =
¢) 2204 + 400 = d) 5982 + 100 = e) 4457 + 800 =
f) 9146 + 200 = g) 8501 + 900 = §) 7246 + 500 =

54



Toplama Islemi ile iigili Problemler _
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Bir okulda 1237 ogrencl vardl. Okula, dnce 117, sonra 52 dgrenci daha geldl. Son
durumda okuldaki 6grencl sayist bulunurken nasil bir yol izlenmelidir? Agiklayiniz

Verilen bir problemde dogru sonuca ulasabilmek icin problem ¢ozme asama-
larina dikkat edilmelidir.

Asamalar asagida verilmistir:

1. Problemi anlama

2. Plan yapma

3. Plan| uygulama

4. Degerlendirme

Bu asamalardan sonra problemi genisletme calismalarina yer verilebilir.
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Problem

Selim, Seyda ve Arif kardesler agactan Antep fistigl toplarken dedelerine yardim
ediyoriar. Selim 2048, Seyda 1916 ve Arif 2160 Antep fistigi topladi. Dedeleri ise 2325
Antep fistigi topladi. Buna gore agactan toplam kag Antep fistig! toplanmistir?

Cozim
Problemi, problem ¢dozme agamalarina uygun olarak ¢ézelim.
Problemi Anlama

Problemde U¢ kardesin ve dedelerinin topladiklari Antep fistigl sayilan venimistir.
Bizden (¢ kardesin ve dedelerinin toplam ka¢ Antep fistig! topladiklarini bulmamiz is-
tenmektedir.

Plan Yapma

Agactan toplanan fistigl sayisini bulmak i¢in kardeslerin ve dedelerinin topladigi
Antep fistigi sayilarini toplamaliyiz.

Plant Uygulama
2048 — Selim’in topladigl Antep histigl sayisi
1916 —= Seyda’nin topladigi Antep fistigr sayisi
+ 2160 —= Arif'in topladigi Antep fistigi sayisi
6124 — Ug kardesin topladigi Antep fistigi sayisi
Ug kardes toplam 6124 Antep fistigi toplamistir.
6124 — Ug kardesin topladig: Antep fistigi sayisi
4 2325 — Dedelerinin topladig! Antep fistigi sayisi
8449 — Agactan toplanan Antep fistig! sayisi
Agactan 8449 Antep histigi toplanmistir,
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Degerlendirme

Toplanan fistik sayilarini taban bloklari ile modelleyelim. Taban bloklarini bir araya
getirelim. Toplam, 8449’a esit olmalidir.

Selim (2048)

Toplam (8448)

Seyda (1918)

v (1
- i
L o

Dede (2325)

C6zUimumuz dogrudur.
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Problemi Genisletme

Problemde dedelen ve ¢ kardesin her birinin 2146 fistik topladiginin belirtildigini
dusunelim. Problemi buna gore ¢ozelim.

2146 6438
2146 s 2146

y 2146 8584 fistik
6438 fistik

Agactan 8584 fistik toplanmis olurdu.

Problem Kuralim

Niran, dort ay boyunca sirasiyla aylik 913, 1012, 846 ve 922 soru ¢dzd. Niran,
dort ay boyunca toplam kag soru ¢ozmistar?

Problem

Temizlige ve saghgina ¢ok dikkat eden ihsan Bey, evinde tadilat yapmak istiyor. Us-
talara, kapilar degistirme I¢in 1525 TL, camlan degistirme i¢in 730 TL, badana ve bo-
ya igin 1970 TL, tesisat i¢in 2445 TL ddemeyi planliyor. ihsan Bey, evinin tadilati igin
kac TL édemeyi planlamaktadir?

Cozim

Problemi, problem ¢6zme agsamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde ihsan Bey'in evindeki tadilat i¢in ustalara vermeyi planladigi paralar ay-
n ayn verilmistir. Bizden ihsan Bey'in tadilat igin kag TL ddemeyl planladigini bulma-
miz istenmektedir.

Plan Yapma
ihsan Bey'in, tadilat igin ustalara ddemeyi planladigi paralan ayri ayn toplamaliyiz.
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Plani Uygulama

1525 1970 2255
+ 130 4 2445 s+ 4415
2255 TL 4415 TL 6670 TL

Ihsan Bey, tadilat igin ustalara 6670 TL 6demeyi planlamaktadir.

Degerlendirme

Ihsan Bey'in ustalara ddemeyi plantadigl paralari, ayr ayn modelleyelim. Paralar
bir araya getirelim, Paralarin degerleri toplami 6670 TL'ye esit olmalidir.

Kapilan degistirme (1525 TL)

{ ’ & .
s¥ ) a8 |pR YRS AR SRR
: : * 41 ‘ ‘.~__ ) _‘ * ' A \v-“ PRS-
¥ l l ' .‘ B |
\ >’ - - '~ * = -

6670 TL

Gozumamaz dogrudur,
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Problemi Genisletme

Problemde Ihsan Bey'in kapilar ile camlar degistirmek igin 1500°er TL, badana ve

boya ile tesisat i¢in 2000’er TL 6demeyi planiadiginin belirtildigini dustnelim. Proble-
mi buna gore ¢bzelim.

1500 2000 3000
, 1500 . 2000 , 4000
3000 TL 4000 TL 7000 TL

lhsan Bey, tadilat igin ustalara 7000 TL 6demeyi planiardi.

Problem Kuralim

Eren, oynadig: bilgisayar oyununun dort bolimUnden sirasiyla 1525, 730, 1970 ve
2445 puan aldi. Eren, bilgisayar oyunundan toplam kac¢ puan almistir?

Ornek: Asagida verilenleri kullanarak toplama Islemi ile cozalebilen birer problem

Kuralim.

a)
2637 adet 1630 adet 946 adet 513 adet
Problem

Cicekel Nezihe Hanim, 2637 adet g(l, 1630 adet papatya, 946 adet karanfil ve 513
adet orkide satmigtir. Nezihe Hanim, toplam ka¢ adet gicek satmigtir?

b)

istanbul - Van arasi  : 1637 km
Van - Ankara arasi : 1234 km
Ankara - istanbul arast : 453 km

Problem

Ali Bey, istanbul'dan Vana, Van'dan da Ankara'ya gitmis, sonra Ankara'dan
Istanbul'a donmustar. Istanbul - Van arasi 1637 km, Van - Ankara arasi 1234 km ve
Ankara - Istanbul arasi 453 km ise Ali Bey, toplam kag km yol gitmistir?
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ALISTIRMALAR

1. Dort basamakl ve (i¢ basamakli, rakamlarn farkh en kicOk Iki dogal sayinin topla-
minin 5642 fazlasi kactir? (Cozuma defterinize yapiniz.)

Bir mtzew, hafta il sirasiyla ginlak 2530, 1340, 678, 2647 ve 1004 Kkisi zlyaret etmis-
tir. MOzeyi hafta i¢i toplam kag kisl ziyaret etmistir? (CozOma defterinize yapimiz.)

Yukarida gorseli verilen vitrinden birer mu, buzdolabl, camasir makinesi ve televiz-
yon alan bir kisi, aldiklar igin toplam kac TL oder? (C6zGmu defterinize yapiniz.)

Vatan ilkokulu  : 1028 kiz 6grenci - 1272 erkek dgrenci ¢

24 Kasim llkokulu: 960 kiz dgrencl - 826 erkek ogrenci

Yukanida verllenleri kullanarak toplama islemi lle ¢ozllebllen bir problem kurunuz,
Kurdugunuz problemi ¢6zanaz. (C6zOma defterinize yapiniz.)
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Cikarma isleminin Sonucunu Tahmin Etme —

'p—lfi'é'

=k
w

Bekir dede, evinden camiye 613 adimda gideblimektedir. Evinden, camiye gitmek
icin ¢ikan Bekir dede, 522 adim atti. Bekir dedenin, camiye varmak igin ka¢ adim da-
ha atmasi gerekligi nasil tahmin edilebllir? A¢iklayiniz,

Cikarma isleminin sonucu tahmin edilirken asagidaki yontemler kullaniabilir:
- Sayilar en yakin onluga veya yazlage yuvariama.
- Sayilardaki rakamlarin basamak degerini kullanma.

Ornek

Mithat Bey, czdaninda bulunan 1467 TL'sl lle aligverise ¢ikli. Aligveriste, parasinin
221 TL'sini harcadi. Mithat Bey'in kalan parasini tahmin edelim. Tahminimizi, Mithat
Bey'in kalan parasi ile karsilastiralim.
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Mithat Bey'in kalan parasi bulunurken 1467°den 221 sayisi cikarilir.

1467 - 221 isleminin sonucunu, eksilen ve ¢ikan sayiy! en yakin onluga yuvarlaya-
rak tahmin edelim.

Islem Tahminimiz islem Sonucu
1467 SIBLLIASL ST 1467
_ 221 sl .- _ 220 _ 221
1250 1246
Tahminimiz (1250 TL), Mithat Bey'in kalan parasina (1246 TL) ¢ok yakindir.
Ornek: Yandaki ¢ikarma isleminin sonucunu g farkli yolla tah- | -
min edelim. Tahminlerimizi, islem sonucu ile karsilastiralim. 5218
I. Yol: Eksilen ve ¢ikan sayilari en yakin onluklara yuvarlayarak - 2981
islemin sonucunu tahmin edelim.
islem Tahminimiz islem Sonucu
5218 EnvaknOniuga . 5220 5218
_ 2081 Ul - _ 2980 _ 2081
2240 2237

Tahminimiz (2240), islem sonucuna (2237) ¢cok yakindir.

II. Yol: Eksilen ve ¢ikan sayilart en yakin yGzlUklere yuvarlayarak islemin sonucunu
tahmin edelim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
5218 En Vekin VIzihe . 5200 5218
_ 2981 AT > _ 3000 _ 2981
2200 2237

Tahminimiz (2200), islem sonucuna (2237) yakindir.

lll. Yol: Eksilen ve ¢ikan sayilann binler basamagindaki rakamiarin basamak de-
gerlerini ¢ikaralim. Bdylece iglemin sonucunu tahmin edelim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
5218 Binler Basamagindaki . 5000 5218
2981 Rakamin Basamak Degeri _ 2000 2981
3000 2237

Iyi bir tahmin yaptigimiz sdylenemez.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki islemlerin sonuclarini tahmin ediniz. Tahminlerinizi, islem sonuclan lle
karsilagtirarak tabloyu tamamlayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilastirma

5648
3214

9328
6210

7321
1998

2017
1978

6012
_ 3246

3613
987

8025
1242

2. Tahtadaki ¢ikarma Igleminin sonucunu tahmin ediniz.

Tahmin ederken kullandiginiz yontemi agiklayiniz. 5841
2917




Toplama ve Cikarma islemi ile iigili Problemle_

Mehmet Bey'in aylik maasi 2350 TL'dir. Mehmet Bey, maasinin 600 TL’sini kira
icin, 450 TL'sini faturalar icin kullaniyor. Gida, egitim ve ulasim masraflan icin de 1000 TL
ayinyor. Mehmet Bey, kalan parasi ile vitrindeki bulasik makinesini almak istiyor. Meh-
met Bey, kalan parasi ile vitrindeki bulasik makinesini alabilir mi? Aciklayiniz.

Problem: Engin Bey 1971, Serap ise 2013 yilinda dogdu. Engin Bey, Serap'tan
kag¢ yas buyuktar?

Co6z0m: Problemi, problem ¢ozme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama: Problemde Engin Bey ve Serap'in dogdugu yillar verilmistir.
Bizden Engin Bey’in, Serap'tan ka¢ yas blyUk oldugunu bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Engin Bey'in, Serap'tan ka¢ yas buy(k oldugu bulunurken dogduklari
yillar olan 2013'ten 1971 gikarilir.
Plani Uygulayalim
2013 —= Serap'in dogdugu yil
- 1971 — Engin Beyin dogdugu yil
W—’ Aralarnindaki yas farki
Engin Bey, Serap'an 42 yas bOyaktar,
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Degerlendirme: Serap, Engin Bey'den 42 yil sonra dogmustur. Oyleyse Engin
Bey'in dogdugu yil olan 1971'e 42 sayisini ekleyelim. Toplam, Serap'in dogdugu yil
olan 2013’e esit olmalidir.

1971 — Engin Bey’in dogdugu yil

+ 42 —= Aralarindaki yas farki

2013 — Serap’in dogdugu vl
CozOmomoz dogrudur,

Problemi Genisletme
Problemde Serap’in 2003 yilinda dogdugunun, Engin Bey'in Seraptan 52 yas ba-
yuk oldugunun belirtildigini dusunelim. Buna gore Engin Bey'in dogmus oldugu yili
bulalim.
2003 — Serap'in dogdugu yil
- 52 —= Aralarindaki yas farki
1951 — Engin Bey'in dogdugu yil
Engin Bey, 1951 yilinda dogmus olurdu.

Problem Kurahm
Senay Hanim, Mehmet'ten 38 yas, Metin Bey ise $Senay Hanim'dan 4 yas bayok-
tar. Mehmet, 2014 yilinda dogduguna gore Metin Bey kag yilinda dogmustur?

Problem

(e
-~

| o
Funda Hanim'in 4340 TL'si vardi. Buzdolabi satisindan 3210 TL kazandi. Parasi-
nin 1500 TL'sini harcadi. Funda Hanim’in ka¢ TL'si kaldi?
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Cozim
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.
Problemi Anlama

Problemde Funda Hanim’in énceki parasi, buzdolabi satisindan kazandigi ve harca-
dig1 paralar verilmistir. Bizden Funda Hanim’in kalan parasini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Funda Hanim’in parasina, buzdolabi satisindan kazandigi paray ekleyelim. Toplam-
dan, Funda Hanim’in harcadigi parayi ¢ikararak Funda Hanim’da kalan parayi bulalim.

Plani Uygulama
4340 —— Funda Hanim’in énceki parasi (TL)

+ 3210 —> Buzdolabi satigindan kazanilan para (TL)
7550 —> Buzdolabi satisindan sonraki para (TL)

Funda Hanim’in buzdolabi satisindan sonraki parasi 7550 TL'dir.
7550 — Buzdolabi satisindan sonraki para (TL)

— 1500 —> Harcanan para (TL)
6050 —> Funda Hanim’in kalan parasi (TL)

Funda Hanim’in 6050 TL’si kalmigtir.

Degerlendirme

Funda Hanim’in kalan parasina, harcadigi parayi ekleyelim. Toplam, Funda Hanim’in
buzdolabi satigsindan sonraki parasina esit olmalidir.

6050 4340
+ 1500 + 3210
7550 TL 7550 TL

C6zUmimuz dogrudur.
Problemi Genisletme

Problemde Funda Hanim’in bir de camasir makinesi sattiginin ve 1025 TL daha
kazandiginin belirtildigini distnelim. Problemi buna gére ¢ézelim.

4340 + 3210 = 7550 TL

7550 + 1025 = 8575 TL

8575 - 1500 = 7075 TL

Funda Hanim’in 7075 TL’si kalirdi.
Problem Kuralim

Hasan Bey, 4940 TL'sinin 6dnce 1450 TL’sini, sonra 1680 TL'sini harcadi. Daha
sonra 4210 TL degerindeki altinlarini bozdurdu ve kalan parasina ekledi. Son durumda
Hasan Bey’in kag¢ TL'si olur?
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Ornek

1.glin: 1320 m

Gorselde verllenleri kullanarak toplama ve ¢ikarma islemieri lle ¢ozilebilecek bir
problem Kurahm,

Problem: isciler, 8000 m'lik yolu 0¢ ginde tamamladilar. isciler 1. gtn 1320 m,
2. g0n 2630 m'lik yolu yaptiklarina gére 3. gin ka¢ m'lik yolu yapmislardir?

Tablo: Yapilan Harcamalar

Ornek LMaas: 3250 TL
Harcama
Harcamalar Miktan (TL)
Kira 550
Faturalar 420
Gida 610
Ulasim 140
Egitim 720

Yukarida verilenlerl kullanarak toplama ve ¢ikarma islemlen lle ¢cozilebllecek bir
problem Kuralim.

Problem: Selim Bey'in aylik maagi 3250 TL'dir. Selim Bey, tabloda belirtilen harca-
malar yapti. Selim Bey'in aylik maasindan kag¢ TL kaldi?
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ALISTIRMALAR

Bir kayak merkezindeki 9680 kisinin 4822's| erkektir. Kayak merkezinde kac¢ kadin
vardir? (Cozuma defterinize yapiniz.)

Rakamian farkl dort basamakli en bayok tek dogal sayi
ile rakamlari farkli dort basamakli en ktguk cift dogal sayinin
farki kacgtir? (Cozuma defterinize yapiniz.)

3. Galer Hanim, Galten'den 29 yas blyoktar. Murat Bey ise Giler Hanim'dan 5 yas
kacOktar, Galten, 2007 yilinda dogduguna gére Murat Bey ka¢ yilinda dogmustur?
(CozOma defterinize yapimz.)

( v)
&L..uu u_x.u V']

04 »oo&e A

°‘>ooooo<‘°

Gorselde verilenleri kullanarak toplama ve ¢ikarma Islemieri lle ¢ozlebilecek bir
problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢6z0n0z. (CozUma defterinize yapiniz.)
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2. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Semalarda belirtilen islemleri zihinden yapiniz. Noktali yerlere uygun sayilar yaziniz.

2. Tahtadaki islemin sonucunu tahmin ediniz. Tahmi-
ninizi, islem sonucu ile karsiastinmz. Tahmin eder-
ken kullandiginiz yontemi agiklayiniz.

3. Birilgede 2640 yetiskin erkek, 2228 yetiskin kadin, 3020 ¢ocuk yasamaktadir. ilce-
de toplam ka¢ kisl yasamaktadir?

Nergis Hanim, Osmanli imparatorlugu Dénemi'nde yapilan, istanbul'daki Topkapi
Saray|, Beylerbeyl Sarayl ve Yildiz Sarayi lle ilgill arastirma yapiyor. Arastirmasi-
ni yaparken O¢ ay boyunca sirasiyla aylik 1471, 2604 ve 3028 sayfa Kitap okudu,
Nergis Hanim, G¢ ay boyunca toplam ka¢ sayfa kitap okumustur?
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5. Tabloda verilen ¢ikarma islemlerinin sonuclarini 6nce tahmin ediniz. Sonra islemie-
ri yaparak tahminlerinizle, islem sonuclanni kargilastirniniz. Tabloyu tamamilayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilastirma
2623
1492

9320
.. 6608

6798
- 3002

7025
- 2913

6. Dort basamakl bir sayinin binler basamagindaki rakam 3 artirihip birler basama-
gindaki rakam 7 azaltilirsa sayi kag artar?

T s2s J( 2890 | 1320 )( Meyve ][ Muz [ Kkwi |

Yukanda verilenleri Kullanarak toplama ve ¢ikarma Islemlert lle ¢ézllebilecek bir
problem Kurunuz, Kurdugunuz problemi ¢ozan(z.
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Eglence Zaman

Verilen kelimelerl bulmacada boyayimz. Boyanmayan harfleri sifre kutucuklarina
yan yana yazarak sifreyi bulunuz.

- DOGAL SAYI
* BASAMAK

- BINER SAYMA
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Sifre:
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* Dogal Sayilarla Carpma islemi
* Dogal Sayilarla Béime islemi




Dogel Saylara Garpma s

FEARRET
IRERRARL
Y381 L

|

Meltem, her giin 20 sayfa kitap okuyor. Meltem'in bir ay boyunca (30 gin) okudugu
toplam sayfa sayist bulunurken hangi islem yapiimalidir? Nedenini agiklayiniz,

Ornek: Bir magazada, 1 adet pantolon 125 TLye satiimaktadir. Magazadaki 32
adet pantolonun satisindan ele gecen paranin kag¢ TL oldugunu bulalim.

1 adet pantolon 125 TL'ye satiiyormus. Buna gore 125 lle 32'yi ¢carparak pantolon
satisindan ele gecen paray| bulalim.

125
x 32
250 =—— 125x 2 =250
+ 3715 = 125x3=375
4000
Magazadaki 32 adet pantolonun satisindan ele gecen para 4000 TL'dir.

Ornek: Kagitlarda verilen ¢arpma islemlerini yapalim.
1 ! !

120 142 223
x 15 x_ 13 x 82




120 142
x_ 15 P 4
600 426

. 120 + 142
1800 1846
513 204
x 1 x 18
513 1632

, 513 , 204
5643 3672

B

Ornek: 225 x 28 islemini yapalim.

X

225

28

1800

, 450

6300

325

325
650
6825

—

Ornek: Yandaki tabloda, bazi carpma islemleri Tablo: Garpma iglemleri

verilmistir. Carpma islemlerini yaparak renkli bolgele-

re yaziimasi gereken sayilar bulalim.

Carpma islemierini yapalim.

340

x 18
2720

. 340
6120

+ Pembe bolgeye 6120 yaziimalidir,

75

islem

340x 18 =

168 x 15 =

243 x22 =

Sonu¢




168
x 15
840  Yesil bolgeye 2520 yaziimalidir.
. 168
2520
243
x_ 22
486 » Mavibolgeye 5346 yaziimalidir.
L 486
5346

Q__r_n_glg Cevdet Bey, marketinde satmak icin toptancidan her ay 320 koli deterjan
aliyor. Cevdet Bey'in 1 yil boyunca, toptancidan kag koli deterjan aidigini bulahim.
1 yil, 12 aydir. Cevdet Bey'in 1 yil boyunca, toptancidan kag koli deterjan aldigi
bulunurken 320 ile 12 sayilar ¢arpilir,
320
x 12
640 |+ Cevdet Bey, 1 yil boyunca, toptancidan 3840 koli deterjan almstir.

3840

Ornek: Mimar Ozlem Hanim, yirattiga proje icin gunde 12 saat ¢alismaktadir. Oz-
lem Hanim, projesini 175 glnde tamamliyor. Buna gore Ozlem Hanim’in, projesini
tamamlamak icin toplam kag saat calistigini bulalim.

Ozlem Hanim'in projesini tamamlamak i¢in toplam kag saat galistigi bulunurken
175 ile 12 sayilan ¢arpilir.

175 —— Projenin tamamlanma suresi (gun)
x_ 12 — Glnldk calisma sUresi (saat)
350
+ 175
2100 — Toplam calisma slresl (saat)

Ozlem Hanim, projesini tamamiamak icin toplam 2100 saat calismistir.

Ug dogal sayi lle yapilan ¢carpma Isleminde, sayilarin birbirleriyle ¢arpiima sira-
sinin degismesl, sonucu degistirmez.
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Etkinlik

- Defterimize iki carpani bulunan bir carpma iglemi yazalim.
-+ Carpma Isleminin sonucunu bulunuz ve not ediniz.

- Carpma islemindeki ¢carpanlann yerlerini degistirelim ve yeni bir carpma islemi
elde edelim.

=» Elde ettiginiz yeni carpma Isleminin sonucunu bulunuz ve not ediniz.

=+ Not ettiginiz sayilar arasindaki iliskiyi belirleyiniz.

-» Belirlediginiz iligkiye gbre ¢arpaniari yer degistirilen ¢arpma iglemierinin sonuclan
ile ilgili genel bir ifade yaziniz.

Ornek: Sonucu, digerlerinden farkli olan ¢arpma Islemini isaretleyelim.

[ (sx8x4 | [ (16x4x20 | [ @x25x8 |
) ) '

| | -

U= e

1. Yol: islemierin sonuclarini bulalim. Bunun igin dnce parantez icindeki islemle-
rt yapahm.

(25 x 8) x 4 = 200 x 4 = 80O

(16 x4) x20 =64 x 20 = 1280

(4 x25) x 8 =100 x 8 = 800

2. Yol: Bir carpma Isleminde, ¢arpanlarin birbirleriyle ¢arpiima sirasi degisirse ¢ar-
pim degismez. islemleri yapmadan sonucu esit olan islemleri belirleyelim.

(25x8)x4=(4x25)x8
Sonucu, digerierinden farkli olan ¢arpma iglemini isaretleyelim.

[ (5x8x4 | [ (16x4x20 | [ @x25)x8 |

~ o

L__/ !x:gd ‘[x__-.!

Ornek: Tahtadaki islemlerin sonuclar esittir. Buna gore |
A yerine yaziimasi gereken sayiyi bulalim. [ (7x5)x11 =
islem sonuglan esittir. (7 x 5) x 11 islemindeki 7 ve 5 Ax(7x5)= |
carpanlannin yerleri degistirilerek A x (7 x 5) iglemi elde =

edilmistir. Oyleyse A yerine 11 yaziimalidir.
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ALISTIRMALAR

1. Carpma islemlerini yapiniz,

a) 140 b) 250 c) 628
x 28 x 13 x 33
¢)712x12= d) 603 x 21 = e)814x19 =
2. Yandaki kutucuklarda verilen sayilara gore agagidaki sorulan 0O 0
cevaplayiniz. 186 20
a) Aile C kutucuklanndaki sayilarn ¢arpimi kactir? ......... Q
4
b) B kutucugundaki sayi ile hangl kutucuktaki sayinin ¢arpimi ! =
120007 ......... 3
60 204

c) D ile F kutucuklarindaki sayilarin carpimi kactir? .........

3. Her bir secenekteki islemierin sonuclari esittir. Buna goére nokltall yerlere uygun sa-
yilar yaziniz.

o) (15x2)x20= | [ (15x..)x2= |
b)( 80x(12x....)=) [ (12x80)x 5= ]
o 21x20x19)= | [ 19x@20x._)= )

4. Semadaki Islemler dogru ise “D", yanhs ise “Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢ikisa ulas-
tniz?

0 1. ¢ikis

718 x 41 =29 438 /_

v \
\ 2. kIS

813 x 12 = 9956

D 3. ¢cikis

Y 112 x 40 = 4180 /_
N 4. cikis
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Dogal Sayilarla Kisa Yoldan ve Zihinden Carpma islemi —

Sporcu $Samil Bey, kondisyon bisikletiyle her gin 100 pedal ¢eviriyor. Samil Bey'in
4 haftada cevirdigl toplam pedal sayist kisa yoldan nasil bulunabilir? A¢iklayimz.

Kisa Yoldan Carpma islemi

Bir dogal sayi 10, 100 veya 1000'in katlariyla kisa yoldan carpiimak istenebilir.
Bu durumda dogal sayi, once 10, 100 veya 1000'in belirtilen kati ile carpilir. Sonra
carpim 10, 100 veya 1000 ile carpilarak islem sonucu bulunur.

Ornek: Bir okuldaki 6grencilerden 125'|, okulda yapilacak gosteri igin elbise diktirdi.
Bir elbisenin fiyati 60 TL olduguna gore dgrencilerin elbiseler i¢in ddeyecegi toplam
paray! bulalim.

Ogrencilerin 6deyecegl toplam paray bulmak igin 125 lle 60" kisa yoldan ¢arpalim.

125x 6 =750

750 x 10 = 7500

Ogrenciler, elbiseler igin toplam 7500 TL éderler.

} 125 x 60 = 7500 TL

Ornek: Kutucuklardaki islemleri kisa yoldan yapalim. islem sonuglarini noktal yer-
lere yazalim.

" — - I
X824x30=. ............. jh@xm: ............. &\812)(200& ............ &

-1 1 1
\121 XA =i & \?XW:& 1055000 =........... K
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824 x 30 =24 720 \ - g
—_—

824 x 3 = 2472
140 x 70 = 9800 4 g
—— o
Fhee 140 x 70 = ...9800
812 x 200 = 162 400 4 p
St 162 400
812 x 2 = 1624 812x200 = 5.0
521 x 400 = 208 400 1 i

- v =t'-.-o-' ........
521 x 4 = 2084 521 x 400
73 x 3000 = 219 000 4
: = 213000
73x3 =219 73 x 3000
105 x 5000 = 525 000 1
105 x 5 = 525 \105x5000=§.2.§.99;9&

Bir dogal say 5 ile kisa yoldan ¢arpilirken dogal say! once 10 lle garpilir. Sonra
carpim 2'ye balandr,

Ornek: Oya, kitaslyeden fiyati 14 TL olan defterlerden 5 tane
aldi, Oya, aldigi defterler i¢in Kirtasiyeclye ka¢ Tl oder? Kisa yoldan
garpma Islemi yaparak bulalim.

Oya’nin, aldig| defterler icin 0deyecegi para bulunurken 14 ile 5
sayilari Kisa yoldan carpilir.

14x5="7

14 sayisi 5 ile kisa yoldan carpilirken 6nce 14 ile 10 carpilir.
Sonra ¢arpim 2'ye bolGnar.

1M0+2=5

14 x 10 = 140
140:-2=70
Oya, aldigi defterler i¢in Kirtasiyeclye 70 TL oder.

}14x5=70TL
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Bir dogal say: 25 ile kisa yoldan carpilirken dogal sayi dnce 100 lie ¢carpilir. Son-
ra ¢arpim 4'e bolonar,

Ornek: Kutucuklardaki islemleri kisa yoldan yapalim.

- -
L18x25=_& \ 40x25=_t

((100-4=25 ] ((100-4=25 )

18 x 100 = 1800 40 x 100 = 4000

1800 + 4 = 450 4000 - 4 = 1000

18 x 25 Isleminin sonucu 450 ola- 40 x 25 isleminin sonucu 1000 ola-
rak bulunur. rak bulunur.

Bir dogal say1 50 ile kisa yoldan carpilirken dogal sayi dnce 100 ile ¢arpilir. Son-
ra carpim 2'ye bolanar.

Ornek: Orhan, marketten fiya-
ti 50 kr. olan sekerlerden 12 tane |
aldi. Orhan, aldig! sekerler icin ka- §
siyere kag kr. dder? Kisa yoldan
carpma islemi yaparak bulalim.

Orhan'in, aldigi sekerler I¢in
odeyecegi para bulunurken 12 lle
50 sayilan kisa yoldan carpilir.

12x50=7

baélandr,

100 = 2 =50
12 x 100 = 1200
1200 - 2 =600
Orhan, aldig: sekerler igin kasiyere 600 kr. oder.

} 12 x 50 = 600 kr.
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Zihinden Carpma islemi

Etkinlik

« Defterimize, sifirdan bayuk bir rakam yazalim.
=» Rakami 10 ile carpiniz ve sonucu not ediniz.
+ Rakamin sagina 1 adet O (sifir) yazalim ve yenl bir say elde edelim.
-» Elde ettiginiz sayi ile not ettiginiz sonug¢ arasindaki ilisklyl belirleyiniz,
-» Belirfediginiz iliskiye gore bir dogal sayiyi kisa yoldan 10 ile carpma iglemi ile ilgili
genel bir ifade yaziniz.

-» Rakami sirasiyla 100 ve 1000 ile carpiniz ve rakamin sagina sirasiyla 2 ve 3 adet
0 (sifir) yazarak etkinligi tekrarlayiniz.

Bir dogal sayi zihinden sirasiyla 10, 100 ve 1000 lle ¢arpilirken dogal sayinin sa-
gina sirastyla 1 adet, 2 adet ve 3 adet 0 (sifir) yazilir,

Ornek: Bir manavdaki her bir kasada 10 ayva vardir. Buna gére manavdaki 128
kasada kac ayva oldugunu bulalim,

Manavdaki 128 kasada ka¢ ayva oldugunu bulmak i¢in 128 ile 10 sayilarini zihin-
den c¢arpalim.

128 x 10 =1280
Manavdaki 128 kasada toplam 1280 ayva vardir.

Ornek: Semalarda belirtilen islemlere gére bos kutucuklara uygun sayilar yazalim.

184 100 (102 ]  (1000)
S

Once, semalarda belirtilen islemleri zihinden yapalim. Sonra, islemlerin sonuglari-
ni bos kutucuklara yazalim.

320 x 10 = 3200 184 x 100 = 18 400 102 x 1000 = 102 000




ALISTIRMALAR

1. Carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz. islem sonuglarini noktall yerlere yaziniz.

) 212 %30 =i b} 714 %40 =:c o C)YINIBX 00 = i
CY A2 X200 = .iiiiiviivinia d)76x800=.......... e)112x500=..............
) 404 x 2000 = .............. g)102x3000=............. §)84x4000=.............

2. Kara yolu iscilen, ginde 200 m yol yapiyoriar. Buna gore kara yolu iscileri, 86 gan-
de kag m yol yapariar? Kisa yoldan ¢arpma Islemi yaparak bulunuz, (C6z0ma def-
terinize yapiniz.)

3. Bir okulda, yardima ihtiyaci olan ¢ocuklar i¢in kampanya yapilmigtir. Okuldaki 40
sinifin her birinden, kampanya i¢in 27 TL toplanmistir. Okulda, yardim Igin toplanan
paray Kisa yoldan ¢carpma Isleml yaparak bulunuz. (C6zomua defterinize yapiniz.)

4. Yandaki tabloda, bazi ¢carpma islemlen ve- Tablo: Carpma Islemieri
nimistir. Carpma islemlerini kisa yoldan ya- .
Islem So
piniz. Tablodaki renkli bolgelere uygun sayi- i o
lar yaziniz. 24 x5 =
76 x25=
48 x50 =

5. Tablodaki garpma islemlerini zihinden yaparak tabloyu uygun sayilarla doldurunuz.

X 102 210 342 408 524 681 714

10
100
1000

6. Semalarda belirtilen islemleri zihinden yapiniz. Pembe kutucuklara uygun sayilari
yaziniz.

146 10 910 100
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Carpma isleminin Sonucunu Tahmin Etme —

Unal Ogretmen, tahtaya bir carpma islemi yazdi. Nurdan'dan, tahtadaki islemin so-
nucunu tahmin etmesini istedi. Nurdan, islemin sonucunu tahmin ederken nasil bir yol
izleyebilir? Aciklayiniz.

Hatirlatma

Bir dogal say|, en yakin onluga yuvarlanirken sayinin birler hasamagindaki ra-
kama bakilir,

- Rakam; 0, 1, 2, 3 ve 4ten biri ise dogal say), bulundugu onluga yuvarlanir.
» Rakam; 5, 6, 7, 8 ve 9'dan birl ise dogal say), bir (st onluga yuvarlanir,

Etkinlik

« Defterimize, carpaniar bir basamakli olan iki ¢carpanii bir carpma islemi yazalim.
« Carpma Isleminin sonucunu tahmin edelim.

~» Tahmin ederken kullandiginiz yontemi aciklayiniz,

-» islem sonucunu bularak tahmininizi, islem sonucuyla karsilastinniz.

Iki carpani bulunan bir ¢arpma isleminin sonucu tahmin edilirken ¢arpanlardan
birl ya da Ikisi en yakin onluga yuvarlanabilir,
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Seyda, fiyatl 19 TL olan Kitaplardan 9 tane aldi. Seyda'nin, aldigl kitaplar i¢in dde-
yecegl parayi tahmin edelim. Tahminimizi, Seyda’nin 6deyecegl para ile kargilastiralim

Seyda'nin, aldig! kitaplar i¢in ddeyecegl para bulunurken 19 ile 9 sayilan carpilir,

Tahminimizi yaparken ¢arpanlara en yakin onluklar ¢carpahim.

islem Tahminimiz Islem Sonucu
19 En Yakin > 20 19
Onluk
X 9 i > X 10 X 9
200 TL 171 TL

Seyda’nin, aldigi kitaplar i¢in 6deyecegi parayl 200 TL olarak tahmin edebiliriz.
Seyda, 171 TL 6demelidir. Tahminimiz, Seyda’nin 6deyecegi paraya yakindir.

Ornek: Tahtadaki islemin sonucunu tahmin edelim. " ——
e : 38
Tahminimizi, islem sonucu ile karsilastiralim.
4
! X
Islemin sonucunu tahmin ederken, 1. ¢arpan olan
381, en yakin onluga yuvarlayalim.
Isiem Tahminimiz islem Sonucu
38 En Yakin Onluk 40 38
x 4 x 4 x 4
160 152

Tahminimiz (160), islem sonucuna (152) ¢ok yakindir,

85



ALISTIRMALAR

1. Tablodaki islemlerin sonuglarini dnce tahmin ediniz. Sonra Islem sonuglarini bulu-
nuz. Tahminlerinizi, islem sonuclar ile karsilastinniz. Tabloyu tamamiayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilastirma

89

x: 8

2. Tahtadaki garpma isleminin sonucunu tahmin ediniz.
Tahmin ederken kullandiginiz yontemi aciklayiniz. 74
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Carpma islemi ile iigili Problemler

Segmenler llkokulunda 20 sinif var. Ogrenciler, bir etkinlik icin okullarini stslemeye
karar verdiler. Her bir sinif, susleme yapmak icin okula 25 parca kurdele getirdi. Oku-
la getirilen toplam kurdele sayisi bulunurken hangi islem yapiimahdir? Nedenini agik-
layiniz.

Problem

Rukiye Hanim, bir litresi 16 TL olan zeytinyagindan 12 bidon satti. Bir bidonda 18 L
zeytinyags olduguna gore Rukiye Hanim, zeytinyag! satisindan ka¢ TL kazanmistir?

Cozim
Problemi, problem ¢tzme asamalarina uygun olarak ¢cozelim.

Problemi Anlama

Problemde Rukiye Hanim’in sattigi zeytinyag! bidonu sayisi, her bidondaki zeytin-
yagi miktan (L) ve zeytinyaginin bir litresinin fiyati verilmistir. Bizden Rukiye Hanim’in
zeytinyag! satisindan kazandigi parayi bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Bidon sayisi olan 12 ile her bir bidondaki zeytinyag! miktan (L) olan 18'i carpalim.
Buldugumuz sonug¢ lle zeytinyaginin litresinin fiyati (TL) olan 16'y1 carparak Rukiye
Hanim'in zeytinyagl satisindan kazandig parayi bulalim,
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Plani Uygulama
12 —> Bidon sayisi
x 18 —> Her bir bidondaki zeytinyagd miktari (L)
96
+ 12
216 —> Toplam zeytinyagi miktari (L)

216 —> Toplam zeytinyagi miktar (L)
x 16— Zeytinyaginin litresinin fiyati (TL)
1296
+ 216
3456 —> Toplam kazanilan para (TL)

Rukiye Hanim, zeytinyagi satisindan 3456 TL kazanmisgtir.

Degerlendirme: 12 ile 16’y1 garpalim. islem sonucu ile 18’i carpalim. Carpim,
3456 TL'ye esit olmalidir.

12 192
x 16 « 18

72 1536
L 12 . 192

192 3456 TL

C6zUmUmuaz dogrudur.

Problemi Genigletme

Problemde 12, 18 ve 16 sayilarinin yerine 25 sayisinin belirtildigini distnelim.

Problemi buna goére ¢ozelim.

25 625
« 25 « 25
125 3125
4 50 4 1250
625 15625 TL

Rukiye Hanim, zeytinyagi satisindan 15 625 TL kazanirdi.

Problem Kuralim

Bir depoda 16 raf, her rafta 12 kutu, her kutuda 18 oyuncak vardir. Depodaki raflar-
da toplam kag¢ oyuncak vardir?
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Ornek: Gorsellerde verilenlere gore carpma islemini gerektiren birer problem kuralim.

T
@ £25) ::: +25 :-::- :::- )

Problem: Yukarida vitrininin gorsell verilen magazada 10 adet ctizdan ve 12 adet
kemer satildi. Magazada ka¢ TL'lik saus yapiimistir?

[ Gunde: 100 atki

Problem: Bir atdlyede gonde 120 kazak, 100 atki dretiliyor. Atdlyede 1 hafta bo-
yunca toplam ka¢ kazak ve atki aretilir?
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ALISTIRMALAR

GOlsim Hanim, pastanesinde dgleden dnce 27, dgleden sonra 38 yas pasta sat-
1. Pastalanin tanesi 45 TL olduguna gore Galsim Hanim, yas pasta satisindan ka¢
TL kazanmistir? (C6zOma defterinize yapimz.)

1.

A— . 3 ~
»
///II...-‘.._--.“..A\\
Ender'in kumbarasinda 20 adet 25 kr. ve 80 adet 10 kr. vardir. Buna gore Ender’in
kumbarasinda toplam kag¢ kr. vardir? (Cozoma defterinize yapiniz.)

Serkan'in bir adimi 22 cm'dir. Serkan, evi ile market arasindaki mesafeyi 140 adim-
da gidiyor. Buna gore Serkan’in evi ile market arasindaki mesafe ka¢ cm'dir? (Co-
zumu defterinize yapiniz.)

[ 20 sepet elma ] [ 53 sepet armut J

Sepeti: 10 TL Sepeti: 20 TL

Yukarida verilenlere gore ¢arpma islemini gerektiren bir problem kurunuz. Kurdu-
gunuz problemi ¢dzanuz. (C6zumu defterinize yapiniz.)
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Dogal Sayilarla Béime islemi

h!.
.
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- — o~ | ' : 2
) i '
l. |\ ' N \! |
Iv |' ’l’
3 3 3 ; e

Hatice Hamm, elindeki 30 TLyl uc gocuguna esit bir $ek|lde paylastirmak istiyor.
Hatice Hanim, paralari gocuklarina verirken nasil bir yol izlemelidir? Aciklayiniz.

Hatirlatma

Bir béime igleminde bolunen, bblen, bdlom ve kalan bulunur.

L
%)
10N
-
o

Bolonen «— 79| 6 — Bodlen
-6 |13 —— BolOM

19
=8

01 = Kalan

Bdlme islemi Yapalim

Bir b&ime igleminde bolunen (¢ basamakli, bolen bir basamakli dogal sayi ola-
bilir. B6limun basamak sayisini islem yapmadan bulmak i¢in boldnenin yOzler ba-
samagindaki rakam ile bolen karsilastirilir.

Bolunenin ydzler basamagindaki rakam bdlenden,

« KacOk Ise bolam iki basamakhdir,

+ KOgOK degil Ise bolom O¢ basamakhidir,
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Ornek —&-

728|L

Yukaridaki bolme islemlerini yapmadan bélimin basamak sayisini belirleyelim. Is-
lemleri yaparak boluman basamak sayisini dogru belirleyip belirlemedigimizi kontrol
edelim.

N

7 =17

Bolam, a¢ basamaklidir.

e
|

5 A

Bolam, (¢ basamakiidir.

¥
4 6
|

4 <

4

462 'i

R

728 7
_7 (104

028
. 28

00
Bolam, ig basamaktldlr.‘J

.

348| 2
-2 |174

14

Bolum, (¢ basamakiidir.

BoOlom, iki basamaklidir.

4

462| 6

i fr
042
= 42

00
Bolam, iki basamakudnr.J

BoIme islemlerinde, bolomun basamak sayisini dogru belirledik.



Bir bdime isleminde bdlanen d¢ basamakli, bolen (ki basamakli olabilir. Baldman
basamak sayisini islem yapmadan bulmak i¢in bdlanenin yazler ve onlar basama-
gindaki say! lle bolen kargilastinir,

Balanenin yazler ve onlar basamagindaki sayi bélenden;
« Kaguk ise bolim bir basamakhidir.
- KGguk degil ise bolom iki basamakhidir.

REESED
412 |41 289132 527 |40

Yukaridaki bime islemierini yapmadan bolimin basamak sayisini belirleyelim. Islem-
leri yaparak bolimun basamak sayisini dogru belirleyip belirlemedigimizi kontrol edelim.

4 -
412|41 412| 41
I_ =41 [0
\ \ =
41 = 4
Bolam, Iki basamakludur.‘J Balam, Iki basamakudlr.J
g g
28932 289 | 32
T I" -288[9
l \ =
28 < 32
Bolum, bir basamakidir. | Bolam, bir basamakudﬂ
i 41—
527 |40 527 40
T l_ —40 [13°
[ \ o
_ 120
52 > 40 ~ 007
Bolam, Iki basamaklidir, J B&lam, Iki basamakhidir,

Bolme islemlerinde, b6lGmun basamak sayisini dogru belirledik.
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Bir béime isleminde kalan, bdlenden ki¢Ok olmaldir.

Ornek: Kutucuklardaki boime islemierini yapalim.

[ 186 = 22 = J( 720 =12 = ][ 224 =16 = J

((a00-15= )( 450:25- )( eo0-20-= )

)

Ornek: Tahtadaki boime islemini yapalim.

987 | 96
_96 |10
027

Ornek: Yandaki bolme Isleminde, kalanin alabilecegi en bayok |

dogal sayI degerini bulalim.

R 1 1
186 | 22 720| 12 224 16
6l =72 [® 16 74
010 000 64
= 64
m:
L | 0
1 4 4
300] 15 450 25 600 | 20
-0 [20 _2s [1s o0 [0
000 200 000
_ 200
" 000

987|v96

Boime isleminde sadece bdlen verilmistir. Bir boime isleminde
kalan, bolenden kuguk olmalidir. Verilen boime isleminde bolen
12'dir. Buna gore kalanin alabilecegi en buyuk dogal sayi degeri

11 olur.
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Ornek: Gilsah Hanim, dikkanindaki 18 adet calar saati 630 TL'ye satti. Her bir
calar saatin fiyat! esit olduguna gore 1 adet ¢alar saatin fiyatin1 bulahm.

1 adet calar saatin fiyati bulunurken 630 sayisi 18'e balanar,

Kazanilan para (TL) «<—— 630| 18 — Calar saat sayIs|
_ 54 | 35 ——= 1 adet calar saatin fiyat (TL)

090
90

00

Bolme isleminin dogrulugunu kontrol edelim, Bélen lle bdlomin ¢arpimina Kalani
ekledigimizde sonug, bdlinene esit oimalidir.

Bolen x Bolom = 18 x 35 = 630

630'a, kalan yani 0'1 ekleyelim.

Bollinen = 630 + 0 = 630

Bolme islemimiz dogrudur.

1 adet calar saatin fiyati 35 TL'dir.

Ornek: Yanlis yapilan boime islemini isaretleyelim.

1 1 , 1
512| 16 720| 72 943 M1
=48 [32 =72 [ 82 [23°
32 000 123
=32 123
00 il B 000
[] 2
Islemleri yapalim ve yanlis yapilan béime islemini isaretieyelim.
512 16=32 720 -72=10 943 -41=23
e s g
512] 16 720 72 943 | 41
=48 [32 =12 |7 =82 [23°
32 000 123
=94 =123
00 000 |
X

Ortadak| kutucukta verilen islem yanlis yapiimistir. islem sonucu 10 olmalidir,
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Dogal Sayilan, Bir Basamakl Dogal Sayilara Bdime islemi

O_r&k\ o Hmooih Hus;.r,: Hm;h k

Boime islemlerini yapalim.

= e = —
ns| 2 6000 | 8 2455 5 4013| 4
-6 _|359 _56_|750 -20 |49 -4 003
1 040 045 0013
_10 _ 40 _ 45 - 12
018 000 005 01

Finn sahibi Nurgl Hanim, 1 hafta boyunca gonlok esit sayida ekmek satti. Nur-
gal Hamim, 1 hafta boyunca toplam 8400 ekmek sattigina gore Nurgal Hanim'in gin-
IOk ka¢ ekmek sattigini bulalim,

1 hafta, 7 ginddr. Nurgdl Hanim'in gunldk sattigi ekmek sayisi bulunurken 8400
sayisi 7'ye bolanar.

8400 7

_7 1200
14

_14
0000
Nurgal Hanim, ganlak 1200 ekmek satmistir,
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Zihinden Bdime isiemi

Bir dogal sayi, zihinden sirasiyla 10, 100 veya 1000’e bolinorken dogal sayinin
en sagindaki basamaklarindan sirastyla 1, 2 veya 3 adet 0 {sifir) silinir.

Ornek: Verilen bolme islemlerini zihinden yapalim.

a) 4000 =10 = b)20000 =10 =
¢) 6000 = 100 = ¢) 80 000 =100 =
d) 7000 = 1000 = e) 50 000 = 1000 =

Sayilan sirasiyla 10, 100 veya 1000’e bolerken sayilardan sirasiyla 1, 2 veya 3
adet 0’1 (sifir) silelim.

a) 4000 = 14 = 400 b) 20 00 = 1@ = 2000
c) 60¢¢ ~ 1@ = 60 ¢) 80 0@ = 149 = 800
d) 7008 + 1008 =7 e) 50 ¢¢ - 194 = 50

Ornek: Semalarda belirtilen islemieri zihinden yapalim. Pembe kutucuklara uygun
sayilari yazalim,

1000% ! 10 '

1008 + 1¢ =100 300¢ + 19¢ = 30 oUdd - 1P =9

1000 10 (3000] [ 100 ] 9000 1000
SN W SN
i : i
100 | (3] &3

Ornek: Tahtadaki islemleri zihinden yapalim.
52 §30 = 199@ = 52
28 0f@ = 19¢ = 280

9000 1000

52 000 = 1000 =
28 000 = 100 =

P —
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Ornek

gl

“
&

1/)/82

Bir is yerinde Ahmet Bey, 1200 cikolatay! 100°'luk paketlere, Naciye Hanim, 1100
cikolatayr 10'luk paketlere yerlestiriyor. Ahmet Bey ile Naciye Hanim'in kagar paket ¢i-

kolata elde ettigini bulalim.

Ahmet Bey'in elde ettigi ¢ikolata paketi sayisini bulmak i¢in 1200'G, 100 sayisina

Zihinden bolelim.
1200 = 100 =12

Ahmet Bey, 12 paket ¢ikolata elde etmistir,
Naciye Hanim'in elde ettigl ¢ikolata paketi sayisini bulmak i¢in 1100°Q, 10 sayisi-

na zihinden bodlelim.
1100 +10=110

Naciye Hanim, 110 paket cikolata elde etmistir.

Ornek: Kutucuklardaki islemleri zihinden yapalim. Islem sonugclannin farkini bula-

Iim.

|

r 76 000 - 100 =
; 2

76 000 = 100 = 760

5000 =10 =500

760 lle 500 sayilarinin farkini bulalim,
760 - 500 = 260

r 5000 =10 =
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ALISTIRMALAR

1. Bolme islemlerindeki bélimin basamak sayisini, islemleri yapmadan belirleyiniz,
islemleri yaparak belirlediginiz basamak sayilarinin dogrulugunu kontrol ediniz.

a) 613|L b) szol_ﬂ c) sszli

2. Bolme islemlerindeki kalanlann alabilecegi en bayOk dogal sayi degerierini bulunuz.

a) ... 14 b) .. 22 > | 9

----------------

3. Bolme islemierini yapiniz.

a) - b), - c) —

714| 1 348| 23 948| 25

4. Ozenc Bey, fiyatlan ayni
olan 4 adet televizyonu
4840 TlL'ye satmistir. Bu-
na gore 1 adet televiz-
yonun fiyati ka¢ TL'dir?
(Co6z0ma defterinize ya-
pInz.)

5. Bolme islemlerini zihinden yapiniz. Islemlerin sonuglarni noktali yerlere yaziniz.
a) 7000 =10=......... b)20000 =10=........... c)30000=100=......
¢) 8000 =100 = ....... d) 90000 <1000 = ....... e) 4000 <1000 = ........
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Bdime isleminin Sonucunu Tahmin Etme —

Melek Hemsire, G¢ glinde bir ndbet tutuyor. Bir ay (30 gln) boyunca kag¢ kez no-
bet tutacagini tahmin etmek istiyor. Melek Hemsire, tahminini nasil yaparsa yaniima-
mi$ olur?

Etkinlik

« Defterimize, bolanen sayi Iki, bdlen say bir basamakl olan bir béime islemi ya-
zalim.

+ Bolme islemindeki bdiama tahmin edelim.
-» BoOlumu tahmin ederken kullandigimiz yontemi agiklayimz.

Bir boime isleminin sonucu tahmin edilirken,
- Bolunen veya bolen sayi en yakin oniuga yuvarlanabilir.
« Bolunen sayi en yakin ylziGge, bolen sayi en yakin onluga yuvarianabilir.
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Ornek

Veysel Bey, diokkaninda sattigl 11 ctzdandan 209 TL kazandi. Satilan her bir ctz-
danin fiyati ayni olduguna gore Veysel Bey'in sattigl 1 c0zdandan kazandigl paray tah-
min edelim, Tahminimizi, Veysel Bey'in 1 cGzdandan kazandig! para lle karsilastiralim.

Veysel Bey'in, sattigl 1 clzdandan kazandigl para bulunurken 209 sayisi 11'e bo-
iinar. Tahminimizi Ik farkh yolla yapalim:

1. Yol: Bolunen saylyl en yakin yazlage, bdlen saylyl en yakin onluga yuvarlaya-
rak tahminimizi yapalim,

islem Tahminimiz islem Sonucu
20911 200110 20911
I'_ =20 [20TL ;_u_l?g-n
000 099
=9
00

Tahminimiz (20 TL), islem sonucuna (19 TL) ¢ok yakindir.

2. Yol: Bolunen ve bdlen sayiyl en yakin onluga yuvarlayarak tahminimizi yapalim.

islem Tahminimiz islem Sonucu
209'1 210'1 209 |11
~20 [217L 1 _|19TL
10 099
- 10 - 99
" 00 )

Tahminimiz (21 TL), islem sonucuna (19 TL) yakindir.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki boime Islemieninin sonuclarini énce tahmin ediniz. Sonra, Islem sonuglar-
ni bulunuz. Tahminlerinizi, Islem sonuclari lle karsilastinniz. Tabloyu tamamlayiniz.

islem Tahmin islem Sonucu Karsilastirma

784 | 98

324‘12

972‘ 6

575 ‘ 25

2. Yandaki tahtada verilen bolme isleminin sonucunu v,[ =
tahmin ediniz. Tahmin ederken kullandiginiz yonte- | 39961 9
mi aciklayiniz. l
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Carpma ve BdIme islemleri Arasindaki iliski _

BirgQl Ogretmen, tahtaya birer carpma ve bolme islemi yazdi. Emin‘den tahtadaki
islemleri yapmasini istedi. Emin, once ¢carpma islemini yapti. Ardindan bolme isleminin
sonucunu, carpma islemini inceleyerek bulabilecegini savundu. Sizce Emin hakli ola-
bilir mi? Aciklayniz.

Etkinlik

« Defterimize, kalansiz bir bdime islemi yazalim.
+ Bodlme islemini yapalim.

-» Bdlme islemindeki bdlanen, bdlen ve baloma not ediniz,

=+ Not ettiginiz sayilara gore bdlme isleminl, yan yana bélme islemi seklinde yaziniz,
+ Bodime islemindeki bdlen ile boluma carpalim.

=» Carpim ile bolunen arasindaki iliskiyi belirleyiniz.

-» Belirlediginiz iliskiye gbre kalansiz bir bolme islemi ile ¢carpma iglemi arasindaki

iligkiyi aciklayniz.

Kalansiz bir béime isleminde bolinen sayl, bolen ile bolaman carpimina esittir,
Boélunen = Bolen x Bolom
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Ziuleyha Hanim, 13 gin boyunca toplam 117 saat ¢alisiyor, Zaleyha Hanim, her
gan ayni saatler arasinda ¢alistigina gore Zuleyha Hanim'in gnlOk kag saat ¢alistigl-
ni bulahim. Sareyi bulurken yaptigimiz islemin dogrulugunu kontrol edelim.

Zuleyha Hanmim'in gunlOk ka¢ saat c¢alistigl bulunurken 117 sayisi, 13'e bolinme-
lidir.

v

, : Zaleyha Hanim, gunlik 9 saat calismigtir. Kalansiz bdl-

' 1171 13 me isleminin dogrulugunu, carpma Islemi yaparak kontrol
_ 117| 9saat edelim
000 13x9=117

! Yaptigimiz boime islemi dogrudur

Ornek: Yandaki boime islemini yapalim. Bélme isleminin dogru-

lugunu carpma islemi yaparak kontrol edelim. 432116
432116 16 I
- 32 |27 x_ 27 S
12 12
- N2 + 32
000 432

Yaptigimiz bdlme islemi dogrudur,
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Kalanl bir bolme isleminde bdlanen sayi, bdlen ile bdlomin ¢arpimina kalanin
eklenmeslyle bulunur.

Ornek

512 ecm uzunlugundaki bir tel, 20 cmlik parcalara ayriliyor. Elde edilen 20 cm'lik tel
parcalarinin sayisini ve uzunlugu 20 cm olmayan tel parcasinin olup olmadigini bdime
islemi lle bulalim. Yaptigimiz bélme isleminin dogrulugunu kontrol edelim.

512 sayisini 20'ye bolelim.

Telin uzunlugu (cm) <«——— 512| 20 —— Her bir e$ par¢anin uzuniugu (cm)
_ 40 | 25 — Es tel pargalarinin sayisi

12
- 100

012

Kalan tel parcasinin uzuniugu (cm)
20 cm uzunlugunda 25 adet tel parcasi elde ediimistir. 12 cm uzunlugunda 1 adet
tel parc¢asi kalmistir. Yaptigimiz béime isleminin dogrulugunu kontrol edelim.
Bolen x Bolim = 20 x 25 = 500

500 ——= Bolen x BalOmM
+ 12— Kalan
512 — Boltnen

Yaptigimiz bdime iglemi dogrudur,
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Ornek: Bolme islemierini yapahm. Yaptigimiz béime islemierinin dogrulugunu kont-
rol edelim.

- - —_ -
743|13 463|21 419‘32 2986| 9
- 4
743] 13 13 41
_65 |57 x 57 4 2
093 91 743
_ 9 + 65
02 J 741
|
. .
463 ] 21 21 462
_42 | 22 x 22 ol
043 42 463
_ 42 +42
01 462
]
— 3
4191 32 32 416
-32 |13 x 13 >
099 96 419
- 96 32
03 416
=]
- R
2986 9
— 3 2979
=23 331
028 1_2 + 7
=2y 2979 2986
016
- 9
oY 1

Yaptigimiz bolme islemieri dogrudur.



ALISTIRMALAR

) &

Bolme Istemlerini yapiniz. Yaptiginiz bélme islemlerinin dogrulugunu, ¢arpma ve
toplama islemlerini kullanarak kontrol ediniz.

a) 490 I_E b) 524 I_s_

c) 896| 12 ¢) 4342| 8

d) 751 Iﬂ e) 248 I_i

198 adet poset dosya, on sekizer-
Il gruplara ayriliyor. Ka¢ grup poset
dosya elde edilecegini bulunuz. Po-
set dosya grubu sayisini bulurken
yaptiginiz islemin dogrulugunu kont-
rol ediniz. (CozOm0 defterinize yapi-
niz.)
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Boime islemi ile iigili Problemler

Ugurtma ureticisi Osman Bey, 40 gin boyunca her gan esit sayida olmak (zere,
440 ucurtma aretmeyi planliyor. Osman Bey'in ginlik Gretmeyi planiadigl u¢urtma sa-
y1s1 bulunurken nasil bir yol izlenebilir? Agiklayiniz,

Problem: Bir lastikcide 184 yazlik ve 208 kislik lastik vardir. Lastikler dorderli grup-
lara ayrilirsa ka¢ grup lastik olusur?

Cozum

Problemi, problem ¢ozme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde bir lastikcideki yazlik ve kishk lastik sayilan verilmistir. Bizden lastiklerin
dorderli gruplara ayriimasi durumunda olusacak grup sayisini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Yazlik lastik sayisi olan 184 ile Kislik lastik sayisi olan 2087 toplayarak toplam las-
tik sayisini bulalim. Toplam lastik sayisini 4’e bolerek grup sayisini bulalim.

Plani Uygulama

184 — Yazlik lastik sayisi
+ 208 — KisliK lastik sayisi
392 — Toplam lastik sayisi
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Toplam lastik sayis| <«——— 392| 4 —— Her bir gruptaki lastik sayisi
— 36 | 98 —— Grup sayisi
032
32

00
Lastikler dorderli gruplara ayrilirsa 98 grup lastik olusur.

Degerlendirme: 98 lle 4 sayilarini ¢carpalim. Carpim, 184 ile 208 sayilarinin topla-
mina esit olmaldir,

98 184

x 4 + 208

392 392
GozOmomiz dogrudur,

Problemi Genisletme

Problemde 120 lastik satildiktan sonra lastiklerin dorderli gruplara aynidiginin be-
lirtildigini dasunelim.

Problemi buna gore ¢ozelim.

184 392 2721 4
392 272 032
= S
)
68 grup lastik olusurdu.

Problem Kuralim
Eda’nin Parasi Seda'nin Parasi

.@'

r'--a:'nr--':c:-m

205, 202 1
20 7 z20 |

Eda’nin 282 TL'si ile Seda’nin 198 TL'si birlestiriliyor. Toplam para ile her birinin fi-
yati ayni olan 5 adet oyuncak aliniyor. Buna goére 1 adet oyuncak kac TL'dir?

109




Problem

Ankara lle Manisa arasindaki mesate 560 km'dir, Ankara'dan saat 13.30'da yola ¢I-
kan ve saatte ortalama 80 km yol giden bir ara¢, saat kacgta Manisa'ya vanr?

Cozim
Problemi, problem ¢ézme asamalarina uygun olarak ¢ézelim
Problemi Anlama

Problemde Ankara lle Manisa arasindakl mesafe, aracin 1 saatte gittigi yol ve
Ankara'dan yola ¢iktigi saat veriimistir. Bizden aracin Manisa’ya vardigi saati bulma-
miz istenmektedir.

Plan Yapma

Aracin 1 saatte ortalama 80 km yol giderek ka¢ saatte Manisa'ya varacagini bula-
lim. Aracin yola cikligl saate, yolda gegen sareyl ekleyelim,
Plani Uygulama
Toplam mesafe (km) «——— 560 | 80 —— Aracin 1 saatte gittigi yol (km)
_ 560]| 7 —— Yolda gecen sire (saat)
" 000
Arac, 7 saatte Ankara'dan Manisa’ya gider.

Saat 13.30'dan 7 saat sonra, saat 20.30 olur. Ara¢, saat 20.30'da Manisa'ya varir.

Degerlendirme: Saat 13.30'dan itibaren 7 saat boyunca, her 1 saat sonundaki sa-
all belirleyelim. Belirledigimiz son saat, 20.30 oimalidir.

1 saat
—_—
sonra

sonra

CozUmamuoz dogrudur.
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Problemi Genisletme
Problemde aracin saatte ortalama 70 km yol gittiginin belirtildigini distnelim.
Problemi buna gore ¢ozelim.
560 70
- 560| 8 saat
000
Arac, 8 saatte Ankara'dan Manisa'ya giderdi.

Saat 13.30'dan 8 saat sonra, saat 21.30 olur, Ara¢, saat 21.30'da Manisa'ya varirdl.
Problem Kuralim

Ankara ile Istanbul arasindaki mesafe 450 km'dir. Ankara'dan saat 11.00'de yola
cikan ve saatte ortalama 90 km yol giden bir ara¢, saat kagta Istanbul'a varir?

Ornek: Asagida verilenlere gire bolme islemini gerektiren birer problem kuralm.
a) || ]

Oturma Grubu
£990
10 TAKSIT

Problem: Kaan Bey, fiyati 980 TL olan bir oturma grubunu 10 ay taksitle almak is-
tiyor. Her bir taksit miktari esit olduguna gore Kaan Bey, aylik ka¢ TL taksit 6der?

b) [

320 mavi gdmlek

Problem: Bir toptancida 480 beyaz, 320 mavi gdmiek vardir. Toptanci, gomiekle-
ri yirmigerli kutulara koyarak magazalara gonderiyor. Toptanci, tim gomlekleri gonder-
mek isterse, magazalara kag¢ kutu gomlek gonderir?

7
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ALISTIRMALAR

1.

3.

Bir bdime Isleminde kalan, en fazla 18 olabillyor, Bdlme Isleminde bolam 30 ise bo-
linen sayl en ¢ok kag olabilir? (CozOma defterinize yapinmz.)

‘N s e
PN it SR

Onur, 144 bllyesini sekizerli gruplara ayirdi. Bir grup bilyeyi arkadasina, bir grup bil-
yeyl ise kardesine verdi. Onur'un kag bilyes| kaldi? (C6zaGma defterinize yapiniz.)

Ecem, 720 sayfalik bir kitabi gande 16 sayfa okuyarak bitiriyor. Ecem, kitabini kac
gunde bitirmistir? (C6zuGmu defterinize yapiniz.)

35 paket komar

Yukarida verilenlere gore bolme islemini gerektiren bir problem kurunuz. Kurdugu-
nuz problemi ¢dzinaz. (CozOma defterinize yapiniz.)
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itadelerin Esitlik Durumu

Fevzi Ogretmen, derste teraziyi kullaniyor. Ogrencilerine, terazinin dengede olma-
digini soyluyor. Sizce gorseldeki terazi neden dengede degildir? Terazinin dengede ol-
masi icin Fevzi Ogretmen ne yapabilir? Agiklayimz.

Esit isareti (=), Islem sonucu anlamini tasidigl gibl ifadelerin denge durumunu
da (esitligini) gosterir

+ Defterimize bir adet yan yana toplama islemi yazalim.

» Defterimize bir de sayl yazalim. Sayy yuvarlak icine alalim
- Toplama Isleminin sonucunu bulunuz
=» |slemin sonucu, yuvarlak igine aldiginiz sayiya esit mi?

-» Eger esit degil ise esit olmasi igin yapiimasi gereken bir islemi agiklayiniz.
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Aralannda esitlik durumu olan Iki matematiksel ifadeden birinde veriimeyen de-
ger olabilir. Verlimeyen deger bulunurken ifadelerin birbirine esit oldugu dikkate alin-
malidir.

Ornek: Dengedeki terazide
mavi ve turuncu cisimlerin agir-
liklari verilmigtir. Ancak siyah
cismin agirlig! bilinmemektedir.
Buna gore siyah cismin agirligi-
ni bulalim.

Terazinin sol kefesinde 1 adet mavi ve 2 adet turuncu cisim var. Sag kefesinde ise
birer adet turuncu ve siyah cisim var. Denge durumunu belirten esitligi yazalim.

Sol kefe Esitlik Sag kefe

3+1+1 = 1+[j
5 = '|+D

1 ile 4'0n toplami 5 eder. Oyleyse D sembolndn igine 4 yaziimalidir,
5=1+(4
Siyah cismin katlesi 4 kg'dir.

Q_rm 40=-4=2 +[:] esitliginde, sembolinan icine yaziimas: gereken saylyl
belirleyelim ve esitligi saglayalim.

ﬁ0+ﬂﬁ2+
I 'l - Esit isaretinin (=) sol tarafindaki islemin sonucu 10 oldu.
T =L2_++Ql « Esit isaretinin (=) sag tarafindaki islemin sonucu da 10 ol-
malidir. 2 =10
10=2+(8) U
L;——- « 2ile 8 sayilan toplanirsa sonu¢ 10 olur.
10=10
40:4=24+

Esitlik saglandi. Oyleyse | |sembolanan igine 8 yaziimalidir.
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Aralarinda esitlik durumu olmayan ikl matematiksel ifadenin esit oimasi I¢in den-
ge durumu saglanmalidir, Ya da Islemlerin sonuclar esitlenmelidir,

Esitlik durumu “=" lle, esit oilmama durumu "£" semboll lle gésterilir.

Ornek: Dengede olmayan terazidek
katleler yanda verlimigtir. Terazinin den-
gede olmasi i¢in yapiimasi gerekenleri
yazalim.

Terazinin sol kefesinde 2 adet yesil,
1 adet mavi nesne vardir. Sag kefesinde
ise 3 adet mavi nesne vardir. Terazinin
kefelerindeki cisimlerin toplam katielerini
bulmaya yonelik islemleri yazalim.

Sol kefe Sag kefe

2+2+1=5kg 1+1+1=3Kg

Terazinin dengede olmasi icin asagidakiler yapilabillir;

- Sol kefeden 1 adet yesil nesne alinabilir,

- Sag kefeye 1 adet yesil nesne konulabilir.

- Sag kefeye 2 adet mavi nesne konulabilir.

Omek (7+11=10+] ] [ 17-[]=66+6 | [ 8x2=[]+4 |

Yukandaki matematiksel ifadelerin esit olmasi igin D sembolGndn igine yaziimasi
gereken sayilarn bulalim.

islemleri yaparak [ ] sembolanin igine yazilmas: gereken sayilari bulalim.

7+1=10+[]
18=10+[3] [_] sembolanan icine 8 yazilmalidir. (7 +11=10+[g] |

18=18

17-[]=66+6

17-[6]=11
11=1

8x2= D+4

16=+4
16 =16

} [ ] sembolintn icine 6 yazilmalidir. [ 17 -[6]=66 = 6]

] [ ] semboltniin icine 12 yaziimalidir. [ 8x2=[12]+4 )
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Ornek

Emir ile kardesi Ece, tahterevalliye bindiler. Emir'in tahterevallide oturdugu bélGm
daha asagidadir. Tahterevallinin dengede olmasi igin Ece, ¢antasini yanina almay
dastnayor. Tahterevallinin dengede olmasi i¢in Ece’nin ¢antasinin ka¢ kg olmasi ge-
rektigini bulahm.

47 kg + 44 kg
Tahterevallinin Sol Tarafi Tahterevallinin Sag Tarafi
47 44 + [
t ¢ ¢
Emir’in Ece’nin Cantanin
katlesl (kg) kotles! (kg) katlesl (kg)

47 = 44 +[3]

Tahterevallinin dengede olmasi i¢in Ece’nin ¢antasi 3 kg olmalidir.

Ornek: Asli, tahtaya iki farkli ma-
tematiksel ifade yazdi. ifadelerin esit
olup olmadigini belirleyelim. [ ] yerine
= ya da = sembollerinden uygun olani
yazalim,

60 -3=20

11+8=19

Islem sonuglan esit degildir. Oyley-
se E] yerine # semboll yaziimalidir.

60+3[ |11 +8

20+ 19

116



ALISTIRMALAR

1. Asagidaki teraziler dengededir, Belirtilen katlelere gdre siyah ve mor cisimlerin kit-
lelerint bulunuz. (Cozama defterinize yapiniz.)

Bl :5ke /
@ M 2kg \

2. Esitliklerdeki [:] sembolOnan igcine uygun sayilarn yazimz. Esitliklerin saglandigini
gbsteriniz. (C6zumu defterinize yapiniz.)

a.15x5=(_]+42 b.86- ]=63+3

c. 18 x 43 =900~ ] ¢.869-[ ]=216+317

3. Her bir secenekteki matematiksel ifadelerin esit olup oclmadigini belirleyiniz. Nokta-
I yerlere = veya # sembollerinden uygun olani yaziniz,

a)3x5s.... 19-4 b)6x2... 24 - 14
c)18+2 ... 7+3 C)9x4.... 32+ 4
d)40 + 4 ... 49 -5 e)30+3.... 19-1

4. Verilen katlelere gore terazilerin dengede olmasi igin yapilmasi gerekenleri acikla-
yiniz. (C6zumu defterinize yapiniz.)

d- <k

@®: @20 @1
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3. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Carpma iglemierini yapiniz.

a) 184 b) 328 c) 251
x 62 x 44 x 13
¢) 320 d) 990 e) 785
x 23 x 34 x 24

3. Carpma islemierini kisa yoldan yapiniz.
a) 8 x 2000 = b) 71 x 800 = c) 782 x 60 =
¢) 66 x 50 = d)88x25= e)d42x5=

4. Islemleri zihinden yapiniz. Islemier ile islemierin sonuglarini eslestiriniz.

( 71 x 10 ]

[ 700x1000 |

( 7x1000 |

[ 700x100 |

=

0

00

"

710

7000

70 000

700

o

.
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5. Damla, yandaki carpma igleminin sonucunu, asagidaki gibi tah- 4
min etmistir. 91
x 9
islem Tahmin
91 90
x 9 x 10
900

Damia’nin, ¢carpma isleminin sonucunu tahmin ederken kullandigl yontemi acikia-
yiniz. Islem sonucunu bularak Damla’nin tahminini, islem sonucu ile karsilastinmz.

6. Dilek, uzuniugu 400 m olan daire geklindeki kosu pistinin etrafinda 38 tur koguyor.
Buna gore Dilek, toplam ka¢ metre kosmustur?

7. Semadaki ifadeler dogru ise “D”, yanhs ise “Y” yolunu seginiz. Kaginci ¢ikisa ulas-
tiniz?

912 sayisinin 16'ya 3
bolamu 57°dir.
781 =3 isleminde bdlam, G¢

Y basamakldir.

Bolenin 27 oldugu bir boime
isleminde kalan en az 1'dir.

1. ¢lkis

2.¢lkis

3. ¢IKIS

ava

4. cIKIS
8. Bdlme islemierini yapiniz.

a) 825 ll b) 946 Il c) 528 |_22_
c) 741 Iﬁ d) 4640 '_5_ e) 9618 'L

9. Bolme islemierini zihinden yapiniz. Baltmleri noktali yerlere yaziniz,
a) 96 000 = 1000 = ....... b) 81000 =100 = ....... c) 40000 =10 = ...
¢) 72 000 = 1000 = ....... d) 17000 =100 = ...... ) 53000 =10=......
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10. Yanda verilen béime iglemindeki bolama dgrenciler, asagidaki gibl

tahmin ettiler, 888| 1"
Bence Bence Tahminim
80'dir. 85 olmali. 90'dir.

Selim

Hangi 6grencinin tahmini, islem sonucuna digerierinden daha yakindir?

11. 760 metre uzunlugundaki bir yola yirmiser metre araliklarla elektrik direklen dikile-
cektir. Buna gore kac elektrik diregine ihtiya¢ vardir?

12. Bolme islemierini yapiniz. Yaptigimiz bdime islemierinin dogrulugunu kontrol ediniz.

a) 615|_£

13. Yandaki ¢6zame uygun bir problem kurunuz, =y

b) 920| 23 c) 862| 12

572|22 26
-44 |26 , 83

132 109 yumurta
_ 132
o0 \
14. |fadelerdeki yerine uygun sayilan yaziniz.
a)8x5= + 32 b) 100 + =4 x100
c)70-22 =14 + ¢)720-40= - 160
d) ~4=45=3 e)520 -8=13x
15. Asagidaki ifadelerin esitlik durumunun saglanabilmesi i¢in yapilabilecek islemler
belirtiniz.
a) 286 + 128 # 500 — 140 b)72 +4+11+8
c)8x9+80-6 ¢) 1020 - 5#816 =8
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* Kesirler

* Kesirlerle islemler
* Zaman Olcme

* Veri Toplama ve
Degerlendirme




Basit, Bilesik ve Tam Sayil Kesirler _

farklh kesir yazdi. Sevket'in yazdigi kesirlerdeki farkhiliklar nelerdir? Aciklayiniz.

Hatirlatma

Bir kesirde pay, payda ve kesir ¢izgisi bulunur.

Kesir ¢izgls| «— = > Py

7 — Payda

» Payi, paydasindan ka¢ik olan kesirlere “basit kesir” denir.

- Payl, paydasina esit ya da payl, paydasindan bay(k olan kesirlere "bllesik ke-
sir" denir.

« 1 yada 1'den fazla buttin ve basit kesirden olugan kesirlere “tam sayil kesir” denir.
« Kesrin farkli anlamlarina gore okunusu degisebilir.

Ornek: Paydas 12, pay! 5 olan basit kesri belileyelim ve modelleyelim. Kesrin

okunusunu yazalim.

Paydasi 12, payl 5 olan basit kesir %— olur.

%— kesri modellenirken butan, 12 es parcaya bola-
nor. Es parcalardan 5'i boyanir.

1—52— basit kesni, “on ikide bes" ya da “bes bolt on iki"

olarak okunur.
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Ornek; Paydasi 4, pay! 7 olan bilesik kesri belirleyelim ve modelleyelim. Kesrin

okunusunu yazalim.
Paydasi 4, pay! 7 olan bilesik kesir % olur. % kesri modellenirken 4 es parcaya
bolinmus butlnlerden yararlanilr.

%bile§ik kesri, “yedi boli dort” ola- | 1 | 2 | 3 | 4 51678

rak okunur.

Ornek: 2 butun ve % basit kesrinden olusan tam sayili kesri belirleyelim ve mo-

delleyelim. Kesrin okunusunu yazalim.
2 butin ve 9 basit kesrinden olusan tam sayili kesir 2 2 olur. 2 S kesri mo-
24 24 24

dellenirken 2 bitin ve 24 es parcaya boluntp 9 parcasi boyanmis baska bir butin
kullantlir.

17(18(19(20(21|22|23|24

2 bitiin 9
24

2 2%1 tam sayil kesri, “iki tam yirmi dortte dokuz” ya da “iki tam dokuz bolU yirmi

dort” olarak okunur.

Ornek: 2 % , 1?5 ve % kesirlerini say! dogrularinda gdsterelim ve modelleyelim.
1 tam 1 tam 22 24 L8
B . DA AR AN PY
0 1 2,1 T 23 ,5 3 7
7 7 7
|22
7
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Her biri 1 parga yas

pastay! yedi. Cocuklarnn, yas pastadan yedigi kismi kesir ile ifade edelim. Kesrin tra-

na belirleyehm.
Nesrin lle 4 arkadas!, birer parca yas pasta yemisler, Oyleyse /

<]

//-’
2

1
¢ocuklar 1 + 4 = 5 parca yas pasta yemistir. !

Nesrin ile 4 arkadasi, yas pastanin —g—'lik Kismini yemistir.
% kesrinin pay|, paydasindan ka¢ik oldugu igin kesir, basit

kesirdir.
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ALISTIRMALAR

1. Lahmacunlarla modellenen kesirleri, kesirlerin okunuslarnini ve cesitierini noktali
yerlere yaziniz.

Kesir B N e
OKUNUSU i
Kesrin cesidi: ................. s S
Kesir B S e
Okunusu B nesensmesageresnssrasasnnssassnesnesae
KOOI COBIM: .ccvivooiniivarsanaiseisaapasiasens
Kesir B e A e
Okunusu N R R
Kesringesldl: ...,

2. Kesirlerin gesitlerini noktal yerlere yaziniz.

a) % ................................. kesir b) 3 % — SR kesir

c)1 % o N kesir c) % .................................. kesir

d) % ................................. kesir e) % sl £ D R N N kesir
3 1. Kesir 2. Kesir 3. Kesir

Modellenen kesirleri ve kesirlerin ¢esitlerini belirleyiniz. Kesirleri say! dogrusunda
gosteniniz. (Cozoma defterinize yapiniz.)
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Birim Kesirleri Karsilastirma ve Siralama _

Projelerini tamamlamak isteyen Eda ile Enes, katuphanede c¢alisiyoriar. Eda ile
Enes, ayni projeyi aldilar. Eda, projesini 5 es asamaya ayirdi ve 1 agsamasini tamamla-
di. Enes ise projesini 10 es asamaya ayirdi ve 1 asamasini tamamiadi. Eda ile Enes’ten
hangisi, projesini yaparken daha fazla ileriemistir? Nedenini aciklayiniz.

Bir butan, es parcalara ayrilip 1 es pargasi boyanabilir. Bu durumda birim kesir
elde edilir. Birim kesirlerin pay! 1'dir. Paydasi farkh sayilar olabilir.

Arac ve Gereg: Seffaf kesir kartlar:.

. % e % kesirlerini belirten seffaf kesir kartiarini ast Gste koyalim.

-» Seffaf kesir kartlanni inceleyiniz. Hangi kesir daha bayuktar? Nedenini agiklayiniz.

; ile —;— kesirlerini belirten seffaf kesir kartlarini st aste koyalim.

-» Seffaf kesir kartlarina gore % ile% kKesirlerinden hangisi daha kUgUktar? Nede-
nini agiklaymniz.

-» Yaptiginiz karsilastirmalara gore birim kesirleri karsilastirmaya yonelik genel bir
ifade yazimiz. Yazdiginiz ifadeyi arkadaslarinizla paylasiniz.
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Ornek: % ile 1—15 birim kesirlerini modelleyelim ve kargilagtiralim.

% birim kesri modellenirken butin, 8 es parcaya béluntp 1 es parca boyanir.

1—15 birim kesri modellenirken butin, 15 es pargaya bolintp 1 es parca boyanir.

1. Model 2. Model
1 1
8 15

1. modeldeki 1 es parca, 2. modeldeki 1 es parcadan biyuktir. Oyleyse % kesri,

L kesrinden buyuktdr.
15

1.1
8 15
.11 1 1... L g . , . .
Ornek, 0 32’ 7ve — birim kesirlerini sayi dogrularinda gésterelim. Birim kesir-

leri, kigUkten buyuge dogru siralayalim.

B Y : : L1
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 |10
10 10 10 10 10 10 10 10 10
. ¥ [T
0 1 1 2
2
g ! : g
0 1 2 3 4 5 6 1 |7
7 7 7 7 7 7
) ! . [
0 1 2 3 4 1 L5
5 5 5 5

Sayi dogrularina gére, verilen birim kesirlerden en kigugu % en buydgu %’dir.
Birim kesirleri, kliclkten buytge dogru siralayahm.

1 111
10 7 5 2
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Birim kesirlerden; paydasi kG¢OK olan kesir, digerlerinden bayoktar,

Qr_n_q_lg Faruk, Turhan ve Glisen'in es elmalar vardi. Faruk, eimasini 2 es par¢aya
bolda ve 1 es parcasini yedi. Turhan, eimasini 4 es parcaya bolda ve 1 eg pargasini
yedi. GUlsen de elmasini 4 es parcaya boldu ve 1 es pargasini yedi. Faruk, Turhan ve
Gulsen'in yedigi eimalan belirten birim kesirleri blyOkten klc¢uge dogru siralayahm.

Once yenen elmalar modelleyelim ve birim kesirleri belirleyelim.
Faruk Turhan Galsen

rnek: —%— % -;— birim kesirlerini modelleyelim ve kagikten baydge dogru sira-
layalim.
=L 1 J
3 6 9

Modellere gbre, verilen kesirlerden en kl¢Ogo % en blyGgi %’wr. % % ve % bi-

rim kesirlerini kGgikten bayoge dogru siralayalim.

[144]
9 6 3
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ALISTIRMALAR

g

3.

Noktall yerlere <", ">" vaya "=" sembollerinden uygun olani yazarak birim kesirleri
karsilastinmz,

1 1 1 1 1 1
a)? ..... 3 b)'f ..... ET] C)T ..... 2

1 1 1 1 1 1
¢)7 ..... ﬁ d)W ..... 7 B)E ..... ?

1 1 1 1 1 1
D333 S ETIEE 930 20

AL

|...
|~

L ve L birim kesirterini say! dogrularninda gosteriniz. Birim kesirleri,

6 3 4 11 8

blytkten kucUge dogru siralayiniz.

<+ - l
0 1 6

<+—+ +— l
0 1 3

<t —p _1_

1 4

0 1 |1

-— s | -
0 1 8

117 birim kesirlerini modelleyiniz. Birim kesirleri, kgikten biyage dogru si-

20 14 9
ralayimz. (Cozama defterinize yapiniz.)

Engin, Selim, Sena ve Melek, kartonlarina es batanler ¢izdiler, Engin, batonana 7,
Selim 3, Sena 9 ve Melek 19 es par¢aya boldd. Her biri, battnlerinin birer es par-
¢asini boyadi. Engin, Selim, Sena ve Melek'in modelledigi birim kesirleri, bOylkten
kig¢uge dogru siralayiniz. (Cozama defterinize yapiniz.)

129



Bir Coklugun Belirtilen Bir Basit Kesir Kadarn Belirleme —

Erman'in ¢ok sevdigl 7 kedisi var. Kedilerinden, paydasi 7 olan birim kesir kadari-
ni ayirdi ve diger kedilerini yikadi. Erman’in kag kedisinl yikadig bulunurken nasil bir
yol izlenmelidir? Agiklayimz.

Bir coklugun belirtilen bir basit kesir kadan bulunurken dnce birim kesir kadar: bu-
lunur. Sonra bulunan birim kesir kadarindan yararlanilarak basit kesir kadari bulunur.

Ornek- Ogretmenleri; Edip, Enver ve Cansu'dan bir ekip olusturmalanm ve ekibin
100 soruyu ¢dzmesini istedi. 100 sorunun —slnl Edlp. Ona Enver, 1—'inl Cansu
¢ozdl. EKiptekilerin kacar soruyu cbzdﬁkledni butalim.

Once 100 soruyu belirten bitina gizelim. Bamndekl - bvrlm kesrine karsilik ge-
len soru sayisini belirleyelim.

Edip Enver
wipwjpmwjwojriog 1 10 es parca, 100 soruyu
SOfU | ‘SOfU. | 'SOFU'| SOfU | Sofu 10 temsil ediyor. Oyleyse 1 es par-
.‘o 10 10 10 10 ¢a, 100 = 10 = 10 soruyu tem-
Caﬁsu

Edip, 2 x 10 = 20 soru ¢ézmastdr. Enver, 3 x 10 = 30 soru ¢6zmastdr. Cansu,
5 x 10 = 50 soru ¢ézmastar.
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Kezban, gundn %’inde uyuyor, i’sinde ise ders caligiyor. Kezban'in bir glin bo-

24
yunca kag¢ saat uyudugunu ve ders calistigini bulahim.
Gnee -, sonra -2 kesrini modelleyelim. Bir ganan —inin ve —2-'sinin kag saat
12 24 12 24
oldugunu bulalim,

Uyku Ders calisma

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 saat | saat | saat | saat | saat | saat

saal | saat | saat | saat | saat | saat 1 1 1 1 1 1

saat | saat | saat | saat | saat | saat

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 saat | saat | saat | saat | saat | saat

saat | saat | saat | saat | saat | saat 1 1 1 1 1 1

saal | saal | saal | saal | saat | saal

1 gin, 24 saattir. 12 es par¢a, 24 sa- 24 es parca, 24 saatl temsil edlyor.
atl temsil ediyor. Oyleyse 1 es parca, Oyleyse 1 es parca, 24 = 24 = 1 saal
24 =12 = 2 saall temsil eder. Kezban, temsil eder. Kezban, bir gin boyunca,
bir giin boyunca, 5 x 2 = 10 saat uyuyor. 2 x 1 =2 saat ders galigiyor.
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ALISTIRMALAR

1.

Davut ve arkadaslari, 150 cm uzunlugundaki bir ipin %‘lik kismini kestiler, Davut

ve arkadaslarn, ipin ka¢ cm’lik Kismini kesmis oldular? (C6zOma defterinize yap!-
nz.)

ifadeler ile sayilan eslestiriniz. Hangi say! agikta kaldi?

I 50'nin %‘st: I

\

, - (s )

s 30'un -5-'!2 J

— =)
100°Gn ﬁ'i: |

= 1 (2 )
1%m%m

: :

Bekir'in cebinde 240 TL vardi. Bekir, cebindeki paranin %'Inl harcad. Bekir, ka¢ TL
harcamigtir? (Cozima defterinize yapiniz.)
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Paydalan Esit Olan Kesirleri Karsilastirma —

2 3

1 1N

()

Filiz, tahtaya Gg farkl kesir yazdi. Ogretmeni, Filiz’den kesirleri birbirleriyle karsi-
lastirmasini istedi. Filiz, kesirleri karsilastirmadan once modellemek istiyor. Sizce Filiz,
kesirleri kargilastirmadan 6nce neden modellemek istemis olabilir? Aciklayiniz.

Paydalarn esit kesirler karsilastinlirken kesirlerin paylarina bakilir. Payi bayuk
olan kesir, digerlerinden bOyuktar.

Emel ile Kemal, okullarindaki bisiklet yarisina katildilar. Emel yolun %'Unu, Kemal

ise %‘sini gitti. Hangi 6grencinin bisikletiyle daha ¢ok yol gittigini belirleyelim.

Yolu ve ogrencilerin bulunduklan yerleri modelleyelim.

133



Kemal &Emel

&3 : : . 4 : ‘
2 [ A A B S S
=3 : : : : : :
U ] 1 ' 1 ' )
< - \ \ \ ; :
g ' ! : ' ' !
0 i 2 3 4 5 6

7 7 7 7 7 7

% > -3— ] Emel, bisikletiyle Kemal'den daha ¢ok yol gitmistir.

Or st —1% e 20 kesirlerini modelleyelim. Kesirleri birbirleriyle karsilastira-

hm.

pl
10
<0
-~ 10

2

> 1 —

10

En az boyall kisim ﬁ kesrinin, en cok boyal kisim ise 1 % kesrinin modelinde

bulunmaktadir. Modellerdeki boyali kisimlarin buyaklOklerine gore kesirleri birbirleriy-
le kargilagtiralim.

7 6 7 2 6 2
_ —< ] — —_—< 1 —
= Bl )

Bilesik kesirler ve tam sayil kesirler, her zaman basit kesirlerden buyuoktur.
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Ornek: Emir 2 % adet, Sevim % adet, Ahmet ise % adet pogaca yedi. Hangisinin,

digerlerinden daha az pogaca yedigini bulalim.

Emir, Sevim ve Ahmet'in yedigi pogacalan modelleyelim.

Emir —s Q Q ‘ o1
- ‘-,?;‘." 4
Sevim — @ % i
4
- @ &

Modellere gore kesirleri birbirleriyle karsilastiralim.

GH) GE) B2

Yaptigimiz karsilastirmalara gore % kesri, digerlerinden daha kacOktar, Oyleyse

Ahmet, digerlerinden daha az pogaca yemistir.

Ornek: 17—2 kesrini, say! dogrusunda sifir, yanim ve bitin lle karsilagtiralim.

Say| dogrusunda 775 kesrini, sifin, yanmi ve batuna gosterelim.

Sol «— —» Sag
Sifir Yarim Butun
| o |

- - -

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M I
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Sayi dogrusunda saga dogru gidildikge sayilar blytmektedir. Sola dogru gidildik-

¢e de sayilar kGUgalimektedir.

tar.

Sayi dogrusuna gore % kesri, O (sifir) ve yarimdan buyGktdr. Batinden ise kKGgUk-
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ALISTIRMALAR

1. Noktal yerlere "<, > veya =" sembollerinden uygun olani yazarak kesirleri karsilas-
tirnmz.

4 1 6 6 1 3
3)1—6‘ ..... ﬁ b)7 ..... 7 C)g ..... ?
8 9 7 10
] T T &7
9 4 4 1 1
Wl Wgs 936 76

Anneleri; Eren, Elif ve Tuana'ya birer es pizza yapti. Eren, Elif ve Tuana pizzalarini
dorder es pargcaya bdlduler. Eren 3, Elif ve Tuana ise ikiser parca pizza yedi. Buna
gore cocuklarin yedikleri pizzalari belirten kesirleri birbirleriyle karsilastinnz. (Co-
zUmu defterinize yapiniz.)

3. % kesninl, sayi dogrusunda sifir, yanm ve batin ile karsilastinmaz.

)
ot
 J

e 4
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Paydalan Esit Kesirlerle Toplama ve Cikarma islemleri —

Guisah, 25 kaleminden 1'ini Sevilay’a, 2’sini Fatma'ya vermek istiyor. Galsah, ka-
lemlerinin 25te kacgini arkadaglarina vermek istiyor? Aciklayiniz.

« Paydalan esit kesirler toplanirken payda, toplamin paydasina aynen yazilir.
Paylarin toplami, toplamin payina yazilir.

« Paydalar esit iki kesir ¢cikarilirken payda, farkin paydasina aynen yazihr. Pay-
lanin farki, farkin payina yazilhr.

: 44—
Ornek: Yandaki toplama islemini modelleyelim. islemin sonu- 4 1
cunu bulalim. T TAST
4
—_—
7
1
—_— | 4 1_5
7 777 1
5
—
7

5

Ly isleminin sonucu 7’tir.

1
7 -7
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Rukiye ve Sude, projelerinl tamamlamak icin bir ekip olusturdular. Projelerine go-

re Rukiye ve Sude, bir test kitabindaki problemlen ¢ozmelidirler. Rukiye, test kitabindaki
problemierin %‘smi. Sude ise %’Onﬁ ¢02d0. Rukiye lle Sude'nin ¢dzdagl problemler fark-
It olduguna gdre, birlikte test kitabindaki problemienin kacta kagini ¢dzdiklerini bulalim,

Rukiye, test kitabindaki problemlerin %’s&ni. Sude ise %'Ono ¢ozmustir, Buna go-
e % ile % kesirlerini toplamaliyiz.

2 4 2+4 6

_+—= — —

9 9 9 9
Rukiye ile Sude, birlikte test kitabindaki problemierin -g—'sml ¢cozmastar.

Ornek: 715 + % + —1% islemini sayl dogrusunda gosterelim. Islemin sonucunu bu-
lalim.

Sayi dogrusunda 0O ile 1 arasini 10 eg parcaya bolelim ve islemi modelleyelim.

53 3 5

10 10 10
:O/\m 1>
0o 1 2 3 4 5 B 1 8 9 10
10 10 10 10 10 10 110 10 10 10 10

RR —"//J

Islemin sonucu 2 dur,

10
1+3+5 1+3+5 9

10 10 10 10 10
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S
Ornek: Yandaki ¢ikarma islemini modelleyelim. islemin sonu- 5 1
cunu bulalim. 6

5
— e
6
S P . G (. 5
6 6 6 6 6
.
6
5 _1
5 _ 1 isleminin sonucu -4 tor.
6 6 6

Ornek Ebru Hanim'in 1> kg patatesi vardi. Ebru Hanim, yemek yaparken pata-
teslerin - kg'ml kulland. Ebm Hanim’in kag kg patatesinin kaldigini bulalim.

Ebru Hamm In kalan patateslerinin miktan bulunurken A3 kesrinden 2. kesri gika-

2 2
nlr.

Ebru Hanim’in 3 kg patatesi kalmistir.

Ornek: %— - % islemini say) dogrusunda gosterelim. islemin sonucunu bulalim.
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Ornek: Semalarda belirtilen islemleri yapalim. Islem sonuclarini pembe kutucuklara
yazalim.
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ALISTIRMALAR

p

Kesirlerle toplama ve ¢ikarma islemlerinl noktall yerlerde yapiniz.

6 2 3. 8-,
8)21+21+21- .................................. b)3 3 = s
2 2 _ 2 D
c)35+5- ..................................... t;)6 B S
L S T -2
d)4+4+4- .................................. e)15 qE = e

Semada belirtilen islemler dogru ise “D”, yanhs ise Y™ yolunu seginiz. Kaginci ¢iki-

sa ulastimz?
T A &A% D 1. ¢IkIS
6 6 6 /
4 \ 2. cikIS

o
15 15 15

A

isciler, orecekleri duvarin ilk gin %'unﬁ. ikinci gin —%’lnl ordaler. isciler, Iki gan
boyunca duvarin kacta kacini ordaler? (Cozama defterinize yapiniz.)

Verilen islemleri sayi dogrularinda gosteriniz. islemlerin sonuglarini bulunuz.

a)

4
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Kesirire g roviemier g

Ayten Hanim, tarlasinin %’me patates, %’sine sogan ekti. Ayten Hanim'in, tariasi-

nin kagta kacina patates ve sogan ekltigi bulunurken nasil bir yol izienmelidir? Aciklayiniz.

Problem

Masadakl pastanin %‘Inl Selin, %‘slnl Suna ve %’inl Cenk ylyecek. Selin, Suna ve

Cenk'in pastanin kagta kagini ylyeceklerini bulalim.
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Cozim
Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde Selin, Suna ve Cenk'in, pastanin ayn ayn kacta kacini yiyeceklerl veril-
mistir. Bizden G¢Gnan birlikte pastanin kacta kagini yiyeceklerinl bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Selin, Suna ve Cenk'in yiyecegl pastalan modelleyelim. Ucinan birlikte pastanin
kacta kacini ylyeceklerini bulalim.

Plani Uygulama

Suna'nin ylyecegi kKisim

Selin, Suna ve Cenk, pastanin %’Unu yiyecekler.

Degerlendirme

Selin, Suna ve Cenk’in, pastadan yiyecekleri kisimlari belirten kesirleri toplayalim.

Islem sonucu %‘e esit olmalidir.

1 2 1=1+2+1=4

e — — —

8 8 8 8 8
Coz0mOmoz dogrudur,

Problemi Genisletme
2

Problemde Selin, Suna ve Cenk’in pastanin ayr ayn — ik Kisimiarini yiyecekleri-
nin belirtildigini dasunelim. Problemi buna gore ¢bzelim.

2,2, 2 _2+42+2_6
8 8 8 8 8

Selin, Suna ve Cenk, pastanin %‘sml yiyeceklerdi.
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Problem

Bir kamesteki hayvanlarin 574-'51 tavuk, 214'9 horoz, digerleri civeivdir, Kimesteki

hayvanlann kagta kaginin clvelv oldugunu bulalim.
Cozum
Problemi, problem ¢ozme asamalarina uygun olarak ¢cozelim.

Problemi Anlama

Problemde bir kimesteki hayvanlarin kacta kaginin tavuk ve kagta kaginin horoz
oldugu verilmistir, Bizden kimesteki hayvanlarin kagta kaginin civelv oldugunu bulma-
miz iIstenmektedir.

Plan Yapma

Kumesteki hayvanlari belirten kesirleri modelieyelim. Kimesteki hayvanlarnn kacta
kacinin civciv oldugunu bulalim.

Plani Uygulama

v — Tavuk

24
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-~ — > Horoz

15 — Civciv
24

Kumesteki hayvanlarin %’i civcivdir.

Degerlendirme

Kumesteki hayvanlarin tamamini, % kesri temsil eder. Kimesteki tavuk ve horoz-

lari belirten kesirleri toplayalim. Toplami, % kesrinden cikaralim. Fark, %’e esit ol-
malidir.

2 T4 2_9

24 24 24 24

24 9 _24-9 _15

24 24 24 24

C6zUmimaz dogrudur.

Problemi Genisletme
Problemde ayrica kimesteki hayvanlarin %’Unﬂn hindi olarak belirtildigini diisi-
nelim. Problemi buna gore ¢ozelim.
7 2 3 12
—t—t— =
24 24 24 24
24 12 _ 12

24 24 24

Kamesteki hayvanlarin %’si civciv olurdu.
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ALISTIRMALAR

1. 191 kesrinin % fazlasinin —;— eksigi hangi kesre esit olur? (Co6zumu defterinize ya-

pIniz.)

Yonca, bir kutu sitin nce —-'Gna, sonra ->sini iciyor. Buna gore kutuda, satdn

kacta kaci kalmistir? (Cozamu defterinize yapiniz.)

3. Birkasa Gzaman —4—'0 satilirsa kasada 0zumun kacta kagi kalir? (Cozuma defteri-
nize yapiniz.)

4,
1L B
Bir siniftaki 6grencilerin i’u erkektir. Buna gore siniftakilerin kacta kaci kiz o6gren-
cidir? (Cozuma defterinize yapiniz.)
5. Bir terzi, G¢ gun boyunca bir top kumasin sirasiyla gunlak 1—53— %—3— ve —%'Unu kul-

landi. Terzi, U¢ gun boyunca kumasin toplam kagta kacini kullanmistir? (Co6zama
defterinize yapiniz.)
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Saat - Dakika ve Daklka - Saniye Arasindaki Dénlstlirmeler _

Kadir, odasindaki duvar saatini Incelerken saatteki 3 adet Ibre dikkatini ¢ekti. Saat-
te neden 3 adet Ibre oldugunu disinda. Sizce Kadir'in odasindaki saatte neden 3 adet
ibre vardir? Agiklayimz.

* 1 saat, 60 dakikadir. * 1 daklka, 60 saniyedir.
*» 1 sa=60dk. » 1 dk. = 60 sn.
Ornek

Y | 4 R
< — N = —— e - - o

Seile

Cenglz, 2 saat 23 dakika boyunca ders ¢alisti. Cengiz'in kac¢ dakika boyunca ders
¢alistigini bulalim.

Cengiz’in ders galistig) streyi “dakika” biriminde yazalim.
1 saat, 60 dakikadir. Oyleyse 2 saat, 2 x 60 = 120 dakikadir.
2 saat 23 dakika = 2 saat + 23 dakika
= 120 dakika + 23 dakika
=143 dakika
Cenglz, 143 dakika boyunca ders ¢calismistir.
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Ornek: Donastarmelerdeki noktall yerlere uygun sayilari yazalim.

L 3sa. 5dk.=....... dk. ‘g \ 380dk.=....... A -y dk. ‘g
L 5dk.13sn.=....... sn. J \ 510sn. =.......dkK. ....... sn. _&

L 3sa 5dk =.185 dk. J

1 saat, 60 dakikadir. Oyleyse 3 saat, 3 x 60 = 180 dakikadir.
3 saal 5 daklka = 3 saal + 5 dakika

= 180 dakika + 5 dakika = 185 dakika
Noktall yere 185 yaziimalidir.

60 dakika. 1 saattir. C")yleyse 360 dakika, 360 = 60 = 6 saattir.
380 dakika = 360 dakika + 20 dakika

= 6 saat 20 dakika
Noktall yerlere sirasiyla 6 ve 20 sayilan yaziimalidir.

\ 5dk. 13sn. =313 sn. &

1 dakika, 60 saniyedir. Oyleyse 5 dakika, 5 x 60 = 300 saniyedir.
5 dakika 13 saniye = 5 dakika + 13 saniye

= 300 saniye + 13 saniye = 313 sanlye
Noktall yere 313 yaziimaldir.

L 510sn, = .8 dk . 30 sn. &

60 saniye, 1 dakikadir. 510 saniye = 480 saniye + 30 saniye
Oyleyse 480 saniye, 480 = 60 = 8 dakikadir.
= 8 dakika 30 saniye
Noktal yerlere sirasiyla 8 ve 30 sayilan yaziimalidir.
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ALISTIRMALAR

1. Esit olan sareleri eslestiriniz.
[ 2870k |

( S5dk. 7 sn. j [ 317 dk. )
[ d4sad7dk [

327 dk
[ 4dk.57sn.

)
([ 5sat17ak J (297 )
)

( 307sn

2. Ddnastarmelerdeki noktali yerlere uygun sayilan yaziniz.

a)s5tisn=.... dk. ......... sn,
b)6dk.42sn. = .......ccuveu. sn.
c)426dk. = ........... Sa. ... dk.
) 4sa 210K =i, dk.

3. Hasan Bey, calistig: sirkette yaptig! sunumu énceden s6z verdigi gibi 3 saat 50 da-
kikada tamamlamistir. Buna gbre Hasan Bey, sunumu kag dakikada tamamlamis-
tir? (Cozumu defterinize yapiniz.)

4. Zeynep Hamim, cok sevdigi anne-
si lle telefonda 7 dakika 25 saniye
konustu. Zeynep Hanim, annesi lle
telefonda ka¢ saniye konusmus-
tur? (Go6zama defterinize yapiniz.)




Yil - Ay - Hafta ve Ay - Hafta - GUn Arasindaki Dénlstarmeler —

BB

- Ben 50 haftadir
Ben 3 aydir proje Spor yapiyorum.
yapiyorum.

Ogrenciler, bazi zamanlarn belirtiyoriar. Ogrencilerin belirttigi zamanlar, ayni zaman
olgme birimi ile yazilabilir mi? Agiklayiniz.

Hatirlatma

1 yil, 52 haftadir.
1 hafta, 7 gtndor.

« 1 yil, 12 aydir.
- 1 ay, ortalama 30 gun olarak alinabilir.
« 1 yil bazen 365 gun, bazen 366 gln sarer.

Ornek: “Artik yil1 agiklayalim. “Artik yil” olan iki yili belirieyelim.

1 yil, 365 gln 6 saattir. Ancak biz, ¢ogu zaman 365 gun olarak alinz. 6 saat ise 4 yil
boyunca 6 x 4 = 24 saat eder. 24 saat, 1 gindir. Oyleyse 4 yilda 1 kez, 1 gliniik sure
olusur. 1 ganltk sure 4. yilda, 365 gune eklenir ve 1 yil = 366 gun olarak alinir. 1 gonlak
sure, subat ayina eklenir.

366 gin stren bu yillara “artik yil" adi verilir. 4 lle bélondagande kalani 0 olan yillar,
“artik yil"dir. Buna gore, 2016 ve 2020 yillan "artik yil"dir. 2017, 2018 ve 2019 yillari,
“artik yil" degildir.
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Ornek: 2019 yili takvimine gore bir yildaki aylarin kag gan sardaguna belirleyelim.

14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31

o

Ocak ayi, 31 gan sarer.

i NISAN )
Pzt Sal GCar Per Cum Cent Paz
1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28
29 30

S 4

Nisan ay1, 30 gin sarer.

it TEMMUZ R
Pt Sal Gar Por Cum Cet Paz
1 2: 3 4.5 @ 7

8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

\_ J

Temmuz ayl1, 31 gln sdrer.

i EKiM A
Pzt Sal Qar Per Cum Comt Pax
1 2 3 4 5 6
8 9 10 11 12 13
7 18 19 20
4 25 26 27

1

7 1
4 15 16 1
22 23 2
29 30 3

-

J
Ekim ayi, 31 gln sorer.

2019 TAKVIMI
" suaT )

Pxt Sal Gar Per Cum Cmt Pax
1 2 3

4 5 6 7 8 9 10
11 12 1 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24

k25 26 27 28

- 7
Subat ayi, 28 gn surer.
“Artik yillar'da subat ay,

29 gin sOrer.
( MAYIS \\
Pzt Sal GCor Por Cum Cevt Paz
1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31 JJ

\_
Mayis ayi, 31 gan sarer.

AGUSTOS
Prt S Gar Per Cum Cmt Pax
+ 23 4

5$ 6 7 8 9 101
12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30 N

~
Agustos ayi, 31 gun surer.

KASIM 2

Pt Sal Car Per Cum Cmt Paz

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30

O /

Kasim ayi, 30 gon sOrer.
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( MART )

Pzt Bal GCar Per Cum Cmt Pax
T 203

4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

N
Mart ayi, 31 gun sarer.

HAZIRAN )
Pt Sal GQar Por Cum Cot Paz
1 22

3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30
7

Haziran ayi, 30 gun sdrer,

é EYLOL )
Prt Sl Gar Par Cum Cmt Pur
1

2 3 45 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15
16 17 18 19 20 21 22
23 24 25 26 27 28 29

30 J
Eylal ayi, 30 gan sdrer.

( ARALIK 2
Pzt Sal Car Per Cum Cmt Pax

2 3 4 5 6 7 8
9

Aralik ay!, 31 gln sarer.



Ornek

Erkan, 37 ay once dogdu. Erkan’in kag yil, ka¢ ay dnce dogdugunu bulalim.
37 ayhk sureyi yil ve ay olarak yazalim.
12 ay, 1 yildir. Oyleyse 36 ay, 36 = 12 = 3 yildir.
37ay=36ay+1ay
=3yil1ay
Erkan, 3 yil 1 ay dnce dogmustur.

Ornek: Stleyman Bey, bir is gezisi icin 2019 yili Nisan ayinin ilk gani yurt disina
¢lkacak. Haziran ayinin son gunu ise yurda donmeyi planliyor. Stuleyman Bey'in kac
hafta yurt disinda kalmayi planiadigini bulalim.

2019 yili Nisan, Mayis ve Haziran ayi takvimlerini inceleyelim. Belirtilen 3 aylik si-
renin kag¢ haftaya esit oldugunu bulahim,

NISAN h [ MAYIS | [ HAZIRAN )
Pt Sal Car Por Com Cmt Paz | Pzt Sl Gar Pur Cum Cmit Pax Pet Sal GCar Per Cum Cot Pax |
111 2 3 45 6 75| 1 234 5 , e 01
2|8 9 1011121314/ 6/6 7 8 9 101 12|10/{3 4 5 6 7 8 9
3115 16 17 18 19 20 21| 743 14 15 16 17 18 19 |11/ 10 11 12 13 14 15 16
4122 23 24 25 26 27 28| 5120 21 22 23 24 25 26 (12|17 18 19 20 21 22 23
29 30 | al27 28 29 30 3 j(3) 24 25 26 27 28 29 30 |

"

Saleyman Bey, 30 Haziran 2019'da yurda donmeyi planliyor. Oyleyse Stleyman
Bey yurt disinda 13 hafta kalmay planlamaktadir.
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Ornek: Sporcu olan ve saghigina cok dikkat eden Sule, 6 hafta 2 gan boyunca ant-
renman yapti. Sule’nin ka¢ gln boyunca antrenman yaptigini bulalim.

1 hafta, 7 gandar. Oyleyse 6 hafta, 6 x 7 = 42 gundar.
6 hafta 2 gin = 6 hafta + 2 gin

=42 gin + 2 gun =44 gion
Sule, 44 gin boyunca antrenman yapmistir.

Ornek: Donastarmelerdeki noktall yerlere uygun sayilar yazalim.

3 | 3 | 1 |
2yl3ay=.... ay‘gkyllcihana: ...... haftﬂ\thaﬂaSgM: ...... gm‘g
=
LZynlSay:.ZZ. ay K

1 yil, 12 aydir. Oyleyse 2 yil, 2 x 12 = 24 aydir.
2yil3ay=2yl+3ay

=24 ay +3ay =27 ay
Noktah yere 27 yaziimalidir.

[rmarnc s

7 yil 4 hafta = 366 hafta

1 yil, 52 haftadir. Oyleyse 7 yil, 7 x 52 = 364 haftadir.
7 yil 4 hafta = 7 yil + 4 hafta

= 364 hafta + 4 hafta

= 368 hafta
Noktal yere 368 yaziimalidir.

| .
\10 hafta 5 gin = .15, gm&

1 hafta, 7 gandar. Oyleyse 10 hafta, 10 x 7 = 70 gandar.
10 hafta 5 gin = 10 hafta + 5 gin

=70 g0n + 5 gin

=75g0n
Noktali yere 75 yaziimalidir.
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ALISTIRMALAR

1. Esit olan streleri eslestiriniz,

| S4hatta |
([ 3hatta3gan | ( )
367 gan
[ tyl2hatta |
2
L 3yl 4ay ) [ dgunJ

[ 40 ay )

2. Semadaki ifadeler dogru ise "D", yanhs ise “Y” yolunu seg¢iniz. Kaginci ¢ikisa ulasg-
umz?

5 1. ¢ikis
1 hafta, 7 gundar. /_
o \ 2. ¢ikis
1 ay, 7 haftadir.
3. ¢cikis
Y 1 yil, 12 haftadir, y
\ 4. cikis

3. Sengal Hamim, 2018 yili boyunca ve 2019 yilinin Ocak ayinda Ankara'da yasadi.
Buna gore Sengll Hamim, ka¢ gon boyunca Ankara'da yasamistir? (Co6zGmu def-
terinize yapiniz.)

2 yillik stire, 100 haftalik sureden ka¢ gun fazladir?
(COzUmu defterinize yapiniz.)
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Zaman Olcme ile iigili Problemler

)‘I_! o 5 )'1.'.::

{ﬁ':{im

Zaman yonetimine ¢ok onem veren Irmak Hanim, bu konuda 1 yil boyunca yurt
disinda egitim gormeyi planliyordu. Ancak 4 ay 2 hafta sonra Turkiye'ye donmek zo-
runda kaldi. Irmak Hanim'in, planiadigindan ka¢ gun once Turkiye'ye dondugu bulu-
nurken nasil bir yol izlenmelidir? Agiklayiniz.

Problem: Saat 21.00°de baslayan bir futbol maginda 15 dakika devre arasi veril-
mis ve ilk devre 180 saniye, ikinci devre ise 240 saniye uzatiimistir. Magin her iki dev-
resi de Kirk beser dakika sUrdagune gore mag saat kacta bitmistir?

Coztm: Problemi, problem ¢c6zme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama: Problemde, futbol maginin basladigl saat, magin birinci, ikin-
ci devresinin ve devre arasinin sareleri ve her Iki devredeki uzatma streleri verilmistir.
Bizden macin saat kacta bittigini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Futbol maginin birinci, iKinci devresinin ve devre arasinin sareler lle
her iki devredeki uzatma surelerini toplayalim. Toplami, saat 21.00'e ekleyelim.
Plani Uygulama
- 60 saniye, 1 dakikadir,
180 sanlye, 180 = 60 = 3 dakikadr,
Ik devre, 3 dakika uzatiimistir.
+ 240 saniye, 240 =60 = 4 dakikadir,
ikinci devre, 4 dakika uzatilmistir.
« Magin ilk devresi 45 dakika, ikinci devresi de 45 dakika surmustar.
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« Macin devre arasi 15 dakikadir.
Macin baslamasindan bitisine kadar gecen sareleri toplayalim.
3+4+45 + 15 + 45 = 112 dakika
112 dakika = 60 dakika + 52 dakika
=1 saat 52 dakika
Futbol magi, saat 21,00'de baslamistir. Mag¢, basladiktan 1 saat 52 dakika sonra
bitmistir. Saat 21.00'den, 1 saat 52 dakika sonraki zamani belirleyelim,

52 dakika
sonra

Saat: 21.00 Saat: 22.00 Saat: 22.52

Mag, saat 22.52'de bitmistir.

Degerlendirme: Macin bitis saati olan 22.52'den geriye dogru dnce 1 saat, sonra
52 dakika gidelim. Macin baslama saati olan 21.00’e ulasmaliyiz.

Saat: 22.52 Saat: 21.52 Saat: 21.00

Cozimomaz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde, futbol maginda ilk devrenin 420 saniye, ikinci
devrenin 480 saniye uzatildiginin belirtildigini dostnelim. Problemi buna gore ¢bzelim.

« 420 saniye, 420 = 60 = 7 dakikadir.

« 480 saniye, 480 = 60 = 8 dakikadir.

Macin baslamasindan bitisine kadar gecen sareler| toplayalim,

7+ 8 +45+ 15 + 45 =120 dakika

120 dakika, 120 = 60 = 2 saattir.

Saat: 23.00

Saat; 21.00
Mac, saat 23.00te biterdi.
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Problem: Ali, 9 ay 6nce, garanti surresi 2 yil olan bir cep telefonu satin almigtir. Bu-
gunan tarihi 3 Mayis 2019 olduguna gére Ali’nin aldigi cep telefonunun garanti siresi
hangi tarihte biter?

Cozum: Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama: Problemde, buginun tarihi, Ali'nin aldigi cep telefonunun ga-
ranti suresi ve Ali'nin cep telefonunu kag¢ ay 6nce aldigi verilmistir. Bizden Ali’nin aldi-
g1 cep telefonunun garanti suresinin hangi tarihte bitecegini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Once, Ali’'nin cep telefonunu aldidi tarihi belirleyelim. Sonra, Ali’nin
aldigi cep telefonunun garanti siiresinin bittigi tarihi belirleyelim.

Plani Uygulama: Ali, cep telefonunu 3 Mayis 2019 tarihinden 9 ay énce almigtir.
Ali'nin cep telefonunu aldigi tarihi belirleyelim.

03.05.2019 tarihinden 5 ay 6nceki tarihi belirleyelim. Belirledigimiz tarihten de 4 ay
Onceki tarihi belirleyelim (5 + 4 = 9).

03.05.2019 — > Y ON% | 43100018
03.12.2018 — &Y 0N _ 43 082018
Agustos

Ali, cep telefonunu 3 Agustos 2018 tarihinde almistir.

Ali’'nin aldigi cep telefonunun garanti siresi, aldigi tarinten 2 yil sonra biter.

03.08.2018 — 2 Y"'S0N@__ 13 08.2020

Ali’nin aldigi cep telefonunun garanti siresi, 3 Agustos 2020 tarihinde biter.

Degerlendirme: 3 Agustos 2020 tarihinden 2 yil dnceki tarihi belirleyelim. Belirledi-
gimiz tarihten 9 ay sonraki tarihi bulalim. Buldugumuz tarih, bugltndn tarihi olan 3 Ma-

yis 2019 olmahdir.
2 yil 6nce

3 Agustos 2020 » 3 Agustos 2018
3 Agustos 2018 — > S°MM@__ 3 0cak 2019 .

ay sonra
30cak 2019 2SO _ 5 Mayis 2019

C6zimUmuaz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde, Ali'nin 4 ay énce telefon aldiginin belirtildigini
disunelim. Problemi buna gore ¢6zelim.

4 ay Once

03.05.2019 » 03.01.2019

03.01.2019 —2Y''S0Nra 13 41 0021

Ali’nin aldig1 cep telefonunun garanti stresi, 3 Ocak 2021 tarihinde biterdi.
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Ornek: Gorsellerde verilenlere gore birer problem kuralim.
a) 8

[ 4 yil ] [ 6 ay J [ hafta ] [ 8yl ]

Problem: Fatma Hanim, bir yildiz1 4 yil 6 ay boyunca gdzlemlemektedir. Fatma
Hanim, yildizi ka¢ hafta daha gozlemleseydi 8 yil boyunca yildizi gézlemlemis olur-
du?

D)

C Saat: 06.18 ] [ Yculuk ] ( 8 saat 27 dakika ]

Problem: Ozcetin ailesi, saat 06.18'de yolculuklarina basladilar. Yolculuklar 8 sa-
at 27 dakika sard(. Ozgetin ailesi, yolculuklanini saat kacta tamamlamistir?
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ALISTIRMALAR

g

Bugln, ginlerden 13 Nisan Ise 15 gin dncekl tarih, hangl secenekte dogru veril-
mistir?

A) 26 Mart B) 27 Mart
C) 29 Mart D) 30 Mart

Yasemin Hamim, 17 Kasim 2017'de 1 koll ma-
karna aldi. Makarnanin son kullanma tarihl 17
Kasim 2019 olduguna gore Yasemin Hanim,
makamay! ka¢ ay i¢inde tiketmelidir? (Coza-
ma defterinize yapiniz.)

Zaman yonetimine ¢ok dikkat eden Fuat Bey’in toplantisi saat 14.30°da basglamis-
tir. Fuat Bey'in toplantisi 1 saat 45 dakika sUrdugane gore toplanti saat kacta bit-
mistir? (Cozumu defterinize yapiniz.)

16.03.1981 °de dogan bir kisi, 16.03.2019'da ka¢ yasinda olur? (Cozumu defterini-
Ze yapiniz.)

Muteahhit Mehmet Bey, 16 Eylll 2016 tarihinde bir apartmanin yapimina basia-
di. Apartmani, musterilerine soz verdigi sure olan 2 yil 6 ayda tamamiadi. Mehmet
Bey, apartmani hangi tarinte tamamlamistir? (CozUmu defterinize yapiniz.)

Yanda verilenlere gore bir problem ku- |
runuz. Kurdugunuz problemi ¢6z0niz.
(CHzama defterinize yapiniz.)

{ ik taksit: Subat |
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Bilimsel bir galismaya katkida bulunmak isteyen Ceren, hayvanat bahcgesini ge-
zerken hayvanlarin sayilarini not etti. Ceren, not ettigi hayvanlar ve sayilanyla bir gra-
fik olusturmak istiyor. Sizce Ceren, hangi grafigi olusturmalidir? Nedenini agiklayiniz.

Cubukiarla olusturulan grafige, sttun grafigi adi verilir,

Q_r_r_\_g_lg Sermin Hanim'in bes aylik giderleri ile asagidaki satun grafigi olusturul-
mustur. Sutun grafigini yorumlayahm. Sermin Hanim'in agustos ayindaki giderini tah-
min edelim.

Grafik: Sermin Hanim'in Giderleri

Gider (TL)
4
B e o e T

L e ——
so0t| |-
aot-I - F-
300+
2001
100+

0 . . : » Aylar
Mart Nisan Mayis Haziran Temmuz Agustos

Sermin Hanim'in giderleri, mart ayinda 600 TL, nisan ayinda 500 TL, mayis ayinda
400 TL, haziran ayinda 700 TL, temmuz ayinda 600 TL'dir. $Sermin Hanim'in giderle-
r 400 TL ile 700 TL arasinda degismektedir. Sermin Hanim'in en az giden mayis ayin-
da, en ¢ok gideri haziran ayinda olmustur. Sermin Hamim'in, mart ve temmuz aylarn-
daki giderlen esittir. Sermin Hanim’in agustos ayindaki gideri, 400 TL ile 700 TL ara-
sinda tahmin edilebilir. 600 TL, Iyl bir tahmin olur.
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O‘rnek

Grafik: Sinif Temsilciligi Segimi
Oy Sayisi

10—

0 > Adaylar
Yeliz Yunus Deniz Sumeyra

4/A sinifindaki 6grenciler, sinif temsilciligi secimi yaptilar. Secim sonuglari ile yuka-
ridaki sttun grafigini olusturdular. Sttun grafigini yorumlayalim.

Satun grafigine goére Yeliz, Yunus, Deniz ve Simeyra olmak tzere dért 6grenci, si-
nif temsilciligi seciminde oy almistir. Sinif temsilciligi seciminde Yeliz 5 oy, Yunus 7 oy,
Deniz 10 oy ve Sumeyra 7 oy almistir. En az oyu Yeliz, en fazla oyu Deniz almistir. Yu-
nus ile Simeyra, esit sayida oy almiglardir. Alinan oy sayilarini toplayalim.

5 —> Yeliz'in aldigi oy
7 —> Yunus’un aldigi oy
10 —> Deniz’in aldigI oy

4+ [ —> Sumeyra’nin aldigi oy

29 —> Toplam alinan oy

Sinif temsilciligi seciminde toplam 29 oy kullaniimistir.

Sinif temsilciligi secimine gére Deniz, diger adaylardan daha fazla oy alarak sinif
temsilcisi olmustur.
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Ornek: Bir gruptaki cocuklara en sevdikleri oyuncak hayvanlar soruldu. Verilen
cevaplaria asagidaki ¢etele tablosu olusturuldu. Cetele tablosuna goére bir nesne grafigi

olusturalim. Tablo: En Sevilen Oyuncak Hayvanlar

Hayvan Adi Cocuk Sayisi

A 77 1l
Ko 71 [/
Zlrafa # //

Cetele tablosuna gore 9 ¢cocuk oyuncaklarindan ati, 8 gocuk koyunu, 7 gocuk zura-
fayl sevmektedir. Cetele tablosundaki verilerie bir nesne grafigi olusturalim.

Once nesne grafiginin bashgini ve eksenlerini olusturalim. Sonra hayvan adlarini
ve gocuk sayilarini yazalim. Son olarak gocuk sayisi kadar hayvan resimlerini uygun
kutucuklara yerlestirelim.

Grafik: En Sevilen Oyuncak Hayvanlar

Cocuk Sayisi

1

10

.| | & PN |D

AR A AAAA
ol o o o

Hayvan Adi

At Koyun Zurafa
(Her gorsel, 1 hayvani gostermektedir.)
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Ornek: Bir sinifta, geziye gidilecek yerin Tablo: Gidilmek Istenen Yerler

belirlenmesi igin oylama yapiliyor. Oylama so- Yer Adi Ogrenci Sayis

nuclar yandaki siklik tablosunda verilmistir. Safranbolu 8
Tablodaki verileri Kullanarak bir sekil grafi- | stanoul 4

gl olusturalim, Mardin 10

Siniftaki 8 6grenci Safranbolu'ya, 4 6grenci Istanbul’a, 10 6grenci Mardin’e gitmek
istemektedir. Siklik tablosundaki verilerle bir sekil grafigi olusturalim.

Once, grafigin bashigini ve eksenlerini olusturalim.

Grafik: Gidilmek Istenen Yerler

Yer Adi

4

. Ogrenci
Sayisi

Sonra, yer adlarini ve dgrencl sayllarini yazalim.
Son olarak, 6grenci sayillan kadar gllen y0z resimlerini uygun Kutucuklara yerles-

tirelim.
Grafik: Gidiimek istenen Yerler

Yer Ad

4

Mardin | (< @

istanbul | G+ c;\
Safranbolu f;} C)

=3
3
o
&
-
.:)

oloje

@ @ @ e Ogrenci

.

03121 3 L4l 5 lig |y L g 9140 -SIN

(Her sekil, 1 ogrenciyl gostermektedir.)
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Stitun grafigi olusturulurken baslik ve eksen isimlerine dikkat edilmelidir. Sttun
grafiginde veriler belirtiliken gubuklar gizilir.

Ornek: Goltenin CD cantasinda
4 film, 3 muzik, 5 oyun ve 2 program
CD’si vardir. Guiltenin CD c¢antasin-
daki CD tarleri ve sayilanyla bir sttun
grafigi olusturahm.

Once, grafigin bashgini ve eksenlerini olusturalim. Eksenlerin birer ucuna ok gize-
lim.
Sonra, CD tarlerini ve sayilarini yazalim.

Son olarak, CD tarierini belirten sayilara uygun bigimde, kareli kagittaki grafige
renkli birim kareleri yerlestirelim.

Grafik: CD Qantasindaki CD'ler

CD Says
.
10+

9-

o » CDTon
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Ornek: Bir oyuncakgida satilan oyun. Tablo: Satilan Oyuncakiar

cak tarleri ve sayilar ile yandaki siklik tab- | Oyuncak TarG | Oyuncak Sayisi
losu olusturulmustur. Tablodaki verileri kul- | Araba 14
lanarak bir sutun grafigi olusturalim. Bebhek 8

Tren 10

Ucak 6

Siklik tablosuna goére oyuncakg¢ida 14 oyuncak araba, 8 oyuncak bebek, 10 oyun-
cak tren ve 6 oyuncak ucak satiimistir. Oyleyse sttun grafiginde oyuncak arabayi be-
liten gubuk 14°0, bebegi belirten ¢ubuk 8’i, treni belirten ¢ubuk 10'u, ugag! belirten gu-
buk 61 gbstermelidir.

Tablodaki verllerle asagidaki sttun grafigi olusturulabilir.

Grafik: Satilan Oyuncaklar

Oyuncak Tar(
45
Ucak:
Tren
Bebek 5
EE NN
Araba
i :
1 . . i
— 4+ . Oyuncak
0.l 2 [ 4|68 '8 [10/12 114 1161 18 | 20 Sayisl
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ALISTIRMALAR

1.

Bir pilotun, yaptig 3 seferde ucakta tasidigi yolcu sayilanyla asagidaki sutun grafi-
gi olusturulmustur. Sutun grafigini yorumiayiniz. Pilotun yapacagi 4. seferde ugak-
ta tagiyacagi yolcu sayisini tahmin ediniz.

Grafik: Ucakta Taginan Yolcular

Yolcu Sayis!
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Bir akademisyen, yaptigi bilimsel aragtirmada, bir sehirde yasayan insanlarin kan

gruplan ile ilgili bir sttun grafigi olusturdu. Siz de ¢evrenizdeki 20 kisiye kan gruplarnni
sorunuz. Elde ettiginiz cevaplaria asagidaki kareli alanda bir sttun grafigi olusturunuz.

166



Verilerin Farkli Gosterimleri

Sedat, bazi gazete ve dergilerdeki bilimsel arastirma sonuglarini inceledi. Bilim-
sel arastirma sonugclarinin genellikie tablo veya grafiklerle gosterildigini fark etti. Se-
dat, neden tablo ve grafikierin kullanildigimi merak etti. Sizce arastirma sonuglarn ne-
den tablo ve grafiklerle gosteriliyor olabilir? Agiklayiniz.

Arastirma sonucunda cesitli veriler elde edilir. Verilerle tablo ve grafikier olustu-
rulurken asagidakilere dikkat edilir.

« Cetele tablosu, ¢entikler kullanilarak olusturulur.

+ Siklik tablosu, sayilar kullanilarak olusturulur,

» Sekll grafiginde, varliklan belirten sekiller bulunur,

» Nesne grafiginde, varlikiarn belirten resimier bulunur,
« Sutun grafiginde, cubuklar bulunur.
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Ornek: Tasarruf yapan dort arkadagin gan-  Tablo: Biriken Paralar

lok biriktirdigi paralar, yandaki cetele tablo- | Ggrenci Adi | Biriken Para (TL)
sunda belirtildi. Tablodaki verileri inceleyelim. Serdar ////

Tablodaki verileri bir sekil grafiginde gdstere-

lim. Mert #//
Nihan P
Nurgal 79%‘ /

Tabloya gore Serdar gunlok 4 TL, Mert 7 TL, Nihan 5 TL ve Nurgal 6 TL biriktirmig-
tir. En ¢ok paray! Mert, en az paray! Serdar biriktirmistir.

Cetele tablosundaki verileri sekil grafiginde gosterirken grafigin bashginin ve ek-
senlerinin olusturuimasina dikkat edilmelidir. Cetele tablosundaki veriler, asagidaki se-
kil grafiginde gosterilebilir.

Grafik: Birken Paralar
Biriken Para Miktari (TL)

10

9

8

; B

5 @ | @

| © @ & &

0 @ @ @ '@ Ogrenci Adi

2
3

Serdar Nihan Nurgul

Sekil grafiginde her 1 TL, @ sekli ile belirtiimistir, Grafige gore Serdar ganluk 4
TL, Mert 7 TL, Nihan 5 TL ve Nurgal 6 TL birlktirmistir.
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Q_r_rg_lg_: Bir spor okulunda, basketbolda 8, futbolda 12, voleybolda 16 ve teniste
10 kupa kazaniimistir. Spor okulunda, bransgiara gdre kazanilan kupa sayilarini sikhk
tablosunda ve nesne grafiginde gosterelim.

Spor okulunda en ¢ok kKupa voleybol bransginda (16), en az kupa basketbol bransin-
da (8) kazaniimigtir. Spor okulunda, bransglara gdre kazanilan kupa sayilar, asagidaki
gibl, siklik tablosunda gosteriliebilir.

Tablo: Kazanilan Kupalar

Brans Kupa Sayisi
Basketbol 8
Futbol 12
Voleybol 16
Tenis 10

Siklik tablosuna gdre de spor okulunda en ¢ok kupa voleybol bransinda, en az ku-
pa basketbol bransinda kazaniimistir. Spor okulunda, branglara gore kazanilan kupa
sayilari, asagidaki gibi nesne grafiginde gosterilebilir.

Grafik: Kazanilan Kupalar

Brans
Tenis ? Y‘ ?
Voleybol ? ~ ? ? ? ? S
Futbol ? ? ? 7} Y

Basketbol | &P | &2
Kupa

Not: Her gorsell, 2 kupay gostermektedir.

169



Ornek: Bir teknoloji magazasinda calisanlara, 1ablo: Satilan CD'ler

sattiklan CD tarleri ve sayilan soruldu. Alinan ce-
vaplaria yandaki siklik tablosu olusturuldu. Sikhk
tablosundaki verileri bir sttun grafiginde gdsterelim.

‘coTara | CD Sayisr
Film 200
Mazik 450
Oyun 150
Program 50

Tabloya gore teknoloji magazasinda 200 film, 450 mozik, 150 oyun ve 50 program
CD'si satilmistir. Teknoloji magazasinda en ¢ok mazik, en az program CD'si satilmis-

tir. SIklik tablosundaki verileri, satun grafigl ile gosterelim.

Grafik: Satilan CD’ler
CD Sayisi

-,

450+
400+

350+

2504
200 -
150-
100+

50+

Film Muzik Oyun

Program

CD Tara

Teknoloji magazasinda en ¢ok satilan CD tart, muzik CD'sidir. Bundan dolayi
muzik CD’sini belirten ¢ubuk, digerlerinden uzundur. En az satilan CD tard, program
CD'sidir. Bundan dolay! program CD'sini belirten ¢ubuk, digerlerinden kisadir. Yatay
eksende CD turlen verilmistir. Dikey eksende belirtilen CD sayisi ise 0'dan baslayip el-

liser artarak devam etmistir.
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er_ui: Ayni basketbol takiminda oynayan Huseyin, Tolga ve Efe, yaptiklan iki
macta da takimiarinda yer aldilar. Haseyin takimina 1. macta 15, 2. macta 25, Tolga 1.
magcta 10, 2. magta 10; Efe 1. magta 25, 2. magta 20 basket sayist kazandirdi. Ug ar-
kadasin iki macta takimiarina kazandirdiklan basket sayilarini uygun tablo ve grafikle
gosterelim.

Ug arkadasin Iki magta takimlarina kazandirdiklarl basket sayilarinin siklik tablosu
ile gosteriimesi uygundur, Oyleyse verilen bilgileri siklik tablosunda gosterelim.

Tablo: Atilan Sayilar

ooy ad Atilan Sayilar
1. Mag 2. Mag
Haseyin 15 25
Tolga 10 10
Efe 25 20

Tablodaki verilerin s(tun grafigi ile gosteriimesi uygundur. Oyleyse tablodaki veri-
lerle bir sttun grafigi olusturalim.

Grafik: Atilan Sayilar
Basket Sayis|
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Oyuncular

Tolga
Efe

Hiseyin
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Ornek; Ug farkl lisedeki kiz ve erkek dgrencilere, “Dengeli besleniyor musunuz?”

sorusu soruldu. Alinan cevaplara gbre dengeli beslenen 6grencilerin cinsiyetleri ve
sayllariyla asagidaki sikhk tablosu olusturuldu. Tablodaki verileri sttun grafiginde gos-
terelim.

Tablo: Dengeli Beslenenler

Kiz Ogrenci | Erkek Ogrenci
Okul Adi
Sayisi Sayisi
A 600 600
B 300 750
C 900 600

Lise 6grencileri, dengeli beslenip beslenmediklerini anlayabilirler. Bundan dolayi
6grencilere “Dengeli besleniyor musunuz?” sorusunun sorulmasi, veri toplamak igin
uygundur. Tabloda, her bir lise icin dengeli beslenen kiz ve erkek égrenci sayilari ayri
ayri verilmigtir. Tablodaki verileri, situn grafiginde gésterelim.

Grafik: Dengeli Beslenenler Kiz Ogrenci
Okul Adi
A .
Erkek Ogrenci
C
B - | |
A | |
; ; ; ; ; ; ; > Ogrenci
0 150 300 450 600 750 900 1050 Sayisi

Satun grafigine goére A lisesinde dengeli beslenen kiz ve erkek 6grenci sayilari egit-
tir. B lisesinde dengeli beslenen kiz 6grenci sayisi, erkek 6grenci sayisindan kuguktur.
C lisesinde ise dengeli beslenen kiz 6grenci sayisi, erkek 6grenci sayisindan buydktir.
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er_ui: Serap, sinifindaki arkadaslarina,
en sevdikleri gicegdi sordu. Ogrencilerin ver-
dikleri cevaplarla yandaki tabloyu olusturdu.
Bilgisayarimizdaki “Microsoft Excel” (Mikro-
soft Ekzel) programini kullanarak tablodaki
verilerle bir sutun grafigi olusturalim.

Once faremizle tabloyu secelim. Son-
ra arac¢ ¢ubugunun "Ekle” kismindaki “Sa-
tun" butonunu secelim,

Tablo: Sevilen Cicekler

Cicek isimleri | Ogrenci Sayisi
Papatya 6
Gal 9
Lale 5

Daha sonra grafik trana segelim.
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R L0 | sempunen 3 ' ' ST '_“_';L‘“;l, !;“!-.II roian
X oo yerir gt TSR -
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. - me s
is B L . D Wower e l“"'::‘“
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Grafigimizi asagidaki gibi olusturalim.

Pormi

X Oy B e e G h ‘ ’ :;::. ;:
=l
B BEE EE Erweoun Beon oo B M mesomm e, o
‘ e W . 3 hndd omwie

173



Farkh tablo ve grafikier kullanilarak gunigk hayatla ilgili problemier, ctzUlebilir
veya kurulabilir.

Ornek: Cicekei Nuray Hanim, bir giinde sattigi giceklerin tara ve sayilanyla asa-
gidaki cetele tablosunu olusturdu. Cetele tablosuna gore Nuray Hanim, bir glinde ka¢
gicek satmistir?

Tablo: Satilan Cicekler
Cicek TOra Cicek Sayisi Yukaridakli problemi, yandaki ¢ete-

le tablosundan yararlanarak ¢ozelim.
Karanfil 7%91 79%‘ 7%6‘

Lale # )
N /4
Menekse 7%6‘ 79%‘ //

Cetele tablosuna gdre Nuray Hanim, bir ginde 15 karanfil, 8 lale, 20 gul ve 12 me-
nekse satmistir. Oyleyse Nuray Hamim, bir glinde toplam, 15 + 8 + 20 + 12 = 55 gigek
satmistir.

Ornek: Bir bolgedeki kus tlrleri ve sayilan, asagidaki sikiik tablosunda gosterilmis-
tir. Tabloya gore bdlgede en ¢ok ve en az sayida bulunan kus sayilari arasindaki fark
kactir?

Tablo: Bir Bolgedeki Kuslar

Yukaridaki problemi, yandaki siklik

Kus Tard Kus Sayisi
tablosundan yararlanarak ¢tzelim.
Papagan 62
Muhabbet kusu 28
Kanarya 14
Balbal 43

Sikhk tablosuna gbre bolgede 62 papagan, 28 muhabbet kusu, 14 kanarya ve 43
bolbdl vardir. Buna gore bolgede en ¢ok papagan, en az kanarya vardir. Bélgede bulu-
nan en ¢ok ve en az kus sayilarn arasindaki fark, 62 — 14 = 48'dir.
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Ornek: Bir magazada bir ginde Grafik: Satilan Kiyafetler
satilan kiyafet tOrleri ve sayilan, yan-  Kiyafet Sayisi
daki sekil grafiginde belirtilmistir. Se- 30
kil grafigine gore bir problem kuralim. 25
Kurdugumuz problemi ¢ozelim. o0
Sekil grafigine gore magazada
bir giinde 20 kazak, 15 pantolon ve 19
25 gomiek satilmigtir. Buna gore bir 1g

*

44 ¢
-4 4

problem kuralim. g *
Problem: Magazada her gan *
ayni satiglar yapilirsa 3 gande top- 0 Kiyafet

Kazak Pantolon Gomlek Turg

lam kag kiyafet satilir?
Not: Her W sekli, 5 kiyateti gostermektedir

Kurdugumuz problemi ¢ézelim.

Magazada bir gunde toplam, 20 + 15 + 25 = 60 kiyafet satiimistir. Her gan ayni
satiglar yapilirsa magazada 3 gunde toplam, 3 x 60 = 180 kiyafet satilir.

Ornek
Grafik: Cizilen Resimler
Hayvan Tar0

e | | Vo | W W T W W
. &
o
i VDOV O Sast

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Not: Her bir gorsel 2 hayvani gostermektedir.

Ayse'nin bir ay boyunca ¢izdigl hayvanlar ve sayilari, yukandakl nesne grafiginde
belirtiimistir. Nesne grafigine gore Ayse'nin bir ay boyunca ¢izdigl aslan ve maymun
sayillarinin toplami, kaplan ve ayi sayilarinin toplamindan ka¢ fazladir?

Grafige gore Ayse 1 ay boyunca 12 aslan, 8 kaplan, 4 ayl ve 18 maymun ¢lzmistir,
Buna gore Ayse'nin ¢izdigl aslan ve maymun sayilannin toplami, 12 + 18 = 30'dur.
Kaplan ve ayi sayllarinin toplami, 8 + 4 = 12'dir. Aslan ve maymun sayilarinin toplami,
kaplan ve ay sayiarinin toplamindan, 30 - 12 = 18 fazladir.
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Ornek; Bir bélgeye dikilen fidanlarin tart ve sayilari, asagidaki sutun grafiginde

belirtiimistir. Sutun grafigine goére iki farkli problem kuralim. Kurdugumuz problemleri
cozelim.
Grafik: Dikilen Fidanlar

Fidan Taru
A

Defne

Sogut

Cam

Mese

: :' : : : > Fidan Sayisi
0O 25 50 75 100 125 150

Suatun grafigine gére bdlgeye 50 mese, 100 cam, 150 s6gut ve 75 defne fidani di-
kilmigstir. Buna goére problemleri kuralim. Kurdugumuz problemleri ¢bzelim.

Problem: Her bir fidan 5 TL’ye alindigina gére bdlgeye dikilen fidanlar icin ka¢ TL
ddenmistir?

Cozum: Bolgeye toplam, 50 + 100 + 150 + 75 = 375 fidan dikilmistir. Bolgeye diki-
len fidanlar igin 6denen para bulunurken 375 ile 5 sayilari ¢arpilir.

375 —— Bolgeye dikilen fidan sayisi
X 5 —> Bir fidanin fiyati (TL)
1875 —> Fidanlar icin 6denen para (TL)

Bolgeye dikilen fidanlar icin 1875 TL 6denmistir.

Problem: Bolgeye dikilen mese, cam ve defne fidani sayilarinin toplami, ségut
fidani sayisindan kag fazladir?

Cozum: Bolgeye dikilen mese, ¢cam ve defne fidani sayilarinin toplami,

50 + 100 + 75 = 225'tir. Bolgeye 150 sdgut fidani dikilmisgtir.

225 — Dikilen mese, cam ve defne fidani sayilarinin toplami
_ 150 —— Dikilen s6gut fidani sayisi

075 —> Fark

Bdlgeye dikilen mese, cam ve defne fidani sayilarinin toplami, ségut fidani sayi-
sindan 75 fazladir.
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Ornek; Bir oto galeride 3 yil boyunca satilan mavi ve yesil arabalarin sayilari ile

asagidaki sutun grafigi olusturuluyor. Situn grafigine gére verilen problemleri ¢cézelim.

Grafik: Satilan Arabalar

Araba Sayisi

A
30+ : Mavi araba

274+ : Yesil araba

24+

21+

18+

151 --

12 +

0 > Yillar
1. 2. 3.

a) Galeride 3 yil boyunca toplam ka¢ mavi araba satiimistir?

Galeride, 1. yil 27, 2. yil 21 ve 3. yil 24 mavi araba satilmigtir. Buna gére galeride
3 yil boyunca toplam, 27 + 21 + 24 = 72 mavi araba satiimistir.

b) Galeride esit sayida mavi ve yesil arabanin satildigi yil, toplam ka¢ mavi ve yesil
araba satilmigtir?

Galeride, 2. yil esit sayida mavi ve yesil araba satilmistir. 2. yil, 21 mavi ve 21 ye-
sil araba satiimistir. Oyleyse galeride 2. yil toplam, 21 + 21 = 42 mavi ve yesil araba
satiimistir.

c) Galeride 3. yil satilan toplam araba sayisi ile 1. yil satilan toplam araba sayisi
arasindaki fark kactir?

Galeride 3. yil; 24’0 mavi, 271’i yesil olmak lGzere 24 + 21 = 45 araba satiimistir.
1. yil ise 27’si mavi, 15’i yesil olmak Uzere 27 + 15 = 42 araba satiimistir. Grafige
gbre galeride 3. yil satilan araba sayisi ile 1. yil satilan araba sayisi arasindaki fark,
45 — 42 = 3’tlr.
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ALISTIRMALAR

1. Bir otopark gorevlisi, otoparka gelen Tablo: Otoparktaki Araclar

araclarin renklerini kullanarak yan- Arac Rengi Arac Sayisi
daki ¢etele tablosunu olusturdu. Ce-

tele tablosundaki verileri siklik tablo- Sarl 7%91 7%‘
sunda ve sekil grafiginde gosteriniz. Yesil 7%9( //

(COzOma defterinize yapiniz.)

Mavi 79%‘ 7%6(
sevez | 111t it 1t M/
svan | 11t 1ot M/

2. Dogan'in oyuncaklarinin tirleri ve sa- Tablo: Dogan'in Oyuncaklan

yilan, yandaki siklik tablosunda belirtil- Oyuncak TarQ Oyuncak Sayisi
mistir. Siklik tablosuna gore Dogan'in Afoba éa
toplam ka¢ oyuncag! vardir? (C6zamo -
defterinize yapiniz.) Bilye 102

Top 13

Ucak 2

3. Bir okuldakl ogrencilere,  Grafik: En Gok Gidilen Sehirler
"Gezi amaciyla en ok Ogrenci Sayisi
hangi sehre gittiniz?" so- 120

rusu soruldu. Ogrencl- .. U

lerin verdikleri cevap- C3)

larla yandaki sekil grafi- oo O

gl olusturuldu, Sekil gra- 75 = =

figine gore istanbul lle  go U b

Van'a giden dgrenci sa- 45 U U &

yilari arasindaki fark (0 W (0 s

kactir? (Cozama defteri- o0 2 u - U

nize yapiniz.) 15 f— : -
D (00 [

Sehirler

0
Antalya Izmir Istanbul  Van
Not: Her (::) sekll, 15 ogrenciyl gostermektedir
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4. Bir siniftaki 6grencilere, “En sevdiginiz meyve hangisidir?” sorusu soruldu. Ogren-
cilerden 77si gilek, 4’0 muz, 6'si portakal ve 5'i elma cevabini verdi.

a) Ogrencilere sorulan soru, veri toplamaya uygun mudur?

b) Ogrencilerin verdikleri cevaplari bir nesne grafiginde gosteriniz. (Cozuma defte-
rinize yapiniz.)

5. Semih, girdigl ¢ deneme sinavinda cevapladigi sorulan kontrol etti. Deneme si-
naviarinda sirasiyla 12, 18 ve 15 matematik sorusunu dogru cevapladigini fark et-
ti. Semih’in dogru cevapladigl soru sayilarini bir sttun grafiginde gosteriniz. (Coza-
m defterinize yapiniz.)

6. Eda'nin bir yil boyunca okudugu kitap tarleri ve sayilan, asagidakl nesne grafigin-
de belirtiimistir. Nesne grafigine gore Eda, kag kitap daha okusaydi bir yilda toplam
50 kitap okumus olurdu? (C6zama defterinize yapiniz.)

Grafik: Okunan Kitaplar
Kitap TarQ

el (]

sm"
BEB

Masal _- -
Hikaye . - - - Kitap
Sayisi

0O 2 4 6 8 10 12 14 16 18
Not: Her. sekll, 2 kitabi gostermektedir.
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1. Grafik: Ailenin Mutfak Giderleri
Aylar

B

Mayis |

Nisan
Mart | ,

Subat ' |
Ocak '

- —

= ' + e . 4 = +—» Gider (TL)
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Yukaridaki satun grafigl, bir allenin 5 aylik mutfak giderlerini géstermektedir. Grafi-
ge gore;
a) Ailenin 5 aylik mutfak giderleri toplami ka¢ TL'dir?
b) Bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢c6ztntz. (Cozama defterinize yapiniz.)
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4. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Modellenen basit, bilesik ve tam sayili kesirlerl noktali yerlere yazimz.

2. Semadaki karsilastirmalar ve siralamalar dogru Ise “D”, yanhs ise “Y" yolunu se¢i-
niz. Kacinci ¢ikisa ulastiniz?

| I K|
FRATTNC I o)

1 1
15 <9 y Y~ 2.¢ikis

.

r

<

s

7
\
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4. Asagidaki sayilarin belirtilen basit kesir kadarini bulunuz.

a)

51’in £’si:
3
b)
105%in 2 si:
5
c)
72’nin i’i:
6
¢) )
133’Un =’si:
7

5. 4/A sinifindaki yazi tahtasinin 1—65’sm| 6gretmen, %’ini ogrenciler kullandi. Bu du-

rumda yazi tahtasinin kagta kagi kullaniimamigtir?

6. Bir okul bahgesinin i’ine cam, i’l'Jne akasya, i’ine gul fidani dikilecektir. Bu-
20 20 20

na gore bahcgenin kacgta kacina, belirtilen fidanlardan dikilecektir?
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7. Donustirmelerden dogru olanlarin basindaki kutucuga “D”, yanlis olanlarin basin-

daki kutucuga “Y” yaziniz.

216 saniye = 3 dakika 36 saniye 3 dakika 2 saniye = 182 saniye
504 dakika = 5 saat 4 dakika 7 saat 50 dakika = 750 dakika
4 yil 2 hafta = 110 hafta 2yl 4 ay =28 ay

1095 gin =3 yil (1 yil = 365 gln) 147 gin = 27 hafta

8. $Semadaki dénusturmeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yolunu seginiz.
sa ulastiniz?

134 hafta, 938 gundur. D
D Y
2014 yih, bir “artik
yil”dir.
Bugun gunlerden cuma
ise 7 gun sonra gunler- 5
Y den salidrr.
Y

Kaginci ¢iki-

1. cikis

2. cikis

3. ¢cikis

4. cikis

9. 125 dakika suren bir sinema filmi saat 17.30°da bitti. Buna gore film, saat kagta

baslamigtir?

10. Universite okumak igin ailesinin yanindan istanbul’a giden Murat, 4 yil 5 hafta 3
glin sonra (iniversiteden mezun oldu. Murat, ailesinin yanindan istanbul’a gittikten

kac glin sonra Universiteden mezun olmustur?
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n.

12

13.

Bir 6grencinin, katilacag tur-
nuva i¢in bes gln boyun-
ca yaptigl antrenman sure-
leni ile yandaki sttun grafigi
olusturulmustur.

Satun grafigini yorumlayimz.

Ogrencinin, cumartesi guna
yapacagl antrenmanin sore-
sini tahmin ediniz.

Bir bdigedeki bazi taraftarlann
sayllan ile yandaki siklik tablosu
olusturulmustur. Siklik tablosun-
daki verilerie bir sttun grafigi olus-
turunuz.

Bir bolgedeki okul tarleri ve sa-
yilar lle yandaki cetele tablo-
su olusturulmustur. Cetele tablo-
sundakli verilerle bir sttun grafigi
olusturunuz.

Grafik: Yapilan Antrenmanlar
Suresi (Dakika)

100}
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80 e s e mseme e -
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Tablo: Bolgedeki Taraftarlar
Takimlar Taraftar Sayisi
Galatasaray 10
Fenerbahce 18
Besiktas 16
Trabzonspor 16

Tablo: Bolgedeki Okullar

Okul TarQ

Sayist
Anaokulu 79%‘ 79%‘ 7%6‘ //

iikokul HHE A

Ontaokul |4 HH HH

Lise it -l
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14.

15.

16.

Yandaki sOtun grafigi, bir
manavda satilan sebzele-
rin miktarfarini gostermek-

tedir. Grafige gbre asagi-

Grafik: Satilan Sebzeler
Sebze Miktar (kg)

£

901
daki sorulan cevaplayiniz. 80
a) En fazla satilan sebze .| ...
hangisidir?
601~
b) Toplam ka¢ kg domates 50+
ve patlican satilmistir? 4
c) Toplam kag kg sebze sa- sl - |
tilmistir?
st 20..----4 o T “ew caa
¢) En az satilan sebze han- 104
gisidir? A “'Sebze
1 o g o ©  Toro
s = o £ 3
g @ = ey N
8 CANEL INEE.
Tablo: Spor Merkezindeki Uyeler
Brans Masa Tenlsi Yazme Atletizm Tenis
Erkek Sayisi 7 8 3 g
Kadin Sayisi 6 10 5 9

Bir spor merkezindeki Gyelerin say1si, yukaridaki tabloda belirtiimigtir. Tablodaki ve-
rileri sttun grafiginde gosteriniz.

Dort kardesin bahgelerinden topla-
diklan seftalileri belirten sepet sayi-
lari, yandaki tabloda belirtilmistir. Bu-
na gore dort kardes, bahcelerinden
toplam kag sepet seftali toplamistir?

Tablo: Toplanan Seftaliler

Adi Sepet Sayisi
All 20
Ayse 18
Berrin 36
Burak 24
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17.

18.

Bir ailenin dortay boyunca  Grafik: Ulasim Harcamalar
yaptigi ulasim harcamala- Harcama Miktan (TL)

n, yandaki sttun grafigin- 700:: __________
de belirtilmistir. Sttun gra-

figine gore ailenin ocak ve 5t

subat aylarindaki toplam 500+
harcama miktan ile mart 400+ -
ve nisan aylarindaki top- 3004
lam harcama miktarn ara-
sindaki fark kag TL'dir? 2207
100+
0 » Aylar
Ocak  Subat Mart Nisan
Bir saatcide satilan saat tir- Grafik: Satilan Saatler
lei ve saylanyla yandaki Saat Sayis
nesne grafigi olusturuimus- 18
tur. Grafige gbre en cok ve 5
en az satilan saat turlerini ! Py
belirleyiniz. En ¢ok ve en az 44 ’
satilan saat tarlerinin sayilari F;;;/ ea’i
arasindaki fark kagtir? 12 & —
o Lo
o2 T
(Her gorsel 2 saatl goster- i @/ %A
mektedir.) ~ "
£
4 LN
J & =
£
| & %
g e
0 7’ - === 3 Saat
Kol Duvar Dijital Cep Tard
Saati Saati Saat Saati
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19. Manav Basri Bey, sattigl kavun, karpuz ve
kivi sayilarl ile yandaki cetele tablosunu

Tablo: Satilan Meyveler

I du. Cetele tabl daki veril 120 i
olusturdu. Cetele tablosundaki verilere go-
re asagidaki siklik tablosu ve nesne grafi- hawm 79% 79% //
gini tamamlayiniz. Karpuz 7%9[ 7%9[ 76%1
Kivi #
Tablo: Satilan Meyveler Grafik: Satilan Meyveler
_ Meyve Meyve Sayisi
Meyve TarQ Sayisi 15
Kavun 14
Karpuz "
Kivi 1
"
10
9
8
(Her gorsel, 1 meyveyi gbsterme- 3
lidir.) 6
5
4
3
2
1
0 — Meyve
Kavun Karpuz Kivi Tora
20. 4/A sinifindaki 6grencilere, “En ¢ok han- Tablo: Sevilen Dersler
qi dersi' se.viyorSt.mu7j?" sorusu soruldu. Ders Adi Hgrenci Sayisi
Ogrencilerin verdiklen cevaplarla yanda- Tarkge ]
ki sikhik tablosu olusturuldu. Mammatlk 5
a) Ogrencllere :on;lan soru, veri topla- Fen Bilimler e
aya uygun mudur
ibiiniib Sosyal Bilgiler 4
b) Siklik tablosundaki verileri sekil grafigi Ingilizce 3

ile gosteriniz.
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* Geometrik Cisimler ve Sekiller
* Geometride Temel Kavramiar
* Uzamsal iligkiler

* Uzunluk Olcme




Ucgen, Kare ve Dikdortgen

| Antalya 30 |

Trafikte, bazi kurallar veya bilgilendirmeler trafik levhalan araciigiyla belirtiimek-
tedir. Trafik levhalarinin farkh geometrik sekillerle gésteriimesinin sebebi ne olabilir?

Hatirlatma

Sekiller, kenar sayilarina gore isimlendirilirler,

kose koi.e kerar k3$e
kenar kenar
B 4 kenar —» < kenar
kdse kbse
kenar
’ keltar \ \ l J f ke!\ar \

kose kose kige kose

ucgen | kenar—> «kenar Dortgen

/ f \
kose _eM yose

Dartgen

« Ucgenin, 3 kosesi ve 3 kenari vardir.
» Dortgenin, 4 koses! ve 4 kenar vardir.
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Ucgen, Kare ve Dikddrtgenin Kenarlarini ve Kselerini isimlendirme

Etkinlik

Arac ve Gereg: Kareli kagit.

gen, kare ve dikdortgen ¢lzelim.

- Uggen, kare ve dikdort- /\

genin koselerini belirten
noktalarn baylk harfler-
le isimlendirelim.

A D Y| B |
-+ Ucgen, kare ve dikdort-
genin Kenararnni isim-
lendirmek isteseydiniz g cC
nasil bir yol izlerdiniz? E 3
Aciklayiniz.
L K

+ Karell kagida, koselerl, birim karelerin kdselerine denk gelecek sekilde birer (i¢-

Uggen, kare ve dikdortgenin koseleri isimlendirilirken bay(k harfler kullanilir.
A J F N

B C D E K

L

Uggen, kare ve dikdortgenin kenarlan isimlendirilirken koselerindeki harflerden

yararlanilir.
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Ornek: Ayse. kartona yandaki Gcgeni gizdi. Ayse’nin
¢izdigi uggenin koselerini ve kenarlarini isimlendirelim.

Ucgenin koseleri asagidaki gibi isimiendirilir:
V kosesi, Y kosesi, Z kdsesi

Uggenin kenarlar asagidaki gibi isimlendirilebilir: v v
VY kenar, YZ kenarn, ZV kenarl

Ornek

Yukaridaki dikdortgen ile karenin koselerini ve kenarlarni isimlendirelim.

T S
Koseleri: P kosesi, R kdsesi, S kosesi, T kogesi
Kenarlari: PR kenar), RS kenan, ST kenan, TP kenar)
P R
D C
Koseleri: A kosesi, B kosesi, C kosesi, D kosesi
Kenarlan: AB kenari, BC kenar, CD kenari, DA kenar|
A B
Q’E’.‘ [ UT kenan ] ( UK kenari J U M

Kutucuklarda belirtilen kenarlardan hangisinin
yandaki dikdortgene ait olmadigini belirleyelim.

Dikdortgenin kenarlarini yazalim. K T
UK kenari, KT kenar, TM kenari, MU kenan,
Oyleyse UT kenari, verilen dikdértgene ait degildir.

190



Kare ve Dikddrtgenin Kenar Ozellikleri

R P
Karenin, 4 es kenan vardir. Karsilikli kenarlar)
kesismez.
K L
O E
Dikdortgenin, 4 kenari vardir ve karsilikli kenar-
lari estir. Karsilikli kenarlar kesismez.
A T

Ornek: Necmettin, projest I¢in kareli k4gida bir kare iz-
di. Cizdigl karenin késelerini yandaki gibi isimiendirdi. Karenin D c
kenar dzelliklerini belirleyelim.

Karenin 4 kenari vardir ve kenarlan birbirine estir. Karenin
birbirine es olan 4 kenarinl yazalim,

AB kenar, BC kenari, CD kenar ve DA kenan. AB kenar! lle
CD kenar kesismez. BC kenari lle DA kenan da kesismez.

Ornek: Yandaki trafik levhasina benzeyen

sekli, noktali kagida cizelim. Cizdigimiz seklin K U T A H Y A

kenar Ozelliklerini belirleyelim.

Nufus: 573642

Trafik levhasi, dikdortgene benzemek- L
tedir. Trafik levhasinin benzedigi dikdort- . K £
geni, noktall kagida cizebiliriz. Dikdortge- -
nin kdseleri, yandaki gibi isimlendirilebilir. *
Dikdorigenin karsihkli kenarlan estir. Yan-
daki dikdortgende, IH kenari ile JK kenar )
estir ve kesismezler. IJ kenan ile HK ke- | .
nan da estir ve kesismezler.
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Ucgenleri Kenar Uzunluklarina Gére Siniflandirma

Etkinlik

Arac ve Gereg: Geometri
tahtasi, lastikler.

+ Geometrl tahtasinda, las-
tikleri kullanarak Iki farkl
G¢gen olusturalim,

* Her bir O¢genin kenar
uzunluklan arasindaki ils-
kiyl belirfleyelim.

-» Belirlediginiz iliskiye gore tuc¢genieri siniflandirmak isteseydiniz nasil bir yol izler-
diniz? Aciklayimz.

Uggenler, kenar uzuniuklarina gore asagidaki gibi sinflandinlirlar;

1. Cesitkenar Uggen: Uggenin ¢ kenar uzunlugu da birbirinden farkhidir.
2. ikizkenar Ucgen: Uggenin Iki kenar uzuniugu birbirine esittir.

3. Eskenar Uggen: Uggenin @i¢ kenar uzunlugu birbirine esittir.

Ornek: Samet, geometri tahtasinda lastikle yandaki U¢-
geni olusturdu. Samet’in olusturdugu Gcgeni, kenar uzun-
luklarina gore siniflandiralim.

@ 6 6 6 & o -

Samet’in geometri tahtasinda olusturdugu Gggen, yan-
daki gibidir. Uggenin (¢ kenar uzunlugu da birbirinden fark-
hdir. Oyleyse Samet'in geometri tahtasinda olusturdugu
dcgen, bir gesitkenar Ggcgendir.
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Ornek: Noktah kagitta verilen yandaki (icgeni, kenar uzun-
luklarina gdre siniflandiralim.

Noktall kagitta verilen Uggenin iki kenarinin uzuniugu 4
birimdir. Uganc kenar uzunlugu ise 4 birimden biyoktar. Ug-
genin iki kenar uzunlugu esit oldugundan noktali kagittaki G¢-
gen, bir ikizkenar Gggendir.

" 4binm

.4 birim _

Ornek: Izometrik kagitta verilen yandaki Gggenin kenar

uzunluklanni belirleyelim. Uggeni, kenar uzunluklarina gore . o ’ . ’ .
siniflandiralim. . .

Izometrik kagitta verilen (ggenin her bir kenar uzunlugu * o * o
3 birimdir. Uggenin (¢ kenar uzunlugu esit oldugundan izo- |3 t’,i,i,A birim

metrik kagittaki tggen, bir eskenar Gggendir.

3 birim

Ornek I

11
4 cm
2em 3 em 5cm 5cm
3cm
4cm 4 cm
5cm

Yukarida, kenar uzuniuklan verilen Gggenleri inceleyelim. Eskenar Gggeni belirle-
yelim.

Ug kenar uzunlugu birbirine esit olan Gggen, eskenar (¢gendir. | ve Il numarall Gg-
genlerin G¢ kenar uzunlugu birbirine esit degildir. IIl numarall t¢genin ise U¢ kenar
uzunlugu birbirine esittir. Oyleyse IIl numarali Gggen, eskenar G¢gendir.
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ALISTIRMALAR

Yukaridakli G¢cgen, dikdortgen ve karenin dnce koselerini, sonra kenarlarini Isimlen-
diriniz.

2. Geometri tahtasinda lastikle olusturulan yandaki sek-
lin kenar 6zelliklerini belirtiniz.

- 6 & & & & =

3. Geometri cubuklari ile olusturulan yandaki seklin ke-
nar 6zelliklerini belirtiniz.

Kareli, noktall ve izometrik kagitta verilen Gggenleri inceleyiniz. Noktall yerlere, Gg-
genlerin kenar uzunluklarina gore ¢esidini yaziniz.
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Acmim verien Kopd Olusturme

Oyun kapQ ve zeka kGpd, cocuklann ligi gosterdigi oyuncaklardandir. Oyun kapande
6 adet hart, zeka kipinde Ise 6 farkl renk bulunmasinin sebebi ne olabllir? Agiklayiniz.

Hatirlatma

Kupun, kare seklinde 6 es yuzU vardir.

Bir ktiptn aginimi asagida belirtiimistir.
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Ornek: Bir kapn agimimini gizelim. Kapan karsilikli yazlerini ayni renge boyaya-
hm. A¢cinimdan kapa olusturalim.

Acinimi kapatarak kapi olusturalim.

ALISTIRMALAR

1. Aginimlardan, bir kGpe ait oimayanilan isaretieyiniz.

e e i

2. Yandaki a¢inimin bir k(pe ait olmasi i¢in
eksik olan kareyl uygun yere ¢iziniz,




Gizimere Uyoun Yapir 4

Mimarlar, bir yap! inga edilmeden énce yapinin ¢izimlerini yapariar. Sizce mimatrlar,
cizimlerini yaparken nelere dikkat etmelidirler? Nedenini agiklayiniz,

izometrik veya kareli kagitta ¢izimi verilen yapilar, birim kapler kullanilarak olus-
turulabilir,

— Birim klp

Ornek: Yandaki izometrik kagitta gizimi verilen yapiyi birim
kaplerle olugturalim.

@ — Birim kup

Once, 4 adet birim k(p( (st Gste yerlestirelim.
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Sonra, 4 adet birim kapan yamina 1 adet, onun yanina da 3 adet birim kGpa st 0s-
te, cizimdeki gibi yerlestirelim.

a izometrik kagitta ¢izimi verilen yapi, yandaki gibi olusturulabilir.

Ornek: Yandaki kareli kagitta onden gorund-
mu verilen yapiyi birim kiplerle olusturalim.

Once, en alt satirdaki 3 adet birim kipu yeries-
tirelim.

Sonra, birim kaplerin Gzerlerine birer adet daha birim kap yerlestirelim.

Son olarak, ¢izime uygun olacak sekilde en ustteki birim kupu yerlestirelim ve ya-
piy! olusturalim.

=i
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ALISTIRMALAR

1. izometrik kagitta ¢izimleri verilen yapilan birim kiplerle olusturunuz.

2. Kareli kagitta onden goranumleri verilen yapilari birim kuplerte olusturunuz.

[ 1]
[ |
[ ]
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Esin, odasinda dinlenirken odasinin tabanina ve tavanina bakti, Odasinin tabani
ile tavanindaki bazi benzerlikleri fark etti. Esin’in fark ettigl benzerlikler neler olabilir?
Aciklayiniz,

Istenilen buyoklik ve genislikte olabilen diz bdlgelere, “dizlem” ad: verilir.

Ornek

¢ )

Verilen gorseldeki bazi dazlem modelierini belirleyelim.

Odanin tavani, tabani ve camiar, birer diziem modelidir, Yerdeki bebekler, minder-
ler ve saat ise dazlem modeli degildir.
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Ornek

Yukaridaki gorsellerden, dizlem modell olanlan Isaretieyelim.

Vazo, bir dizlem modeli degildir. Hall ve tablo ise dizlem modelidir. DOzlem mode-
li olanlari Isaretleyelim,

X X

ALISTIRMALAR

1. DOzlem modelleri bulunan gorseli boyayiniz.

2. Yandaki yapboz parcalarinin duzlem mode-
li olusturabilmeleri icin yapiimasi gerekeni
aciklayinz.
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Levent Ogretmen; Berk, Melisa ve Ece’den tahtaya birer agi ¢izmelerini istedi. Og-

renciler de tahtaya birer aci cizdiler. Berk, Melisa ve Ece, birer aci ¢izmelerine ragmen
neden acilarinin gorunasleri farkhidir? Agiklayiniz.

Asagida, bazi isinlar gosterilmistir:

L
© P - -
B D Cc
AB isini CD 1sim
K KL 1sini
Acinin Kdsesi, Kenarlan, Isimlendirilmesi ve Sembolle Gosterimi
Bir aginin, bir kbsesi ve iki kenari bulunur. AT B
Yandaki aginin, \
Kosesi: A kosesl
Kenarlari: AB 151n ve AC 1sinidir. ’ -
Acl; BAC agisi, CAB agisi veya A agis! olarak T I G
isimiendirilebilir.
kose kenar

Agl, sembolle; BAC, CAB veya A olarak gos-

terilebilir.

202



Ornek: Yandaki makasta gosterilen aginin kdsesini ve kenar-
larini belirleyelim. Aciyi isimlendirelim ve sembolle gosterelim.

Act, yandaki gibl gosterilebilir,

E
Acinin kdsesi, D noktasidir. Kenarlan, DE 1sin1 ve DF 1sinidir.
Act; EDF agisi, FDE agisi veya D agisi olarak isimlendirilebi- D
lir. Agtyl, sembolle gosterelim.
— — F
Ornek i "
A
N R
K
& > gl -—>
L M 0 P S T

Kutucuklardaki acilarin kdse ve kenarfanni belirleyelim. Agilan sembolie gosterelim.

R
K
kenar
" & kose |e—kenar
kose 7 M S i
Aci | I ]
Kose L kdsesi O kosesl S kosesl
LK 1sini ON s1ni SR s
|
emore LM isimi OP 1sini ST isini
iAo KLM, MLK, T NOP, PON, O RST, TSR, §
Gosterimi ' ' ' ' ' '
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Acilar Standart Olmayan Birimlerle Olgcme

Agilar, standart olmayan farkl birimlerle dictlebilir. Bu durumda dicme sonucla-
n birbirinden farkll olacaktir.

Ornek

AR————
A agisini Melisa yesil birim ile, Mehmet turuncu birim ile, llayda ise mavi birim ile
olgtyor. Melisa, Mehmet ve llayda’nin yapacag dicumleri karsilagtiralim.

Once, Melisa'nin dlgGmuna yapalim.

A acgisinin ol¢asu, 4 yesil birim olarak yazilabilir.

A
Sonra, Mehmet'in 6icimuna yapahm.

A agisinin olgasi, 1 turuncu birim olarak yazilabilir,

A
Son olarak, llayda'nin 6lgGmana yapalim.

A acisinin 0l¢ts, 2 mavi binm olarak yazilabilir.

A

Melisa, Mehmet ve ilayda, ayni aglyi dictyorlar, Ancak Melisa, Mehmet ve ilayda'nin
dictmieri farkh oldu, Olgcamlerin ayni olmasi igin standart agi digme birimlerine ihtiyag
vardir,
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Acilan Standart Aci Olgcme Araclanyla Olgme

Arac ve Gereg: Geometrl ¢ubuklar.

» Iki geometri gubugunu kullanarak yandakl gibi bir ag
modell olugturalim.

« Aciyi isimlendirelim.

« Acinin bir kolunu belirten geometri cubugunu hareket ettirerek baska bir ag! mo-
deli olusturalim.

« Yeni olusturdugumuz aciyi da isimlendirelim.

-» isimlendirdiginiz agilarin bayoklaklerini karsilastinniz. Karsilastirma yaparken
kullandiginiz yonteml arkadaslarinizla paylasiniz.

Ag! olgme birimi, derecedir. Derece, “”" semboll ile gosterilir.

A

ABC acisi, dik acidir. ABC dik agisinin ol¢usa
90° dir.

joe)
(@)

o
.

DBC acisi, dar acidir. DIk acidan kicOk agilara,
dar a¢! denir. DBC dar agisinin 6i¢c(sa 80° den KO-

cuktar,
B C
A
FBC agist, dogru agidir. Iki dik agl, birer kena- AE
r cakistinlacak sekilde yerlestirilirse dogru agi elde i
edilir. FBC dogru agisinin digast 180° dir. /:\
-+ >
F B C
A
EBC agisi, genis agidir. Dik agidan biyak, dog- At
i

ru ac¢idan kogok acilara, genis a¢i denir, EBC genis
agisinin olgasa 90° lle 180° arasindadir.
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Ornek: Gonyeleri taniyalim.

Yandaki gonye lle dl¢asi 30°, 60° veya 90° olan agilar ¢izi-
lebilir.

Yandaki génye ile diclist 45° veya 90° olan acilar ¢izilebilir,

Ornek: Acioiceri (iletki) taniyalim.

Agioicer (lletki) ile dar, dik, genis veya dogru agilar gizilebilir ve dl¢lebilir,

Ornek
A
K
A
- - . >
B C F L M
- Fagm >
N o] P

Karell kagitta verilen agilann digolerini agidicer (lletki) yardimiyla bulalim. Acilarin
gesitlerini belirleyelim,



ABC acisinin 6lgUsu 45° dir.

ABC, dar acidir.

[ N o o
DEF ac¢isinin digas 135° dir.
DEF, genis acidir.

[T S A e o
KLM agisinin 6i¢isa 90° dir.

KLM, dik acudir.

NOP acisimin dicisu 180° dir.
NOP, dogru agidir.

oﬂ—N 6

R 0 8 P P P P o

P
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Olcgiisii Verilen Agiyi Cizme

Olguis verilen bir agl, agioiger (iletki) veya gonye kullanilarak gizilebilir. Ayni 6l-
cliye sahip agilanin duruslarindaki farklilik, aginin digtistnde etkili degildir.

Ornek: Yandaki gonyeleri kullanarak
olgtsa 30°, 60°, 90° ve 45° olan agilarn
cizelim.

Birinci gonyeyl Kullanarak ol¢asi 30°, 60° ve 90° olan agilan ¢izelim,

- il / — 130
/ \ | )
7~

Ikinci gdnyeyi kullanarak dlgtist 45° ve 90° olan agilar gizelim.

AL _'[\<“’>\\

Olcsii 45° olan agilanin duruslan farklidir ama olgleri esittir.

Bir a¢l, agiolcer (lletki) veya gonye yardimiyla, bir 1sinin baslangi¢ noktas etra-
finda dondargimest ile olugur.
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Ornek: Yandaki aciolgeri (iletki) kullanarak ol-
¢usl 50° olan bir dar agi cizelim.

(T P P A O Y P A P

1. adim: iIk olarak, bir nokta isaretieyip noktay! isimlendirelim.

As

2. adim: Baslangici, isaretledigimiz nokta (A noktasi) olan istedigimiz yénde bir
1$In ¢izelim.

Ae =

3. adim: Acidlcerin merkezini, A noktasinin (zerine yerlestirelim.

5. adim: Isaretledigimiz nokta ile A noktasini birlestiren ve baslangici A noktasi
olan 1sini gizelim.

A agisinin ol¢tsa 50° dir.




ALISTIRMALAR

1. A 1‘

v N\
= & 2 =
> - ~

>

Verilen acilarin koseleri lle kenarlarini belirleyiniz. Acilar isimiendiriniz ve sembol-
le gosteriniz. (Cozamu defterinize yapiniz.)

R S

PRS agisini, verilen boyal standart olmayan élgme birimleri lle dl¢timastir, Hangl 6l-
¢Omin digerinden daha biydk oldugunu belirleyiniz. (Cozama defterinize yapiniz.)

-

Yukaridaki kareli kagitta verilen acilarin Oictlerini, agidlcer yardimiyla bulunuz.
Buldugunuz ag! ol¢tlerine gore noktali yerlere agilann gesidini yaziniz.

4. |zometrik kagida, 6lglst 60°, 907, 120° ve 180° olan agilan giziniz.
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Ceyda, babasi ile birlikte bir resim sergisini gezdi. Sergideki hayvan resimlerini in-
celedi. Cizilen hayvan resimlerinin gok duzenli oldugunu dusunda. Ceyda, resimlerin
dlzenli oldugunu neden disonmus olabilir? Acikiayiniz.

Hatirlatma

Iki es parcaya ayrilabilen sekiller simetriktir.

| «—— Simetri dogrusu ie—— Simetri dogrusu

Sekillerin simetrik olup oimadiginin anlasilabilmesi igin si-
metri aynasi kullanilabilr.
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Yukarida verilenlerin simetrik olup oimadigini belirleyelim, Bunun igin simetri ayna-
sinl kullanahm.

Kumasg, simetriktir. Kumas, simetri aynasi
lle ki es parcaya ayriimistir.

Cicek, simetrik degildir. Cigek, simetri ay-
nasi ile iki es parcaya ayrniamamistir.
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Yaprak, simetriktir. Yaprak, simetri aynasi
ile Iki es pargaya aynimistir,

Ayakkabi, simetrik degildir. Ayakkabi, si-
metri aynasi ile iki es pargaya ayrilamamistir.

O harfi, simetriktir. O harfi, simetri aynasi
ile iki es parcaya ayriimistir.

Tren, simetrik degildir. Tren, simetri aynasi
ile iki es parcaya aynlamamistir.
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Bazi sekillerde, uygun yerlere simetri aynasi yerlestirilip sekilden, es parcalar el-
de edilebilir. Bu tar simetriye "ayna simetrisi”, “aynaya gdre simetri” veya "dogruya
gore simetri” denilir.

Ornek

Verilen gorsellerden, simetrik olani belirleyelim. Simetrik olanin simetri dogrusunu
cizelim.

A

Verilen birinci gorsel simetriktir. Ikinci
gorsel ise simetrik degildir. Birinci gorse-
lin simetri dogrusu yanda cizilmistir.

—s Simetri dogrusu

'
'
i

Y

Ornek: Engin, noktall kagida simetrik
bir ev ¢izdi. Engin’in ¢izdigi evin simetri

dogrusunu gizelim. oy e S Q >
:\\'- Simetrl dogrusu
Engin‘in noktali kKagida cizdigi simetrik |~ @ :
evin simetri dogrusu yanda cizilmistir. o § o
v
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Bir seklin, verilen dogruya gore simetrigi ¢izilmek istenebilir. Bu durumda sekil
ile sekiin simetriginde karsilikli her bir noktanin dogruya uzakliklarinin esit oimasi-
na dikkat edilir.

Ornek: Noktall kagittaki seklin simetrigini, verilen dog-
ruya gore ¢izelim.

Noktall kagittaki seklin simetrigini, verilen dogruya - 2biim| | 2binm
gore yandaki gibi ¢izdik. Cizdigimiz seklin ve simetriginin  * ™ >
karsilikh koselerinin dogruya olan uzakliklari esittir. " 2binm| " | 2binm

Ornek: Karell kagittaki seklin simetrigini, verilen dogruya
gore ¢izelim. -

Kareli kagittaki seklin simetrigini, verllen dogruya gore yan-
daki gibi ¢izdik. I |
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ALISTIRMALAR

1. Asagida verilenlerden simetrik olanlan isaretleyiniz. Simetrik olanlarin birer simetri
dogrusunu ¢iziniz

2. Noktall ve karell kagitlarda verilen sekillerin simetriklerini, verilen dogrulara gore ¢i-
ziniz.

a). IR Dl b)'

L 4

A
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Uzunluklar Olcme

Hayvanlarin yasamlarinl merak eden Ergin, firsat bulduk¢a televizyonda hayvan-
larla llgili belgesel 1zliyor. Ergin, televizyonda belgesel izlerken hayvanlarin uzuniukla-
rinin farkl oldugunu fark ediyor. Ergtn’tn, hayvanlann uzunluklarnni ayni uzunluk olg-
me birimi ile belitmesi uygun olur mu? Nedenini agiklayiniz.

Hatirlatma
« 1 metre, 100 santimetredir.
Tm=100cm
« 1 kilometre, 1000 metredir.
TKkm=1000m
« Cevremizdeki ¢cok blylk uzunluklan belirtirken "kilometre" dlgme birimini Kul-
laninz. Kilometre, Kisaca “kKm” olarak gosterilir,

Cevremizdeki, gorebildigimiz ¢ok KG¢UK uzunluklar belirtirken “milimetre” digme
birimini kullaninz. Milimetre, Kisaca "mm" olarak gosterilir.

1em=10 mm
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Milimetrenin Kullamim Alanlar:

Ornek: Uzunlugu, “milimetre” ile belirtilen hayvani isaretleyelim.

X

Fillerin uzuniuklari, genellikle “metre” ve "santimetre” lle belirtilir. Kdpeklerin uzun-
luklan, genellikie "santimetre” lle belirtilir. Karasineklerin uzuniuklar, genellikle “mili-
metre" lle belirtilir. Zratalarin uzunluklan genellikle “metre” ve “santimetre” lle belirtilir,

Uzunlugu, milimetre ile belirtilen karasinegi isaretieyelim.

Ornek: Ozgor'an kagida ¢lzdigl ¢izginin uzunlugunu
belirleyelim.

Ozgor'an kagida §
¢lzdigl ¢izginin uzun-
lugunu belirlerken cet-
vel Kullanalim.

Ozgor'on kagida cizdigl ¢lzginin uzuniugu 15 mm'dir.
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Uzunluk Olcme Birimleri Arasindaki iliskiler

Ornek: Giray'in boyu 130 cm'dir. Giray'in
boyunun ka¢ m ka¢ cm oldugunu bulalim.

1 metre, 100 cm'dir. Buna gore 130 cm'yi
metre ve santimetre ile belirtelim.

130em=100cm +30¢cm
=1m+30cm=1m30cm
Giray'in boyu 1 m 30 ecm'dir,

Ornek

Bislklet yarisinda yesil formali sporcu, 7 km 520 m yol gitti. Mavi formall sporcu ise
ayni strede 5000 m yol gitti. Hangl sporcunun yarista digerinden dnde oldugunu be-
lirleyelim

Bisiklet yanisinda yesil formal sporcu, 7 km 520 m yol gitmis.
7km =7 x 1000 =7000 m
7km520m=7km+ 520 m
=7000 m + 520 m = 7520 m
Bisiklet yarisinda mavi formall sporcu, 5000 m yol gitmis.

7520 m > 5000 m oldugundan yesil formali sporcu, yarista mavi formali sporcu-
dan dndedir.
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Ornek: Yandaki kardanin boyu 55 mm'dir. Kirdanin boyunun kag
cm ka¢c mm oldugunu bulahim.

10mm=1cm

50mm=50+10=5cm

Kardan'in boyu 55 mm'dir.

55 mm = 50 mm + 5 mm
=5cm5mm

Kardanin boyu 5 cm 5 mm'dir.

Ornek

'
]
'
.
P

Gorselde verilen kalemin uzunlugunu milimetre ile belirtelim.
Kalemin uzunlugu, 6 cm 9 mm'dir.
1cm=10mm
6cm=6x10 =60 mm
6cm9mm=6cm+9mm
=60 mm + 9 mm = 69 mm

Kalemin uzuniugu 69 mmdir.

Ornek: Bir havaalanindaki pistin
uzunlugu 3750 m'dir. Pistin uzuniu-
gunun ka¢ km ka¢ m oldugunu bula-
lim.

Pistin uzunlugu 3750 mdir,

3750 m =3000m + 750 m
=3Kkm+ 750 m
=3 km 750 m

Havaalanindaki pistin uzunlugu,
3 km 750 m’dir.




ALISTIRMALAR

1. Esit olan uzuniuklan eslestiriniz.

240 cm

-

N

[ 2cmamm |

204 cm

7

[ 2m 40 cm J

2004 m

[ 2kmam |

\
Joe A W LY B S

([ 24mm

( 2mé4cm ]

( 2400 m ]

2. Semadakl donustiormeler dogru ise “D”, yanlig ise "Y” yolunu seciniz. Kaginci ¢iki-
sa ulastiniz?

D 1. ¢IKIS

45 km = 4500 m /

9 \_
Y 2. cIKIS

3m5cm=350cm

5 3. ¢cikig

Y 2cm 3 mm =23 mm /_
N 4. cIkIS

3. Uzunlugu milimetre ile belirtilen nesneyi isaretleyiniz.
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uzuniuk Ofctern Tahmin €tme

Babasi, Emel’e boyunun uzadigini sOyledi. Emel, bu duruma ¢ok sevindi ve boyunu
tahmin etmek istedi. Emel, boyunu tahmin ederken nasil bir yol iziemelidir? Agiklayiniz.

Bir nesnenin uzunlugu tahmin edilirken uzunlugu bilinen baska bir nesneden ya-
rarlanilabilir.

Ornek e

Yukandaki mavi ¢izginin uzuniugu 1 cm’dir, Buna gdre énce, kirmizi ¢izginin uzun-
lugunu tahmin edelim. Sonra, Kirmizi ¢izginin uzunlugunu cetvel lle digelim. Tahmini-
mizi, oicme sonucu lle karsilastiralim.

Kirmizi ¢izginin, kag mavi ¢izginin uzunluguna esit oldugunu belirlemeye calisalim.
R - el ot B

i ' A
Ll L3 Ll L] L L)

Kirmizi gizgi, yaklasik olarak 5 mavi gizginin uzunluguna esittir. Oyleyse kirmizi
¢izginin uzunlugu, 5 x 1 = 5 cm olarak tahmin edilebilir.

Kirmizi ¢izginin uzunlugunu cetvel lle dicelim.
| M O
%! Ill‘! 23 :l,' l : 5"'“1 Kirmizi ¢izginin uzuniugu, 4 cm 7 mm'dir.

4cm7 mm=40mm+ 7 mm =47 mm
5em=5x10=50mm

Tahminimiz (50 mm), digme sonucuna (47 mm) ¢ok yakindir. Cok iyl bir tahmin
yaptigimiz soylenebilir,
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Yukarida verilen gorseldeki trafik levhasinin boyu 2 m'dir. Buna gére sokak lamba-
sinin boyunu tahmin edelim. Tahminimizi, digme sonucu lle kKarsilastiralim.

Trafik levhasinin boyu 2 m'dir. Sokak lambasinin
boyunun kag trafik levhasinin boyuna esit oldugunu be-
linemeye ¢alisalim.

Scokak lambasinin boyu, yaklasik olarak 2 trafik lev-
hasinin boyuna esittir. Oyleyse sokak lambasinin boyu,
2m+ 2 m=4m= 400 cm olarak tahmin edilebilir.

Sokak lambasinin boyunu belirleyelim.
Sokak lambasinin boyu, 4 m 12 cm'dir.

4 m=400cm
dami2cm=400cm+12cm
=412 c¢cm

Tahminimiz (400 cm), lgme sonucuna (412 cm) ya-
kindir. iyl bir tahmin yaptigimiz sdylenebilir,
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki ¢izgilerin uzunluklanni once, tahmin ediniz. Sonra, ¢izgilerin uzunluklarin
cetvelle dicnlz. Tahminlerinizi, dlgme sonuclanyla karsilastinniz. Tabloyu tamamia-
yiniz.

5I9me

Sonucu (cm) 2beck e

Cizgi Tahmin (cm)

/

2. Gorseldeki agacin uzunlugu 2 mdir. Buna
gore evin yuksekligini tahmin ediniz. Tah-
min ederken kullandiginiz yontemi acikia- E

yiniz. (G6zUma defterinize yapiniz.)

224



Uzunluk Olcme Birimleri ile iigili Problemler—

Kara yolu iscileri, 10 km'lik bir yolu asfaltlayacaklar. Isciler, her gin 200 m’lik yolu
asfaltlariarsa 10 gln sonra iscilerin asfaltiamasi gereken ka¢ km yol kaldigi bulunurken
nasil bir yol izlenmelidir? Aciklayiniz.

Problem: Burak, evierinin bah¢esine 1 m 7 cm uzunlugunda bir fidan dikti. Fidan
¢ yil boyunca her yil 26 cm uzadi. Ug yilin sonunda Burak'in bahceye diktigi fidanin
uzuniugu kKa¢ cm olur?

Coztm: Problemi, problem ¢gozme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde Burak'in evlerinin bahgesine diktigi fidanin uzunlugu ve fidanin yilhk
uzama miktar verilmistir. Bizden fidanin U¢ yilin sonundaki uzunfugunu bulmamiz is-
tenmektedir.

Plan Yapma

Fidanin G¢ yil boyunca toplam uzama miktarini bulahim, Buldugumuz uzuniugu, fi-
danin bah¢eye dikildigindeki uzunluguna ekleyelim
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Plani Uygulama
26 —> Yilhik uzama miktari (cm)
x 3 —> Gecen slre (yil)

78 —> Toplam uzama miktari (cm)
Burak’in bahcelerine diktigi fidan, G¢ yil boyunca toplam 78 cm uzar.

Burak, bahgelerine 1 m 7 cm uzunlugunda bir fidan dikmisti.
Tm7cm=1m+7cm
=100 cm + 7 cm =107 cm
107 cm’ye 78 cm’yi ekleyelim.
107 —> Bahgeye dikildiginde fidanin uzunlugu (cm)
4+ 18 —> Uc yil boyunca uzama miktari (cm)
185 —> Ug yilin sonunda fidanin uzunlugu (cm)

Ug yilin sonunda Burak’in bahgeye diktigi fidanin uzunlugu 185 cm olur.

Degerlendirme

3 yil boyunca her yilin sonunda, fidanin uzunlugunu bulalim. Buldugumuz son
uzunluk 185 cm’ye esit olmalidir.

1 yilin sonunda fidanin uzunlugu, 107 + 26 = 133 cm olur.
2 yihn sonunda fidanin uzunlugu, 133 + 26 = 159 cm olur.
3 yilin sonunda fidanin uzunlugu, 159 + 26 = 185 cm olur.

C6zUmimaz dogrudur.

Problemi Genisletme

Problemde Burak’in diktigi fidanin t¢ yil boyunca sirasiyla yillik 25 cm, 30 cm ve
35 cm uzadiginin belirtildigini distnelim. Problemi buna gére ¢6zelim.

1 yilin sonunda fidanin uzunlugunu bulalim.
107 +25=132cm
2 yilin sonunda fidanin uzunlugunu bulalim.
132 + 30 =162 cm
3 yilin sonunda fidanin uzunlugunu bulalim.
162 + 35 =197 cm

Uc yilin sonunda Burak’in bahgeye diktigi fidanin uzunlugu 197 cm olurdu.
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Problem

‘ -
’ &
-
||
L |
wwm  en
=2 vma

Nurcan Hanim, bisikleti lle dnce, 7 km 75 m yol gitti ve mola verd|. Moladan sonra,
1 km 100 m daha yol gitti ve tekrar mola verdi. Son olarak, 1 km daha yol giderek evi-
ne vardl. Nurcan Hanim, toplam ka¢ m yol giderek evine varmigtir?

Cozim
Problemi, problem ¢tzme agamalarina uygun olarak ¢cozelim.

Problemi Anlama

Problemde Nurcan Hanim’in bisikleti ile molalardan once ve sonra gittigi mesafe-
ler verilmistir. Bizden Nurcan Hanim’in toplam ka¢ m yol giderek evine vardigini bul-
mamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Nurcan Hanim'in molalardan énce ve sonra bisikleti lle gittigi mesafeleri “m” biri-
minde yazalhm. Mesaleleri toplayarak Nurcan Hanmim'in bisikleti ile toplam ka¢ m yol gi-
derek evine vardigini bulalim,
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Plani Uygulama
7km75m=7000m+75m
=7075m
1 km 100 m =1000 m + 100 m
=1100 m
1 km =1000 m

7075 —> ilk moladan énce gidilen mesafe (m)
1100 —> Molalar arasinda gidilen mesafe (m)
+ 1000 —> Son moladan sonra gidilen mesafe (m)

9175 — Gidilen toplam mesafe (m)

Nurcan Hanim, bisikleti ile toplam 9175 m yol giderek evine varmistir.

Degerlendirme

Verilen mesafeleri, “km” ve “m” birimlerini birlikte kullanarak toplayalim. Toplami,
“m” biriminde yazalim. Toplam, 9175 metreye esit olmalidir.

7km75m+1km100m+ 1 km
=(7+1+1)km+ (75 + 100) m
=9km175m
9 km 175 m’yi m biriminde yazalim.
9km175m=9000m + 175 m
=9175m
C6zUmUmuaz dogrudur.
Problemi Genisletme: Problemde verilen uzunluklarin 1 km 5 m olarak belirtildigi-
ni digunelim. Problemi buna gbre ¢6zelim.
1km5m=1000m +5m

=1005m

1005
1005

+ 1005
3015 m

Nurcan Hanim, bisikleti ile 3015 m yol giderek evine varirdi.
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ALISTIRMALAR

Boyu 17 cm olan mum yakiliyor. Yakilan mumun boyu, her saat 15 mm Kisaliyor,
Buna gdre mum yakildiktan ka¢ saat sonra boyu 8 cm olur? (Cozamu defterinize
yapiniz.)

) &

Atletizm sporcusu Atilla, saglikli ve gugld bir vicuda sahip olmak icin her gin 1 km
400 m uzunlugundaki pistte 2 tur kosuyor. Atilla, 10 gande toplam ka¢ km kosmus
olur? (CO6zUmu defterinize yapiniz.)

Bir bambu agacl, ginde ortalama 90 cm uzamaktadir. Buna gére bambu agaci
1 haftada toplam ka¢ m kag¢ cm uzar? (C6zama defterinize yapiniz.)

Terzi Mustafa Bey, 9 m uzuniugundaki kumasin once 3 m 45 cm’lik, sonra 4 m

2 c’lik Kismini kullandi. Mustafa Bey'in ka¢ m ka¢ cm’lik kumasi kaldi? (C6z0mu
defterinize yapimiz.)

Eskisehir lle Ankara arasindakl mesafe 234 km'dir. Ankara'dan Eskisehir'e dogru
hareket eden Zeliha Hanim, 108 000 m yol gitti. Zelilha Hanim, Eskisehir'e varmak
igin kag km daha yol gitmelidir? (CozOma defterinize yapiniz.)
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5. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Sekiller ile sekillere ait olan kenarlan eslestiriniz.

-
: ;
; :

Yukandaki kare ve dikdortgenin koselerini isimlendiriniz ve kenar 6zelliklerini belir-
leyiniz.

3. Verilen ifadeler dogru ise basindaki kutucuga "D", yanhs ise "Y" yaziniz,
D Kenar uzunluklan 2 cm, 5 cm, 4 cm olan tg¢gen, cesitkenar ucgendir.
[] Bir aggen hem gesitkenar, hem de eskenar olabilir
[ 1Kenar uzuniukian 7 cm, 7 cm, 7 cm olan tggen, eskenar Gggendir,

E] Uc kenar uzunlugu esit olan tiggene ikizkenar Gggen denir.
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4. Yanda acinimi verilen kip olusturuldugunda ev
resminin karsisinda hangi resim bulunur?

5. Yandaki yapinin izometrik kagittaki ¢izimini boyayiniz.

6. Yandaki tangramin dOzlem modeli olup olmadigini belirleyiniz,

&

Qi|"

R

u

>

v

Yukanda verilen acilara gore tabloyu tamamlayiniz.

Acl

Kose

Kenarlar

Sembolle Gosterimi
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8. Yandaki A acisi, asagidaki standart olmayan birimier- N\

den hangisi ile olgulurse olgme sonucu, digerlerinden ) A
daha fazla olur? Seklin altindaki bos kutucugu isaret-

D W

9. Asagidaki karell kagitta verilen acilann ¢esitlerini altlanndaki noktall yerlere yaziniz.

ay B

A C

A 4

....................... agi
)

A

G

Z

....................... ac Ll L.l ] &
) 9 S A a)

v A

B
Y Z O E

....................... ac Labadabal ione 0 S P |
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10. Noktal kagida, olgtsa 30°, 457, 90°, 135° ve 180° olan birer aciyr agiolger (iletki)
yardimiyla giziniz.

11. Asagidakilerden simetrik olanlan boyayiniz. Simetrik olanlarin simetri eksenlerini
¢iziniz.

a)

b) c)

=

12. Merve, bir seklin verilen dogruya goére simetrigini yan- 4
daki gibi ¢izdl, Buna gore Merve, hangl renkli kutucu-
gun simetriginl yanhs ¢izmistir? Rengin altindaki ku-
tucugu isaretleyiniz.

_—
- - ==

. |
S

13.

Uzuniugu "mm" lle belirtilen nesneyl yuvarlak icine alimz.
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14

15.

16.

17

18.

Karsilagtirmalardaki bos kutucuklara “<, >, =" sembollerinden uygun olani yaziniz.

a) 5000 m[_]5 km b) 12km[_]1200 m

c)3cm4 mm 344 mm ¢)1km13m 1130 m

d)150em[ |500mm  e)400cm[ J4m

Asagida verilen uzunluklan once, tahmin ediniz. Sonra, oigme yaparak tahmininizi,
olgme sonucu ile karsilastinmz.

a) Silginizin uzuniugu
b) Oturma odasindaki kapinin uzunlugu.

Bir tirtil, dakikada 7 cm |
yol gidiyor. Buna gore
tirtil, ayni hizla 1 saatte
kac m kac cm yol gider?

Bir sinifta 28 ogrenci vardir. Her bir 6grenci, sinifa 42 mm uzuniugunda birer kur-
dele getirdi. Kurdelelerden 3'0 yipranmis oldugu igin kenara ayrildi. Kalan kurdele-
ler u¢ uca eklenirse ka¢ mm’lik bir kurdele elde edilir?

Sermin Hamim, her gan 3 km'lik yolda ylrGyUs yapmaktadir. Sermin Hanim, dnce
yolun 1 km 250 m'lik bSIGmuna, sonra ise 1 km 75 m'lik bolimand yUrada. Bu du-
rumda Sermin Hanim'in yGrayGstnu tamamiamasi icin ka¢ m daha yGrumesi ge-
rekmektedir?
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Kare ve Dikdortgenin Cevre Uzunluklan

Ozlem, 6devi igin yesil kartondan bir kare, Berkay ise mavi kartondan bir dikdor-
gen kesti. Ozlem lle Berkay'in kartonlardan kestigi seklllerin ¢evre uzunluklarn esit ola-
bilir mi? Nedenini agiklayimz.

Hatirlatma
Geometrik sekillerin gevre uzuniuklari, kenar uzuniuklarinin toplamina esittir.

Arac ve Gereg: Kareli kagit, cetvel.

« Kareli kagida, kenar uzuniugu 1 cm olan kareyi cetvel yardi-
miyla gizelim.

« Karenin gevre uzunlugunu, cetvel yardimiyla bulalim.
=» Karenin ¢evre uzunlugu, kenar uzuniugunun kac katidir?

~» Karenin ¢evre uzunlugu ile kenar uzunlugu arasindaki iligkiyl belirten genel bir
ifade yaziniz.

- Karell kagida, kenar uzunluklarn 1 cm ve 2 em olan bir dikdor-
gen ¢izelim.

+ Dikdortgenin ¢evre uzuniugunu, cetvel yardimiyla bulalim.
« Dikdortgenin birer uzun ve Kisa kenar uzuniugunun toplamini bulalim.

=» Dikddrtgenin ¢cevre uzunlugu, birer uzun ve kisa kenar uzunlugunun toplaminin
kac katidir?

=» Dikdortgenin ¢evre uzunlugu ile birer uzun ve kisa kenar uzunlugunun toplami
arasindaki iliskiyi belirten genel bir ifade yaziniz. Yazdiginiz ifadeleri arkadasla-
rinizia paylasiniz.
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Karenin gevre uzunlugu, bir kenar uzunlugunun 4 kati-
dir.
Cevre uzunlugu = 4 x (bir kenar uzunlugu) A <
L K
Dikddrtgenin cevre uzunlugu, birer uzun ve kisa kenar
uzunlugunun toplaminin 2 katidir.
E F
Ornek: Geometri tahtasinda lastikle olusturulanka- & ¢ o ¢ o @
renin ¢cevre uzunlugunu bulalim. ¢ ¢
Karenin bir kenar uzunlugu 3 birimdir. Buna gore &
) _ g ¢
karenin ¢cevre uzunlugunu Iki farkll yolia bulalim, = 2
1. Yol: Karenin dort kenarinin uzunluklarinitopla- & 2 ¢ ¢ ¢ 2

yalim.
Cevre uzunlugu = 3 + 3 + 3 + 3 = 12 birim ?* 3%irim ?
2. Yol: Karenin bir kenar uzunlugunu 4 ile ¢arpalim.

Cevre uzunlugu = 4 x 3 = 12 birim

3 birim

s & aWa o o
=

e & A6 o o
3

3 S‘hirlm ¢

Ornek: Fahri, noktall kagida, yandaki dikd6rigeni
¢izdl. Fahri'nin ¢lzdigi dikdortgenin ¢evre uzuniugunu
bulalim.

Dikdortgenin uzun kenari 5 birim, Kisa kenarl 2
birim uzunlugundadir. Buna gbre dikdortgenin gevre
uzunlugunu Iki farki yolla bulahm,

1. Yol: Dikdortgenin dort kenannin uzunluklarini 2:bir:im . S.bm'm il i)irién
toplayalim. v
Cevre uzunlugu =5 + 2 + 5 + 2 = 14 birim .« . Lobirim
2. Yol: Dikddrtgenin birer uzun ve Kisa kenar uzun-
lugunun toplamini 2 ile ¢carpalim.
Uzun kenar uzunlugu + kisa kenar uzunlugu =5 + 2 = 7 birim

Cevre uzunlugu = 2 x 7 = 14 birim
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Ornek; Yandaki karenin ¢evre uzunlugu 20 cm’dir. Buna gére

karenin bir kenar uzunlugunu bulalim.

Karenin gevre uzunlugu, kenar uzunlugunun 4 katidir. Buna gére
karenin cevre uzunlugunu bulmaya yonelik bir carpma iglemi yazalim.

ax[ ]=20
4 ile 5’in carpimi 20°dir. Oyleyse bos kutucuga 5 yazilmaldir.
4x|5|=20

Karenin bir kenar uzunlugu 5 cm’dir.

Orrnek:‘ Yandaki dikdortgenin ¢evre uzunlugu 26 bi- D C
rimdir. Dikdortgenin uzun kenar uzunlugu 9 birim ise
kisa kenar uzunlugunu bulalim.

Dikdértgenin ¢evre uzunlugu 26 birimdir. Buna A 9 birm B
gbre dikdbrtgenin birer uzun ve kisa kenar uzunlugu-
nun toplami bulunurken 26 sayisi 2’ye bolundr.

26 + 2 =13 birim

Dikdértgenin birer uzun ve kisa kenar uzunlugunun toplami 13 birimdir.

9+[ |=13—>9+[4]=13

Dikdoértgenin kisa kenar uzunlugu 4 birimdir.

T S
Ornek N M
1cm
K 5cm L
P R

Yukaridaki dikdortgen ile karenin ¢gevre uzunluklari esittir. Dikdértgenin uzun kenari
5 cm, kisa kenar1 1 cm uzunlugundadir. Buna gére karenin bir kenar uzunlugunu bulalim.

Dikdoértgenin ¢evre uzunlugunu bulalim.

541=6cm—>C=2x6=12cm

Karenin ¢evre uzunlugu da 12 cm’dir. Buna gére karenin bir kenar uzunlugunu
bulalim.

ax[ ]=12—>ax[3]=12

Karenin bir kenar uzunlugu 3 cm’dir.
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Farkh geometrik sekillerin cevre uzunluklan egit olabilir.

Ornek: Noktal kagida, cevre uzunluklan 20 birim olan iki dikdortgen ve bir kare
cizelim.

S3bim 0 C C Shem - O Abem

sbiim | . [6biim
7piri[n'

G =4.x5=20birim_

: e e e e e e e e e . . . ArG=10Difm,
3 + 7 =10 birim C = 2 x 10 = 20 birim
e ELRe L i S S R R R R S R
Noktal kagida cizdigimiz sekillerin her birinin ¢evre uzuniugu 20 birimdir.
Qr_ngl_c_: 1zometrik k&gida, cevre uzunluklan 15 birim olan a¢ farkh sekil gizelim.

1211 .10 9

oy B
15 .
1 2 3 4
e XYy
C =15 birim C = 15 brim C =15 birim
izometrik kagida ¢izdigimiz sekillerin her birinin ¢cevre uzuniugu 15 birimdir,
Ornek: Yandaki kareli kagitta verilen seklin gevre uzuniu- 4cm
gu, bir kenarnnin uzunlugu 8 cm olan karenin ¢evre uzuniuguna
esittir. Buna gore A yerine yaziimasi gereken saylyl bulalm. A cm 10 cm

Karenin ¢evre uzuniugu =4 x 8 = 32 cm

Verilen seklin cevre uzunlugu da 32 cm'dir. Seklin, verilen 10 cm
kenar uzunluklannin toplami, 4 cm + 10em + 10 cm = 24 cmdir.

Seklin cevre uzuniugu ise 32 cm olduguna goére 24 cm
ile verilmeyen kenann uzuniugunun toplami 32 cm'ye esit olmaldir.

24 + A =32 - 24+8=32
Buna gore A yerine 8 yaziimalidir.
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ALISTIRMALAR

1. Kare ve dikdortgenler lle ¢cevre uzunluklarin eslestiriniz

5cm
5cm
C=16cm
8 cm
C=20cm
3cm
4 cm C=22cm
4cm
=25¢cm
5cm
7cm

2. Cevre uzunluklan esit olan sekilleri ayni renge boyayiniz.

3. Uzun kenarinin uzunlugu 7 cm, ¢evre uzunlugu 22 cm olan bir dikdortgenin Kisa
kenar uzunlugu kag cm'dir? (Cozamu defterinize yapiniz.)

4. Cevre uzunlugu 320 m olan kare bigimindeki arsanin bir kenarinin uzuniugu kag
m'dir? (CozUmu defterinize yapiniz.)
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Gewre Uzuntugu e it Probiemier

Hisna Bey, kenar uzunlugu 40 m olan kare bi¢imindeki arsasinin gevresine 2 sira
tel cekmek istiyor. Telin 1 metresinin fiyati 10 TL olduguna gdre Hasnl Bey'in tel igin
kag¢ TL'ye ihtiyaci oldugu nasil bulunabilir? Agiklayiniz.

Problem: Uzun kenari 30 m, kisa kenarl 18 m
uzuniugunda olan dikdortgen bigimindeki bahgenin
cevresine, koselerinde de fidan olmak Gzere altigar
metre aralikiarla fidan dikilecektir. Bahgenin gevresi-
ne kag¢ fidan dikilecektir?

Cozim

Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.

Problemi Anlama

Problemde dikdortgen bigimindeki bahg¢enin kenar uzuniuklari ve bahgenin gevre-
sine altisar metre araliklaria fidan dikilecegi verilmistir. Bizden bahcenin ¢evresine di-
kilecek fidan sayisini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Once, dikdartgen bigimindeki bahgenin ¢evre uzunlugunu bulalim. Sonra, bahge-
nin ¢evre uzunlugunu 6'ya bolerek bahgenin ¢cevresine dikilecek fidan sayisini bulahm.
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Plani Uygulama

30 m
Bahg¢enin ¢evre uzuniugunu bulalim.
C=30+18+30+18
C=96m 18m 18m
96 metreyi 6'ya bolelim.
30m

Bahgenin ¢evre uzunlugu (m) -—— 96| 6 — Fidanlar arasindaki mesafe (m)
- 6 | 16 — Dikilecek fidan sayis!

36
_36
" 00
Bahcenin cevresine 16 fidan dikilecektir.
Degerlendirme 1 3,_ 4- 5 6
Bahgenin gevresine, her Ko- ‘* A ‘V WP o' 7 AT
sede bir fidan olmak (izere altigar 6 m é mfemfemyf
metre araliklarla fidanlan yerlesti- 6 m 6m
relim. Bahgenin gevresine toplam 16 :jé“" : "f‘."
16 fidan yerlestirmeliyiz. m”

6m
13 12 1 10 8%
15:% 7 S, :%:;a
8 ian m P s wAREL . o~ h
16 fidan yeriestirdik. Coz0- ” o emyembemfemy6ml Lt R
momaz dogrudur. w5 :
Problemi Genisletme

Problemde bahcenin gevresine sekizer metre aralikiaria fidan dikileceginin belirtil-
digini dustnelim. Problemi buna gore ¢ozelim.

C=30+18+30+18 96| 8
C=96m i 12 fidan
16
_16
00

Bahcenin ¢cevresine 12 fidan dikilirdi.

Problem Kuralim: Sevil Hanim, kenar uzunlugu 20 m olan eskenar G¢gen bigimin-

deki bahg¢esinin cevresine beser metre araliklarla fidan dikecektir. Sevil Hanim'in ka¢
fidana Ihtiyaci vardir?
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Problem: Sinem Hanim, yanda oiglieri veri-
len ve kare, dikdortgen, ikizkenar Gggen bigciminde-
ki bolgelerin birlesiminden olusan pistin etrafinda
3 tur kosuyor. Buna gore Sinem Hanim, ka¢ met-
re kesmustur?

Cozim

Problemi, problem ¢dzme asamalarina uygun
olarak ¢ozelim. 50m

40 m 40 m

Problemi Anlama

Problemde pistin bazi dictleri ve Sinem Hanim'in
kostugu tur sayisi verilmistir. Bizden Sinem Hanim’in 50 m 10m
ka¢ m kostugunu bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Kare, dikdortgen ve Ikizkenar G¢gen bicimindekl bolgelerin birlesiminden olusan
pistin ¢evre uzunlugunu bulalim. Cevre uzunlugunu, kosulan tur sayisi lle ¢arpalim.

Plani Uygulama

Pistin ¢evresinde, veriimeyen kenar uzuniukla-
rini yazalim ve ¢evre uzuniugunu bulalim. 40m 40m

C=40+40+10+50 + 10 + 50 + 50
GC=250m
250 m'yi 3 ile ¢arpalim,

10 m

250 — Pistin gcevre uzunlugu (m)
x___3 — Kosulan tur sayis|
750 — Kosulan mesafe (m)

50m 50m

Sinem Hanim, 750 m kosmustur. 50m 10m

Degerlendirme

Cevre uzuniugunu, carpma islemi yaparak bulalim. Cevre uzunlugunu, 3 ile carpa-
him. Carpim, 750 m'ye esit olmalidir.

Pistin ¢cevresinde 3 tane 50 m'lik mesafe vardir.
3x50=150m

2 tane 40 m'lik mesale vardir.

2x40=80m

2 tane 10 m'lik mesafe vardir.

2x10=20m
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Cevre uzunlugu = 150 + 80 + 20 =250 m

250 — Pistin ¢evre uzunlugu (m)
x___3 — Kosulan tur sayisl

750 — Sinem Hanim'in kostugu mesafe (m)
CozOmamaz dogrudur.

Problemi Genigletme

Problemde Sinem Hanim'in 12 tur kostugunun verildiginl ve bize Sinem Hanim'in
kac km kostugunun soruldugunu dastnelim. Problemi buna gore ¢ozelim.

C=40+40+10+50+10+50+50
C=250m

250 x 12=3000 m

3000 m =3 km

Sinem Hanim, 3 km kosmus olurdu.

Problem Kuralim

Yandaki bolge, farkli kenar uzuniuklanna
sahip karelerden olusmustur. Bolgenin etrafin-
da 5 tur kosan birisi ka¢ m kosmus olur?

60 m 40m 20m

Ornek: Asagida veri-
lenlere gdre bir problem
kuralim,

Problem: Cevre uzunlugu 440 m olan kare bi¢imindeki bahg¢enin bir kenarn boyun-
ca duvar oraimektedir. Oriilen duvarin uzunlugu kag m'dir?
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ALISTIRMALAR

1. Tabani dikdortgen bigiminde olan odanin duvarlarina tek sira serit cekilmek isteni-
yor. Tabanin uzun kenar 400 cm, kisa kenan 320 cm uzunlugunda olduguna goére
ka¢ cm seride ihtiyag vardir?

Zeynep, projesi icin sari kartondan bir dikdortgen, mavi kartondan bir kare kesti. Kes-
tigi kartonlar bir araya getirerek yukandaki sekli olusturdu. Zeynep, olusturdugu sek-
lin gevresini bir sira iple ¢cevirmek istiyor. Zeynep'in kag cmlik ipe ihtiyaci vardir?

Kenar uzunlugu 2 cm olan es karelerden 6 tanesi yan yana getirilerek yukaridaki gi-
bi bir dikdortigen elde ediliyor, Elde edilen dikdortgenin ¢evre uzunlugu kag cm'dir?

Yukaridaki gorselde verilenleri kullanarak ¢evre uzuniugu ile ilgili bir problem kuru-
nuz. Kurdugunuz problemi ¢ozunaz.
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Nuray, noktall kagida yandaki sekli ¢izdi. Ancak
seklin alanini nasil bulabilecegini bilmiyor. Sizce - ° 28
Nuray, noktall kagida ¢izdigl seklin alanini bulurken =~ M B
nelere dikkat etmelidir? Agiklayiniz. - '

Bir sekiin alani, bu alani kaplayan birimkarelerin sayisina esittir.

Ornek: Kareli kagittaki mavi seklin alanini bula-
lim,

Mavi seklin alanini, bu alani kaplayan birimkare-
lerin sayisini belirleyerek bulalim, 111z2)13)14)15h6)i7)1e

. ) . . 19{20{21|22|23|24]|25]26
Mavi seklin alani 39 birimkaredir. >71z812al30131132133134

35]36/37]38(39

Ornek: Noktall kagittaki yesil seklin alanini bu-
lalim.

Yesil seklin alanini, bu alani kaplayan birimkare-
lerin sayisini belirleyerek bulalim.

Sekilde 6 adet yarim birimkare vardir. 6 adet .
yanm birimkare, 3 adet birimkare eder. Sekilde 14
adet birimkare vardir. Oyleyse noktall kagittaki yesil
seklin alani, 14 + 3 = 17 birimkaredir.

.
—
o

51112 13 14
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Ornek: Kareli kagittaki yesil seklin alanini yaklasik ola-
rak bulalim.

Kareli kagittaki yesil seklin alam, yaklasik olarak 27 bi-
rimkaredir.

Cevre uzunlukiar esit olan sekillerin alanlar farkh olabilir.

Ornek: Kareli kagitta, cevre uzuniuklan 28 birim olan sekiller verilmistir. Sekillerin
alanlarini bulalim.

—1
—

G = 28 birim C =28 birim C =28 birim

Sekillerin alaniarini, bu alanlan kaplayan birimkarelerin sayisini belirleyerek bula-
lm.

1 1/2|3|4|5|6]7 1/2/3l4|5|6|7|8
2/3/4|5!6 8| 910{1112[13/14] 2 |10/11]12/1314/15.16]
7/8 9010111213 1511617 ,1819/20(21 17/18]19/20(21/22!23/24
14/15/16/17/18, 1920} 22{23/2412526|27 28] 25|26/27}28|29{30/31{32
212223 26/30/31/32/33 /3435 33/34/35/36{37,38{39/ 40|
24125/26 36,37,38:39140,41 142] 41424314445 46147 48]

27 43144 45/46/47 /48 49]
Alan = 27 birimkare Alan = 49 birimkare Alan = 48 birimkare
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ALISTIRMALAR

1. Karell kagitta verilen yandaki cGzdanin Gst yazonan
alaninin kac adet mavi seklin alanina esit oldugunu
bulunuz. (Cozamuo defterinize yapimz.)

2. Karell kagitta, cevre uzunluklar esit olan bazi sekiller veriimistir. Sekillerin alanla-
rni noktal yerlere yaziniz.

l:I

Alan = ...... birimkare Alan = ...... binmkare Alan = ...... binmkare

3. Noktali kagitta verilen yaprak seklinin alanin yaklasik
olarak bulunuz. (C6zamu defterinize yapimz.)

4. Karell kagittaki evi inceleyiniz. Evin pencerelerinin ve kapisi-
nin alanlarinin toplamini, bu alanlan kaplayan birimkarelerin
sayisini belirleyerek bulunuz. (GCozUma defterinize yapiniz.)
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Mehmet Bey'in, birl dikddrtgen, digeri kare biciminde olmak Gzere iki bahgesi var-
dir. Mehmet Bey, baydk olan bahcesine ¢am fidanlar dikmek istiyor. Mehmet Bey, han-
gl bahgesinin bayik oldugunu belirlerken nasil bir yol izlemelidir? Aciklayiniz.

Etkinlik

Arac ve Gerec: Karell kagit, yesll kalem.
+ Kareli kagida, yandaki gibi bir kare ¢izelim ve kareyi
yesile boyayalim,
=» Karenin kenar uzunlugu kag¢ birimdir?
« Karenin icindeki birimkareleri sayalim ve not edelim.
« Karenin kenar uzunlugunu kendisi ile carpalim ve ¢arpimi not edelim.
-+ Not ettiginiz sayilar arasindakl lliskiyi belirleyiniz.
-» Belirlediginiz lliskiye gbre Karenin alanini bulmaya yonelik genel bir ifade yaziniz,

+ Karell kagida, yandaki gibi bir dikdortgen ¢izellm ve
dikdortgeni yesile boyayalim.

=» Dikdortgenin uzun ve Kisa kenar uzuniuklari kagar bi-
rimdir?
« Dikdortgenin icindeki birimkareleri sayallm ve not
edelim.
- Dikdortgenin uzun ve kisa kenar uzunluklarini ¢arpalim ve ¢arpimi not edelim.
-» Not ettiginiz sayilar arasindaki iliskiyi belirleyiniz.

-+ Belirlediginiz lliskiye gore dikddrtgenin alanini bulmaya yonelik genel bir ifade
yaziniz. Yazdiginiz genel ifadeleri arkadaslarinizla paylasiniz.
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Bir kare ya da dikdortgenin alani bulunurken asagidaki yollar izienebilir:

- Birim karelerl sayma
- Tekrarh toplama islemi yapma

- Carpma islemi yapma

Ornek: Karel kagitta verilen mavi karenin alanini, tg

farkli yolla bulalim.

1. Yol: Mavi karenin alanini kaplayan birimkareleri saya- 1. Yol

m. 1 23
Karell kagitta verilen mavi karenin alani, 9 birimkaredir. ; : 2
2. Yol: Mavi karenin alanini, tekrarll toplama iglemi ya- 5 v
parak bulalim. 123
Karenin i¢indeki her bir sirada bulunan birimkare sayila- : ; g
rini toplayalim.
Alan =3 + 3 + 3 = 9 binmkare
3. Yol: Karenin alanini, ¢carpma Islemi yaparak bulalim. 3. Yol
Karenin iginde 3 sira ve her bir sirada 3 adet birimkare e \ 3 sIra
vardir.

Alan = 3 x 3 = 9 birimkare

Ornek

R 0 1 o O O S0

Kareli kagitta verilen dikdortgenlerden, alanlar esit olanlari boyayalim.
Dikddrtgenlerin alanlarini, dikdortgenleri kaplayan birimkareleri sayarak bulalim.

112)3]4
112]3|4 5/6(17|8
5{6|7|8 g oz

|1|2|3|4l5|6|7|8|

Bastaki ve sondaki dikddrtgenin alanlan esittir ve 8 birimkaredir.
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ALISTIRMALAR

1. Kareli kagitta verilen kare ve dikdartgenler ile alanlar eslestiriniz,

[ A=4birimkare |

[ A=8biimkare |

( A = 12 birimkare J

[ A= 16 birimkare |

[ A=24 birimkare |

2. Noktal kagittaki pembe karenin alanini, tekrarli toplama
islemi yaparak bulunuz. (Co6zumu defterinize yapiniz.)

3. Nevin, geometri tahtasinda, lastikle yandaki gibi bir dik-
dortgen olusturdu. Nevin'in geometri tahtasinda olus-
lurdugu dikdortgenin alanini, ¢arpma islemi yaparak
bulunuz. (Coézama defterinize yapiniz.)

B 6 6 6 & a6 -
& 6 & & & & &
a G & & & &6 o
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L3
[—
L (o

B

Arastirmaci Aysel Hanim; filin, kopegin ve sinegin ozelliklerini incelemektedir. Ay-
sel Hanim; filin, kopegin ve sinegin katlelerini belirtirken ayni tartma birimini kullanabi-
lir mi? Aciklayinmz.

Hatirlatma

l Kilogram (kg) ve gram (g), tartma birimleridir.

Yarim ve Ceyrek Kilogram

1 kilogram, 1000 gramdir.
1kg=1000g

Ornek

ot

‘250 250.'
e 1 'vv-
/i

RS/ T \V

Saliha Hamim, manavdan yanm kilogram portakal aldi. Sallha Hanim'in manavdan
kac¢ gram portakal aldigini bulalim.
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Bir batdntn yarimi, % kesri ile ifade edilir. Oyleyse yarnm kilogram

portakal, %kilogram portakal eder. 1 kilogram, 1000 gramdir.

Oyleyse % kilogram, 1000 = 2 = 500 gramdir.

Saliha Hanim, manavdan 500 g portakal almistir. Yanm —e -

Ornek

Mithat Bey, marketten ¢eyrek kilogram kuru yemis aldi. Mithat Bey'in marketten

kac gram kuru yemis aldigini bulalim.
Bir butinun ceyregi, % kesri ile ifade edilir. Oyleyse ceyrek kilog-

ram Kuru yemis, % kilogram Kuru yemis eder.

% kilogram, 1000 = 4 = 250 gramdir,

Mithat Bey, marketten 250 g kuru yemis almistir. Ceyrek — %

» Yanm kilogram, 500 gramdir,
+ Ceyrek kilogram, 250 gramdir.

Q__r'_ng;lg Tulay, yaptig! deneyde yarnm Kilogramlik, Talin ise ¢ceyrek kilogramlik katle-
ye sahip madde kullandi. TUlay ile Talin'in yaptiklan deneylerde Kullandiklari maddele-
rin katlelerinin farkini gram biriminde yazalim.

Tolay, yaptigl deneyde yarnm kilogramlik yani 500 g’lik, Tdlin ise ¢eyrek Kilogram
yani 250 g’'lik madde kullanmistir. Oyleyse Talay ile Tulin'in yaptiklan deneylerde kul-
landiklar maddelerin katlelerinin farki, 500 — 250 = 250 gramdir.
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Kilogram ve Gramin Birlikte Kullanimi

Arac ve Gereg: i¢i dolu ¢anta, esit kollu
terazi.

+ i¢i dolu gantamizi, terazinin bir kefe-
sine koyalm.

« Terazlyl denge durumuna getirmek
icin terazinin bog olan kefesine, ki-
logram ve gram lle belirtilen Katlelen
yerlestirelim.

-» Terazi, denge durumuna geldiginde terazinin kefesinde bulunan kutleleri incele-
yiniz
=» |ci dolu cantaniz kag kilogram, ka¢ gramdir?

- i¢i dolu cantanmizin katlesini belirlerken nelere dikkat ettiginizi arkadaslarinizla
paylasinmz.

Bir kutle ifade edilirken kilogram (kg) ite gram (g) birlikte kullaniiabilir.

Ornek

Mustafa, laboratuvarda san nesneyl tartiyor. Bunun igin terazinin bir kefesine sari
nesneyl, diger kefesine 2 adet 2 kg'lik, 3 adet 250 g'lik ve 1 adet 100 g'lik katleyi koyu-
yor. Terazl, dengeye geldigine gore Mustafa'nin tarttigi sarn nesnenin katlesini bulalim.
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Mustafa’nin, terazinin kefesine koydugu katielerin toplamini belirleyelim.

éé-.Zadet2kg-2x2=4kg

ooy — 3adet250 g—» 3x250 =750 g

oy — 1adet100g— 1009

Katlelerin toplamini bulahim.
4Kg+7509+100g=4Kg+(750+100)g=4 kg 850 g
Mustafa'nin tarttigl sar nesnenin katlesi 4 kg 850 g'dur.

Ornek

Bir kamyonda 720 kg tas vardir. Kamyona 120 kg 500 g daha tas yOklenlyor. Son
durumda, kamyondaki tasin katlesini bulalim.

Son durumda, kamyondaki tasin ktlesini bulmak i¢in 720 kg ile 120 kg 500 g'i top-
layalim.

720 kg + 120 kg 500 g = (720 + 120) kg 500 g = 840 kg 500 g
Son durumda, kamyondaki tagin katlesi 840 kg 500 g'dir.

Ornek: Demet Hanim, deneyinde 2 kg'lik bir madde ile 128 g'lik baska bir maddeyi
kanstinyer. Demet Hanim'in, deneyinde hazirladigl kansimin katlesini bulahim.

Demet Hanim, deneyinde 2 kg'lik ve 128 g'lik farkii maddeleri karistirarak bir karisim
hazirlamigtir. Buna gore Demet Hamim'in, deneyinde hazirladigl kangim 2 kg 128 g'dir.
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Ton ve Miligramin Kullaniidigh Yerler

Cok bayak katleler belirtilirken “ton” birimi kullanilir. Ton, kisaca “t” olarak bellrtilir.

Cok kiguk katleler belirtilirken “miligram” birimi kullanmihir, Miligram, kisaca “mg”
olarak belirtilir

Ornek: Katiesi miligram ile belirtilen hayvanin altindaki kutucuk isaretienmistir. Ince-
leyelim.

Katlesi, miligram ile belirtilen varligi belirleyelim.
Kamyon ve balinanin kQtleleri, ton lle belirtilir. Atasin katiesi ise miligram ile belirtilir,
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ALISTIRMALAR

TS : I
e S A e
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il

Dilek Hamim, aktardan yanm kilogram 1hiamur, ¢eyrek kilogram tarcin aldi. Dilek Ha-
nim, aktardan kag¢ gram thlamur ve tar¢in almistir? (C6zamaQ defterinize yapiniz.)

Melih Bey, tatlicidan 3 kg tatll istedi. Tathici, kutuya 100 g fazla tath koydu. Melih Bey,
almay| kabul ederse ka¢ kg kac g tath almis olur? (Cozama defterinize yapiniz.)

3. Kdtlesi ton ile belirtilen varligin altindaki kutucugu maviye, miligram ile belirttilen
varligin altindaki kutucugu sariya boyayiniz.
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Tartma Birimleri Arasindaki iliskiler

8 ton
5000 gram
60 kllogram

Cemal Ogretmen, tahtaya (¢ adet tartma ol¢lisa yazdi. Serap'tan bu oigtleri ayni
birimi kullanarak yazmasini istedi. Sizce Serap, olctleri, ayni birimi kullanarak yazabi-
lir mi? Nedenini acikiayiniz.

« 1 ton, 1000 kilogramdir.
11=1000 kg

« 1 kilogram, 1000 gramdir.
1kg=1000g

« 1 gram, 1000 miligramdir.
19=1000 mg

Ornek: Bir hayvanat bahgesindeki zrafanin kutlesi 1 t
805 kg'dir. Zurafanin kutlesinin kag¢ kg oldugunu bulalim.

Hayvanat bahcesindeki zarafamn kutlesi 1 t 805 kg
olarak verilmis. Buna gore katleyi, kilogram biriminde ya-
zalhm.

1t1805kg=11+805Kkg
= 1000 kg + 805 kg
= 1805 kg
Hayvanat bah¢esindekl zOratanin katlesi 1805 kg'dir
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Ornek

Iz 3)

UN [R '

Sermet Bey, marketten 3 kg 125 g un aldi. Sermet Bey'in marketten ka¢ g un aldi-
gini bulalim.

Sermet Bey, marketten 3 kg 125 g un almistir. Un miktarini gram biriminde yazalim.
3kg125g=3kg+125g

=(3x1000)g+125¢g

=3000g+125¢

=3125¢9
Sermet Bey, marketten 3125 g un almistir.

Ornek: Bir kuyumecu, 5370 mg altini eriterek bir bilezik yapti. Kuyumcunun kag g
kag¢ mg altini erittigini bulalim.

Kuyumcu, 5370 mg altini eriterek bir bilezik yapmistir. Ertilen altin miktarini gram
ve miligrama dontsturelim.
5370 mg = 5000 mg + 370 mg
= (5000 = 1000) g + 370 mg
=5g+370mg=59370 mg
Kuyumcu, 5 g 370 mg altini eritmistir.
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ALISTIRMALAR

1. Degerler esit olan tartma oictlerini eslestiriniz.

[ 70329 |
TR ( 7032mg |
[ 7g32mg |
[ 7kg32g | [ )
[ 7kg320g | (_7320kg_}
[ 7032kg |

2. Oduncu Hasna Bey, 7 t 287 kg odun satmisgtir, Buna gore Hisno Bey, ka¢ kg odun
satmistir? (C6zama defterinize yapiniz.)

Nazl'nin kdpeginin katlesi 7620 gramdir. Buna gdre Nazli'min kopeginin katles| ka¢
kg ka¢ g'dir? (Cozuma defterinize yapiniz.)

4. Bir madde, hassas tarti ile tartihyor. Tarti, 5 g 18 mg'i gosteriyor. Buna gore tartilan
maddenin katlesi kag mg'dir? (Cozumu defterinize yapimiz.)
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Tarma e i Probiemier

niyor. Kamyona kag¢ kg daha tas yuklenebilecegi bulunurken nasil bir yol izlenmelidir?
Aciklayiniz.

Problem

Demirhan Bey, kamyonu lle her seferinde 750 kg komar tagiyor. Gande Iki sefer ko-
mar tasiyan Demirhan Bey, tasidigi 1 ton kdmar i¢in 50 TL kazaniyor. Buna goére De-
mirhan Bey 10 gunde ka¢ TL kazanir?

Cozlim: Problemi, problem ¢ozme asamalarina uygun olarak ¢ozelim.
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Problemi Anlama: Problemde Demirhan Bey’in kamyonu ile her seferinde tasidigi
kédmur miktari, 1 ginde yaptigi sefer sayisi ve tasidigi 1 ton kémdar icin kazandigi pa-
ra miktari verilmistir. Bizden Demirhan Bey’in 10 glinde kazandigi paray! bulmamiz is-
tenmektedir.

Plan Yapma: Demirhan Bey’in, kamyonu ile 10 giinde tasidigi kbmur miktarini bul-
mak i¢in édnce, 750 ile 2’yi carpalim. Sonra, islem sonucu ile 10’u carpalim. Carpimi ton
biriminde yazalim. Ton biriminde yazdigimiz miktar1 50 ile carparak Demirhan Bey’in
10 glinde kazandigi paray! bulalim.

Plani Uygulama

750 x 2 = 1500 kg

1500 x 10 = 15 000 kg

15000 kg = 15000 + 1000 = 15t

Demirhan Bey, 10 ginde 15 t komur tagimigtir.

50x 15=750TL

Demirhan Bey, 10 gunde 750 TL kazanir.

Degerlendirme: Once, 750 TL'yi 10’a bélerek Demirhan Bey’in 1 giinde kazandi-
g1 paray!i bulalim.

Sonra, 750 kg’1 2 ile ¢arpalim. Carpimi “ton” ve “kg” birimlerinde yazalim. Buna gére
Demirhan Bey’in 1 glinde kazandigi parayi bulalim. Buldugumuz paralar esit olmalidir.

750 +10=75TL

Demirhan Bey, 1 giinde 75 TL kazanir.
750 x 2 = 1500 kg

1500 kg = 1 1500 kg

500 kg, yarim tondur. Demirhan Bey, 1 ton kdmur icin 50 TL kazanirsa 500 kg
kémar (yarim ton) icin 50 + 2 = 25 TL kazanir. Buna gbére Demirhan Bey, 1 giinde
50 + 25 = 75 TL kazanir. C6zUmUmuz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde, Demirhan Bey’in kamyonu ile her seferinde 1
ton kémdar tasidiginin ve 1 ton kdmur icin 100 TL kazandiginin belirtildigini disinelim.

Problemi buna gore ¢ozelim.

1x2=2t

2x10=20t

Demirhan Bey, 10 glinde 20 t k6mur tagirdi.

20 x 100 = 2000 TL

Demirhan Bey, 10 glinde 2000 TL kazanirdi.

Problem Kuralim: Hiseyin Bey, kamyonu ile her giin 3 ton kdmdar tagiyor. Tasidigi
1 ton kdmdur icin 100 TL kazaniyor. Buna gdre Huseyin Bey, 30 ginde kag¢ TL kazanir?
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Problem: Sevgi Hanim, marketinde satmak icin 3 kg baharati, 50 g’lik posetlere koyu-
yor. Her bir poset baharati 2 TL'ye satan Sevgi Hanim, baharat satisindan kac TL kazanir?

Cozum: Problemi, problem ¢6zme asamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama: Problemde Sevgi Hanim’in marketinde bulunan ve her bir po-
sete koydugu baharat miktar ile bir poget baharatin fiyati verilmigtir. Bizden Sevgi
Hanim’in baharat satisindan kazandigi parayi bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Sevgi Hanim’in marketindeki baharat miktarini “gram” biriminde ya-
zalim ve 50’ye bélelim. Boylece baharat poseti sayisini bulalim. Baharat poseti sayi-
sini, 1 poset baharatin fiyati ile carpalim ve Sevgi Hanim’in baharat satisindan kazan-
digi parayi bulalim.

Plani Uygulama

3 kg =3000 g
3000 + 50 = 60 poset
60x2=120TL

Sevgi Hanim, baharat satisindan 120 TL kazanur.

Degerlendirme: Sevgi Hanim’in baharat satisindan kazandigi parayi 1 poset ba-
haratin fiyatina bélelim. Bolima 50 ile carparak Sevgi Hanim’in marketinde bulunan
baharat miktarini belirleyelim. Carpim, 3 kg’a esit olmahdir.

120‘ 2
_ 12 | 60 poset

000
Markette, 60 poset baharat vardir.
60 x 50 = 3000 g
3000 g = 3000 + 1000 = 3 kg
C6zUimimaz dogrudur.
Problemi Genisletme: Problemde Sevgi Hanim’in marketinde 5 kg baharat oldu-

dgunun ve 1 poset baharati 3 TL'ye sattiginin belirtildigini digtnelim. Problemi buna go-
re ¢cozelim.

5 kg = 5000 g

5000 + 50 = 100 poset

100 x 3 =300 TL

Sevgi Hanim, baharat satisindan 300 TL kazanirdi.

Problem Kuralim: Serenay Hanim, 6 kg kestaneyi ylzer gramlik posetlere koydu.
Her bir poset kestaneyi 5 TL'ye satti. Serenay Hanim, kestane satisindan kag TL kazanir?
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Ornek: Asagida verilenlere gore birer problem kuralim.

(o )( sen )

Problem: Bir aga¢ kitGgonin katlesi 8 tondur. Katlk, kesildikten sonra 100 kg'lk
es parcalara ayriliyor. KOtdkten, ka¢ parca odun elde edilir?

b)[kamyonJ[ 1kg J[ 709 J[ 80 g J[ 82g JL 509 }

Problem: Bir oyuncak kamyonun kotlesi 1 kg'dir. Kamyona, kotleleri 70 g, 60 g,
82 g ve 50 g olan dort oyuncak konulursa oyuncak kamyonun toplam katlesi kac g olur?

([ sk | s0g |[ 6ay )

Problem: Ayten Hanim, 80 kg'dir. Saghg! icin diyetisyene giden Ayten Hanim, her
ay 500 g zayifiyor. Buna gore Ayten Hanim, 6 ay sonra kKa¢ kg olur?
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ALISTIRMALAR

) 2

Bir yak treninin 6 vagonu vardir, Her bir vagonun tasima kapasitesl 10 ton oldugu-
na gore yuk treninin tagima kapasitesi ka¢ kg'dir? (Gozuma defterinize yapiniz.)

Mavi maddenin katlesi; yesil maddenin kitlesine esit, mor maddenin katiesinden
7 mg azdir. Mavi madde, 25 mg olduguna gdre Ga¢ maddenin kutleleri toplami kag
mg'dir? (GCozumu defterinize yapimz.)

Osman Bey, marketten aldigi 7 kg toz sekerin 2 kg 100 gramini hosaf, 1 kg 200
gramini kek ve 700 gramini tath yaparken kullandi. Buna gore Osman Bey'in kac
kg toz sekeri kalmistir? (C6zumo defterinize yapiniz.)

Yukanda verilenlerl kullanarak bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢ozi-
ndz, (Cozama defterinize yapimiz.)

265



Bazi meslekierde, sivilan 6icmenin dnemi ¢ok bayaktar. Bazi insanlar, cok kuguk
miktardaki sivilarla arastirmalar yaparken bazilar ise ¢ok bUyUk miktarlardaki sivilar-
la ¢calismalarini strdararler. Siz, sivilaria ¢calisma yapmak durumunda olsaydiniz han-
gi miktardaki sivilar ile caligmak isterdiniz? Nedenini aciklayiniz.

Mililitrenin Kullanildig Yerler

Cok kaguk sivi dictleri belirtilirken “mililitre™ birimi kullanihir. Mililitre, kisaca “mL”"
olarak belirtilir.

Olgasa, mililitre Hle belirtilen sivinin altindaki kutucugu isaretleyelim.

|

Bir damacanadaki sivi miktari ile bir varildeki sivi miktari, litre; deney taptindeki si-

v1 miktari ise mililitre ile belirtilir.
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Ornek: Gorsellerdeki kaplann ileri swvi ile doludur. Igindeki sivinin miktar mililitre
(mL) ile belirtilen kabi boyayalim.

D L

KugUk bir meyve suyu kutusunun icindeki meyve suyu miktar, mL ile belirtilir. Bir
bidonun ve sdrahinin igindeki sivinin miktari ise L ile belirtilir. Meyve suyu kutusunu,

boyayalim.

Ornek: Ginlik yasamda mililitrenin kullanildigi yerlere érnekler verelim.

GOnldk yagsamda; laboratuvarlarda ve eczacilik, tip, kKimya, biyokimya alanlarinda
uzmanlar, mililitre sivi dlgme birimini kullaniriar.

Laboratuvarlarda Eczacilik alaninda Tip alaninda

-

- — @ —

Kimya alaninda Biyokimya alaninda
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Litre ve Mililitre Arasindaki iliski

1 litre, 1000 mililitredir.
1 L=1000 mL

Basra Hanim, bos bir sGrahiyl, yaptigi limonata lle doidurdu. Strahi, bos haldeyken
4 | limonata lle dolabillyor. Buna gore Blsra Hanim'in ka¢ mL limonata yaptigini bulalim,
Basra Hanim, 4 L limonata yapmistir.

1L, 1000 mL'dir. Oyleyse 4 L, 4 x 1000 = 4000 mL'dir. Basra Hanim, 4000 mL li-
monata yapmigtir.

Ornek

Ben bugln
2000 mL su
ictim.

o

:"""‘-'-----.‘--------------‘-“4“‘

Bilal ile Beren’in toplam kag L su ictigini bulalim.

Bilal 2000 mL, yani 2 L su igmistir. Beren ise 1 L su icmistir. Oyleyse Bilal ile Beren
toplam 2 + 1 = 3 L su icmistir.
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Ornek

szmu ’ 3 '
Q \““’l T TURKK)mm

-
V7~

Sertan Bey ve arkadaglan, ihtiyaci olanlar icin 9000 mL kan bagisinda bulundular.
Sertan Bey ve arkadaslarinin ka¢ L kan verdiklerini bulalim.

Sertan Bey ve arkadaslan, 9000 mL kan vermigler.
1000 mL, 1 L'dir. Oyleyse 9000 mL, 9000 = 1000 = 9 L'dir.
Sertan Bey ve arkadaslar, ihtiyaci olanlar i¢in 9 L kan vermisgler.

Ornek: Donustarmelerdeki noktall yerlere uygun sayilan yazalim.

T 5L=..% ..... mL g] BOOOmL%. ........ L &
[ omoon |

1L, 1000 mL'dir. Oyleyse 5 L, 5 x 1000 = 5000 mL'dir.
Noktall yere 5000 yaziimalidir.

\ 8000 mli kel j

1000 mL, 1 L'dir. Oyleyse 8000 mL, 8000 + 1000 = 8 L'dir.
Noktall yere 8 yaziimalidir.
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Litre ve Mililitreyi Bir Arada Kullanma

Arac ve Gereg: Bardak, derecell kap, su.
+ Bir bardak suyu, derecell kaba bosaltalim.
=» Bir bardak su ka¢ mL'dir?
+ Bir bardak daha suyu, dereceli kaba bosaltalim.
-+ |ki bardak su ka¢ mL oldu?
-» Bes bardak suyun ka¢ mL oldugu bulunurken nasil bir yol izlenmelidir? Aciklayimz.

-» Yedi bardak suyun miktar belirtilirken hangl sivi digme birimlerinin kKullaniimasi
uygun olur? Agiklayiniz.

Esin Hamim, marketinde 6 adet 250 mL'lik su satti. Esin Hanim'in sattigl su mikta-
rini bulahm.

Esin Hanim, 6 adet 250 mL'lik su satmistir. 6 adet 250 mL, 6 x 250 = 1500 mL eder,
1500 mL = 1000 mL + 500 mL

=1L500 mL
Esin Hanim, marketinde 1 L 500 mL su satmistir.
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Ornek

Seyda, deney yaparken dereceli kaba 1350 mL sivi koydu. Seyda’nin dereceli ka-
ba ka¢ L kac mL sivi koydugunu bulalim.

Seyda, deney yaparken dereceli kaba 1350 mL sivi koymustur. 1000 mL, 1 L eder.
1350 mL = 1000 mL + 350 mL

=1L350mL
Seyda, deney yaparken derecell kaba 1 L 350 mL sivi koymustur,

Ornek

Yavuz Bey, musiugunun bozuldugunu ve damlattigini fark etti. Tasarrufa 6nem ve-
ren Yavuz Bey, muslugunu tamir ettirene kadar, damlayan suyu kullanmak igin bozuk
muslugun altina bos bir kova koydu. Kovada 3 L 720 mL su biriktirdi. Kovada biriken
suyun ka¢ mL oldugunu bulalim.

3L 720 mL = 3000 mL + 720 mL
=3720mL
Kovada, 3720 mL su birlkmistir.
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ALISTIRMALAR

Olgus(, mL ile belirtilen sivinin altindaki kutucugu boyayiniz.

. Donusturmelerdeki noktali yeriere uygun sayilan yaziniz.

a)8L= mL b)64000mL=........... L

e)yS 245 mb =i mL 0) 6583 ML= Loz mL
d) 7 L127 Ml = cisniins mL e)7000mL=.........c..c.... L

) 5000 ML= ..ccccceiriareses L g) 7077 k= .iiisdiimises Lisad mL
g)3L413mL=............ mL h)2L42ml=.....icivec mL

. Semadaki ifadeler dogru ise "D", yanhs Ise "Y" yolunu se¢iniz. Kaginci ¢ikisa ulas-
tniz?

- 1. ¢kIS
2604 mL =2 L 604 mL /—
D \_
¥ 2. ¢lkIs
600mL=6L
3. ¢ikis
Y 7L 22 mL = 7022 mL y_
N 4. ¢ikis

. Karsilagtirmalardaki noktall yerlere “<", *>" veya “=" sembollerinden uygun olani
yaziniz.

a)8x50mbL ... 2L b) 2000 mL ......... -5
c)1265mL ......... 2L 650 mL o) b 10 x 200 mL
d)16x250mL ......... 4L e)4x350mL ... 1L 400 mL
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Bir Kaptaki Sivinin Miktarini Tahmin Etme _

—
e

D g ’

i

il

 —

C

Elif, yaptigi deneyde 400 mL su kullanacaktr, Bunun i¢in bir kaba bir miktar su ko-
yuyor. Elif, kaba koydugu su miktanni tahmin etmek istiyor. Elif, tahminini yaparken ne-
lere dikkat etmelidir? Agiklayiniz.

Arag ve Gerec: Bardak, dereceli kap, su.

- Bardagimiza biraz su koyalim.

« Suyun miktanni tahmin edelim.
=+ Suyun miktarini tahmin ederken kullandiginiz yontemi aciklayiniz,
+ Bardaktaki suyu, derecell kaba bosaltalim.

+ Dereceli kaptaki digllere bakarak suyun miktarini belirleyelim,
=+ Suyun miktarina gore tahmininizi kontrol ediniz.

Bir kaptaki sivinin miktar: tahmin edilirken bilinen bir 0l¢t dikkate alinabilir.
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Ornek: Yandaki kap, bos haldeyken 4 L su ile doimak-
tadir. Buna gore kaptaki su miktarini L ve mL birimlerinde
tahmin edelim. Olgme yaparak tahminimizi kontrol edelim.

Kabin yaklasik olarak geyreginden biraz fazlasi su ile
doludur. Oyleyse kaptaki suyun miktari, 4 = 4 = 1 L'den bi-
raz fazladir. Buna gbre kaptaki suyun miktar, 1 L 100 mL
olarak tahmin edilebilir.

Olgme yaparak tahminimizi kontrol edelim. Kaptaki su-
yun miktari 1 L 250 mL'dir. Tahminimiz (1 L 100 mL), di¢gme
sonucuna (1 L 250 mL) yakindir,

Ornek: Yandaki kap, bos haldeyken 1 L yesil sivi ile
dolmaktadir. Buna gdre kaptaki yesil sivi miktarini tahmin
edelim. Olgme yaparak tahminimizi kontrol edelim.

Kabin yaklasik olarak yarisi sivi ile doludur, Kaptaki si-
vinin miktari, yanm litre ya da 500 mL olarak tahmin edile-
bilir.

Olgme yaparak tahminimizl kontrol edelim. Kaptakl si-
vinin miktan 600 mL'dir. Tahminimiz (500 mL), éigme sonu-
cuna (600 mL) ¢ok yakindir.
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ALISTIRMALAR

1. Tablodaki kaplarin kapasiteleri altlarinda veriimistir. Buna gore kaplarin i¢indeki
sivi miktarlarini tahmin ediniz. Tahmin ederken kullandiginiz yontemi aciklayimz.
Tabloyu tamamiayiniz.

Tablo: Sivi Miktarlar

Sivi Miktarinin Tahmin Edilirken

Kablar Tahmini Kullanilan Y8ntem

5L
0L
2L

1L

2. Yandaki kicok kabin i¢inde 2 L su vardir. Bu-
na gore buytk kaptaki suyun miktarini tahmin
ediniz. Tahmin ederken kullandiginiz yontemi
aciklayiniz. (CozUma defterinize yapiniz.)
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Litre ve Mililitre ile ligili Problemler _
] |

Burcu'nun Kulaklarina annesli, ganlok tcer damia ila¢ damlatiyor, Doktoru Burcu'ya,
ilac! 2 hafta boyunca Kullanmasi gerektigini sdyledi. Burcu, 2 hafta boyunca ilaci kul-
landiginda, Burcu'nun kulagina toplam ka¢ damla lla¢ damlatildigi bulunurken nasil bir
yol izlenmelidir? Aciklayimz.

Problem

BENZIN ISTASYONU
1

Deposunda 55 L benzin olan bir otomobil ayni hizla 5 km giderse 1 L benzin tike-
tiyor. Otomobil ayni hizla ka¢ km giderse deposundaki benzini tuketir?
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Cozim
Problemi, problem ¢6zme agsamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama

Problemde bir otomobilin deposundaki benzin miktari ile ayni hizla 5 km gidince
1 L benzin tukettigi veriliyor. Bizden otomobilin ka¢ km yol gitmesi durumunda depo-
sundaki benzinin tikenecegini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma

Otomobil, ayni hizla 5 km yol giderse 1 L benzin tiiketiyor. Oyleyse 55 ile 5'i carpa-
rak otomobilin, deposundaki 55 L benzini tiketmesi i¢in gitmesi gereken yolu bulalim.

Plani Uygulama

55 — Depodaki benzin miktar (L)

x 5 —> 1 L benzini tiketmek igin gidilen yol (km)

275 —> Depodaki benzini tiketmek icin gidilen yol (km)
Otomobil, ayni hizla 275 km yol giderse deposundaki 55 L benzini tlketir.

Degerlendirme

Otomobil, ayni hizla 275 km yol giderse, deposundaki 55 L benzini tiiketiyor. Oy-
leyse 275 sayisini 55’e bdlerek otomobilin 1 L benzini tiketmesi i¢in ayni hizla gitmesi
gereken yolu bulalim. Bélim 5 km olmalidir.

275 ‘ 55
_275| 5 km

000

C6zUmUmuaz dogrudur.

Problemi Genisletme

Problemde otomobilin ayni hizla 7 km yol gitmesi durumunda 1 L benzini tikettigi-
nin belirtildigini dusunelim. Problemi buna gbre ¢bzelim.

55 x 7 =385 km
Otomobil, ayni hizla 385 km yol giderse deposundaki 55 L benzini tlketirdi.

Problem Kuralim

Bir kolonya sisesinde 500 mL kolonya vardir. Buna gére 15 kolonya sisesinde
kac L ka¢c mL kolonya vardir?
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Problem: Leyla, ginde 1 defa, 225 mL’lik biberonla sit i¢iyor. Buna goére Leyla,
4 gunde ka¢ mL st icer?

Cozum

Problemi, problem ¢6zme agsamalarina uygun olarak ¢ézelim.

Problemi Anlama: Problemde Leyla’nin giinde 1 defa sut igtigi ve ictigi sut miktar
verilmistir. Bizden Leyla’nin 4 giinde i¢tigi st miktarini bulmamiz istenmektedir.

Plan Yapma: Leyla’nin 4 glnde i¢tigi sut miktarini bulmak icin 225 ile 4 sayilarini
carpalim.

Plani Uygulama
225 —> Leyla’nin bir guinde ictigi stt miktari (mL)

X 4 —> Gln sayisl

900 — Leyla’nin 4 glnde ic¢tigi sut miktari (mL)

Leyla, 4 giinde 900 mL sut icer.

Degerlendirme: Leyla’nin 4 giinde ictigi sit miktarini, 4 sayisina bélerek Leyla’nin
1 gunde i¢tigi stt miktarini bulalim. Bélim 225 mL olmalidir.

900 }i
_8 225 mL
10
_ 8

020
_ 20

00

Leyla, 1 glinde 225 mL sut igiyor. C6zimumuz dogrudur.

Problemi Genisletme: Problemde Leyla’nin giinde 3 defa 250 mL’lik biberonla st
ictiginin belirtildigini dustnelim. Problemi buna gére ¢ézelim.

250 x 3 = 750 mL (1 gunde ictigi sut miktari)

750 x 4 = 3000 mL (4 gunde ic¢tigi sut miktar)

3000 mL=3L

Leyla, 4 ginde 3 L sut icerdi.

Problem Kuralim: Bir biberonda 725 mL st vardi. Bebek, biberondan, énce 275 mL,
sonra 120 mL sit icti. Biberonda ka¢ mL sut kaldi?
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Ornek: Verilenleri kullanarak birer problem kuralim.

[ 7000mt | [ 4L | [ 1thata |

Problem: Mukadder Hanim, ineginden glnde 4 L st sagiyor. Mukadder Hanim,
ineginden 1 haftada sagdigl stin 7000 mL'sinl satarsa ka¢ L st kalir?

[ 181 j [2yukamaj [ 5 hafta j

Problem: Semiha Hanim'in evindeki ¢camasir makinesi, 1 yikamada 18 L su taket-
mektedir. Semiha Hamim, 1 haftada 2 yikama yaptigina gore 5 hafta boyunca ¢camasir
yikadiginda ¢camasir makinesi, toplam kag L su taketir?
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ALISTIRMALAR

1.

Annesi, Bahar Igin her sabah portakal sikiyor. Bir portakaldan ortalama 50 mL
portakal suyu elde ediyor.

Her sabah 200 mL'lik bardakla 2 defa portakal suyu igen Bahar igin annesi kag ta-
ne portakall sikmistir? (CozUmu defterinize yapiniz.)

Nejla Hanim ve ailesl, 1 haftada 2 da-
macana su taketiyoriar. 1 damacana
su, 19 L olduguna gdre Nejla Hanim
ve allesi, 10 haftada kag¢ L su taketir-
ler? (Cozimu defterinize yapiniz.)

Yusuf hastalaninca annesl, Yusuf'u doktora gotirdd. Doktor, Yusut'a icmesl igin su-
rup verdi ve suruptan 4 gin boyunca gande 0¢ dlicek igmesini soyledi. Bir dlgek su-
rup 15 mL olduguna gore Yusuf, 4 ginOn sonunda toplam kag¢ mL surup icmistir?
(CozUma defterinize yapiniz.)

Mehmet, akvaryumunu temizierken 5 L 200 mL su kullanmiyor. Mehmet, akvaryumu-
nu 5 kez temizlerse kag L su kullanir? (CozUmu defterinize yapiniz.)

Bir kan bankasinda, her giin 1000 L kan toplaniyor. 15 gin boyunca kan bankasin-
da toplam ka¢ L kan toplanir? (Cozima defterinize yapiniz.)

C ot ) [ ) ((eom )

[ Pazaress | [ san |

Verilenleri kullanarak bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢ozOnaz. (C6z0-
ma defterinize yapiniz.)
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6. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. Kare ve dikdortgenlerin gevre uzuniuklarini altlarindaki noktali yerlere yaziniz.
a) icm b) 4cm c)

4cm 4 cm 4cm

2cm

=..Cm C=...cm =...Cm

2. Cevre uzunluklan verilen kare ve dikdortgenlerin veriimeyen kenar uzunlukiarini
bulunuz.

a) C = 28 birim b) C = 30 birim €) C =16 birim

? 6 birim

9 birim ?

?

3. Bir dikdortgen ile kenar uzuniugu 7 cm olan bir karenin cevre uzunluklan esittir.
Dikdortgenin uzun kenari 10 cm uzunlugunda olduguna gore kisa kenan kag cm
uzuniugundadir?

4. ABCD Kkaresinin kenar uzunlugu 2 cm artinlirsa ¢evre uzuniugu D C
Ka¢ cm artar?

Kareli kagittakl kare ve dikdortgenin ¢evre uzuniuklarini bulunuz,
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6. lzometrik kdgida, gevre uzunlugu 20 birim olan dort farkh sekil giziniz.

Servet Bey, dikdortgen bicimindeki bir parkin etrafinda her sabah 8 tur ylrayas
yapmaktadir, Parkin uzun kenari 40 m, Kisa kenan 14 m uzunlugunda olduguna
gore Servet Bey, her sabah ka¢ m yarQyas yapmaktadir?

Gorselde verilenleri kullanarak ¢evre uzunlugu lle ilgili bir problem kurunuz. Kurdu-
gunuz problem| ¢dzaniz.
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9. Noktal kagitta verilen mavi seklin alanini, kapladigi bi-
rimkarelerin sayisini belirleyerek bulunuz.

10.

Yukandaki kare ve dikdortgenlerin alanlarini; biimkareleri sayarak, tekrarli topla-
ma islemi ve carpma islemi yaparak ayri ayri bulunuz.

n. Yarim kilogram 1 kilogram Ceyrek kilogram

Y« [ £:1) )

Verilen kitlelere gore noktal yerlere uygun sayilar yaziniz.

12. Bir horozun kitlesi 3 kg 400 gramdir. Buna gore horozun katlesl ka¢ gramdir?
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13. Sac teli Davul Ucak

Katlesl ton lle belirtilen varligin altindaki kutucugu maviye, miligram lle belirtilen
varligin altindaki kutucugu yesile boyayiniz.

14. Semadaki donostormeler dogru Ise "D”, yanhs ise “Y" yolunu seciniz. Kaginci ¢IKI-

sa ulastiniz?
D 1. ¢ikis
9000g=9kg
y \
¥ 2. ¢lkis

D 3. ¢cikis
Y 6280 mg =6 g 280 mg /
\ 4. cikis

7132kg=732kg

15. 6 ton odun, 100 kg'lik ¢uvallara konuluyor. Buna gore ka¢ ¢uval odun elde edi-
lir?

16. 9 kg 300 g peynirin 820 grami satiimistir. Buna gore satilmayan ka¢ gram peynir
kalmistir?
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17.

7 ton zeytin 20 aga¢ Zeytinyagi 4TL
Verilenlere gore bir problem kurunuz. Kurdugunuz problemi ¢bzanuz.

18. Yandaki kutucuklarda, bazi sivi olculeri verilmistir. 0 B}
Buna gore asagidaki sorular cevaplayinz. 21500mL | 3240 mL
a) Hangi kutucuklardaki sivi diculeri esittir?
b) 3 LIk sivi lgtsa hangl kutucukta verilimistir? 31240 m? 3000 mL Q
c) "Bir bardakta 250 mL su varsa bu bardaga es

olan 10 bardakta bulunan suyun miktan ka¢ L ka¢
mL dir?” probleminin sonucu hangl kutucukta verilmistir?

¢) Hangi kutucuktaki sivi dicistne 1 L 500 mL eklenirse toplam sivi di¢as 4 L olur?

19.

&

—

o ——

E

Yukaridaki sivilardan hangisi l¢alarken mL birimi kullanilir? isaretieyiniz.

20. Es kaplardaki mavi sivinin 6i¢tast 200 mL'dir. Bu-
na goére yesil sivinin dicisunl tanmin ediniz. Tah-
min ederken kullandiginiz yontemi acikiayiniz.
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CEVAP ANAHTARI

1.

»

po

»

1. UNITE DEGERLENDIRMESI

a) 6349 ¢) 42313 d) 210 840
b) 7616 ¢) 60 508 &) 900 099
" 1600 — 1700 — 1800 —{ 1200 }—{ 2000 —{ 2100 |

( 8900 }—{ 9000 }—{ 9100 }—{ 9200 Hg}—[ 9400 |
( 2000 }—{ 3000 }—{ 4000 }—{ soo0 }—{ eooo —{ 7000 |
( 5000 }—{ 6000 }—{ 7000 }—{ 8000 }—{ 9000 }—{ 10000 ]

2641
| — Birer basamagl = — 1
Onlar basamagi — 40 Birler bolugu: 641
YOzler basamagl — 600 | Binler bolagu: 2
» Binler basamagi — 2000
10 324
| — Birler basamagr — 4
| Onlar basamagr — 20 »
Yuzler basamagr —= 300 Birler °°'"%°j 924
Binler basamagl  — O Binler béltga: 10
» On binler basamagi— 10 000
240026
l:: Birler basamag| — 6
Onlar basamag! i 00
» Ylzler basamagl — 0 & Birler bolaga: 26
Binler basamagi — ) Binler bdloga: 240
ke On binler basamagl — 40 000
» Yz binler basamagi — 200 000 |
a) 1348 = (1 x 1000) + (3 x 100) + (4 x 10) + (B x 1)

b) 9063 = (9 x 1000) + (6 x 10) + (3x 1)
c) 12008 = (1 x 10 000) + (2 x 1000) + (8 x 1)
¢) 125 070 = (1 x 100 000) + (2 x 10 000) + (5 x 1000) + (7 x 10)
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10.

11.

Sayi En Yakin Onluga Yuvarlama | En Yakin Yiizlige Yuvarlama
4348 4350 4300
7028 7030 7000
12 604 12 600 12 600
46 273 46 270 46 300
128 004 128 000 128 000
240 098 240 100 240 100
137 026 > 68 208 > 26 300 > 2613 > 699
a) Sayllar, 8 azalarak devam etmektedir.
b) Sayilar, 21 artarak devam etmektedir.
c) Sayilar, 10 azalarak devam etmektedir.
a) artan b) artan c) azalan
a) 2618 b) 1865 c) 5328 ¢) 1265
+ 3714 + 2035 + 1444 + 6065
6332 3900 6772 7330
d) 3612 e) 1950 f) 5325 g) 2510
+ 1236 + 2630 + 2237 + 6689
4848 4280 1262 9199
a) 4386 b) 7643 c) 5286 ¢) 2630
+2007 +1428 +1640 +2725
6393 9071 6926 5355
a) 8246 b) 5624 c) 7846
— 3494 _ 2244 _ 3050
4752 3380 4796
¢) 6020 d) 9000 e) 1784
_ 2326 — 918 _ 1346
3694 8082 0438

f) 1042 — 862 = 180
h) 5000 — 2502 = 2498

g) 7400 — 2628 = 4772
1) 6300 — 1440 = 4860
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g) 2003 — 999 = 1004
1) 3228 — 526 = 2702



12,

728

2. UNITE DEGERLENDIRMESI

2. Ogrenci yorumuna bagiidir.
3. lIslem sonucu: 7888

4. lIslem sonucu: 7103
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islem

Tahmin

islem Sonucu

Karsilastirma

2623
_ 1492

1131

9320
_ 6608

2712

6798
_ 3002

3796

7025
_ 2913

4112

6. 2993

7. Ogrenci yorumuna bagldir.

3. UNITE DEGERLENDIRMESi

1. a) 184
x 62
368
+ 1104
11408

¢) 320
x 23

960

+ 640
7360

2, [ (86 x .9..) x 22 J

3. a) 16 000
¢) 3300

b) 328

x 44
1312
41312
14432

d) 990

x 34

3960
42970

33660

b) 56 800
d) 2200
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c)

e)

c) 46 920

e) 210

251

x 73
753

41757

18323

785

x 24
3140

+1570

18840




Damila, carpma isleminin

[ 7ix10 | sonucunu tahmin eder-
-m ken carpaniari, en yakin
(_700x1000 | = onluklara yuvarlamistir.
[ 7x1000 |
[ 700x100 |
: (oo ] 6 15200
[ 7x10 | I
( 700000 | 7. 2.cikis
8. a) 825|13 b) 946| 14 c) 528| 22
Al 84 [67 A
045 106 088
- 39 - 98 - 88
06 008 00
¢ 741 l 30 d) 4640| 5 e) 9618| 6
_60 | 24 45 |928 _6 1603
141 014 36
120 _ 10 _ 36
021 040 0018
_ 40 B
00 00
9. a)96 b) 810 c) 4000
¢)72 d) 170 e) 5300
10. Ayse 11. 38
12.a) 615|15 b) 920]23 c) 862|112
_60 | 41 _92 [40 _84 I 71
015 000 022
S | s,
00 10
15x 41 =615 23x40=920 71x12=852
852 + 10 =862

13. Ogrenci yorumuna baglidir,

14.a) 8 b) 300
¢) 840 d) 19

15. Ogrenci yorumuna baghdir.

c) 34
e)5



4. UNITE DEGERLENDIRMESI

1S

¥ 2 13
6 3 4
2. 4.cikis
3. (8
[ 18 s 24
i _2_0. i E - AJ
L 24 24 ( 10 )
24 24 24 | 11
24
[ 15 7 f o
| 24 (2
&
4. a4 b) 42 c) 60 ¢) 38
1 9
S. — 8 =
15 20
7. | p 1216 saniye = 3 daklka 36 saniye D |3 dakika 2 saniye = 182 sanlye
Y 1504 dakika = 5 saat 4 dakika y | 7 saat 50 dakika = 750 dakika
Y |4 yil 2 hatta = 110 hafta D{2yl4ay=28ay
D {1095 gan = 3 yil (1 yil = 365 gun) Y | 147 gln = 27 hafta
8. 4. ¢clkis 12. Ogrencl yorumuna baghdir.
9. 1525 13. Ogrencl yorumuna baghdir.
10. 1499 14. a) Patlican b) 130
11. Ogrenci yorumuna baglidir. c) 220 ¢) Bamya
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15. Ogrenci yorumuna bagiidir.
16.98
17.200 TL

18. En ¢ok kol saati, en az dijital saat satiimistir. (10)

19.
Tablo: Satilan Meyveler Grafik: Satilan Meyveler
SR ayve Meyve Sayisi
Meyve TarQ :;;:: 15
Kavun 12 14
Karpuz 15 13
Kivi 8 iz
1
10
9
: O
5 ()
: W
4 (&)
4 L)
5 (&
, w
. Kan Karpuz g -
Tara
20. a) Uygundur b) Ogrenci yorumuna baglidir.



5. UNITE DEGERLENDIRMESI

| &4
AE kenan
A B AC kenarl
E &
AF kenarn

/
FC kenan
AB kenarn
/ AD kenari
A / B

. Ogrenci yorumuna baghdir,

L

. Kenar uzunluklar 2 cm, 5 cm, 4 cm olan U¢gen, cesitkenar Uggendir.
Bir 0cgen hem gesitkenar hem de eskenar olabilir.
Kenar uzunluklart 7 cm, 7 cm, 7 cm olan u¢gen, eskenar t¢gendir.
Ug kenar uzunlugu esit olan (¢gene ikizkenar U¢gen denir.

. Otomobll
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6. Dozlem modelidir.

1.
Aci | ] il
Kose R U Y
Kenarlar RP1sim, RS 1sini | UT isimi, UV asini | YM 1sini, YZ 1gini
Sembolle Gésterimi PRS, SRP, R TUV, VUT, U | MYZ ZYM, Y

i

X

9. a)Dar
¢) Genisg
f) Genis

b) Dar

d) Dogru
g) Dik

10. Ogrenci yorumuna baghdir.

11. a)

“E

X

13.

¢) Dogru

e) Dar
g) DIk

b)
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14. a) 5000 m [=] 5 km
¢) 3 cm 4 mm [<] 344 mm
d) 150 cm500 mm

15. Ogrenci yorumuna baglidir.

16.4 m 20 cm

b) 12 km[>] 1200 m
¢) 1km13m[<]1130m
e) 400 cm[=]4 m
17. 1050 mm
18.675m

6. UNITE DEGERLENDIRMESI

1. a)10cm b) 16 cm c) 12cm
2. a) 7 birm b) 6 birim c¢) 2 birim
3. 4cm

4. 8cm

5 C = 16 birim C = 22 birim

6. Ogrenci yorumuna baghdir.

7. 864m

8. Ogrenci yorumuna baghdir.

9. 30 birmkare

10 7+747+7+7+7+7+7+74+7 = 70 birimkare

1 2345€6
7 8 9101112
131415161718

10 x 7 = 70 birimkare

1 2:3:°%°5 61
8 91011121314
151617181920 21
22 23 24 25 26 27 28|

19 20121:22 23 24
25 26 27 2829 30
31 32 33 34 35 36

6+6+6+6+6+6 = 36 birimkare

6 x 6 = 36 birimkare

29 30 31 32 33 34 35
36 37 38 39 40 41 42
43 44 45 45 47 48 49
50 51 52 53 54 55 56
57 58 59 60 61 62 63
64 65 66 67 68 69 70|
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1:2:3 4 5.6 7
8 9 1011121314
1516 17 18 19.20 21

7+7+7 = 21 birimkare
3 x 7 = 21 birimkare



Yanm kilogram 1 kilogram Ceyrek kilogram

Ee 5K )

.00, gram 1000 gram 240, gram
12.3400 g
13.
14. 3. ¢Ikis
15.60
16. 8480

17. Ogrenci yorumuna baghdir.

18.a)BlleC b)D c)A C)A

19.

e

X

20. Ogrenci yorumuna baghdr.



acinim: Bir cismin yUzeyinin acilip bir dizlem Gzerine yayilmasi.
akrep: Saatin iki ibresinden kigugu.

alan: Bir dizlem bdélgesinin blyuklagu.

altigen: Alti kenari olan gokgen.

aynt: Geometrik cisimlerde, kesisen iki duz yizin kesistigi kisim.

az: Sayl, nicelik, deger bakimindan kiguk olan.

basamak: Bir sayinin sagdan sola dogru, rakamlarinin derecelerine gbre her birinin
bulundugu yer.

basit kesir: Payi, paydasindan kucuk olan kesir.
besgen: Bes kenari olan cokgen.
bilesik kesir: Payi, paydasina esit veya paydasindan blyik olan kesir.

birimkare: Alanin hesaplanmasinda kullanilan uzunluklarin birimi cm, m vb. birimlerle
ifade edilmemis bolgelerin alan dlgusa.

bélen: Bir bdlme isleminde béllinen sayinin kag esit parcaya ayrildigini gésteren sayi.

boéluk: Bir dogal sayinin sagdan sola dogru tger Gger ayrilan basamaklarindan her bir
aclu takimi.

boliim: Bélme iglemi sonunda elde edilen sayi.
boéllinen: Bir bdime isleminde esit bolumlere ayrilmasi gereken miktar veya sayi.

biitiin: Eksiksiz, tam.

carpan: Bir carpma igleminde carpilan sayilardan her biri.
carpim: Carpma islemi sonunda elde edilen say!.

cetele tablosu: Cizgiler kullanilarak olusturulan tablo.
ceyrek: Bir butiinin doért es pargasindan her biri.

cikan: Cikarma isleminde butinden alinan sayi.

cikarma islemi: Sayilar arasindaki farki bulma iglemi.

cok: Sayi, nicelik, deger bakimindan buyuk olan.
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dar aci: Olclisii 90 dereceden kiicik olan aci.
dik aci: Olclisii 90 derece olan aci.

dogru: Bir dogru pargasini her iki ucundan zit dogrultularda sonsuz sekilde uzatarak
elde edilir.

dogru aci: Olciisii 180 derece olan ag.
dortgen: DOrt kenari olan ¢cokgen.

eksilen: Cikarma islemindeki ilk say1.
es: Sekli ve buyukligu ayni olan.

fark: Cikarma iglemi sonunda elde edilen say.

genis aci: Olciisii 90 derece ile 180 derece arasinda olan agl.
gonye: Dik acgilari 6lcmeye ve cizmeye yarayan dik U¢gen bigiminde arag.

kalan: Cikarma iglemi sonunda elde edilen say1.

kesir: Bir birimin bolundigu es pargalardan birini veya birkacini belirten sayi.
kesir cizgisi: Bir kesirde bulunan ¢izgi.

kilogram: Tartma dlgme birimi.

I

litre: Sivilari lgmede kullanilan dlgme birimi.

matematik ciimlesi: icinde sayilar, islem ve esittir sembolii (=) bulunan ciimle.
metre: Uzunluk 6lctsu araci ve uzunluk 6l¢tsu birimi.

miligram: Bir gramin binde birine esit olan élgcme birimi.

mililitre: Bir litrenin binde birine esit olan dlgme birimi.

milimetre: Bir metrenin binde birine egit olan dlgme birimi.

model: Matematiksel iligkiyi géstermek icin kullanilan nesneler ve sekiller.
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nesne grafigi: Nesneler kullanilarak olusturulan grafik.
nokta: Cok kicik boyutlarda isaret, benek.

pay: Bir batinin es parcalarindan kaginin alindigini belirten sayi.
payda: Bir bitlinin kag es parcaya bdlindiginu belirten sayi.
problem: Kurallar yardimiyla ¢éztlmesi istenilen soru.

say1 dogrusu: Uzerinde esit araliklarla isaretlenmis ve sayilarla eslesmis dogru.
sayi oruintusii: Belirli bir kurala gbre dizenli bir sekilde devam eden sayilar.
siklik tablosu: Sayilar kullanilarak olusturulan tablo.

siitun grafigi: Cubuklar kullanilarak olusturulan grafik.

sekizgen: Sekiz kenari olan ¢okgen.

sekil grafigi: Sekiller kullanilarak olusturulan grafik.

tahmin: Yaklasik olarak degerlendirme.

tam sayil kesir: Bitln sayisi ile basit kesirden olusan kesir.

ton: Bin kilogramlik tartma 6lgme birimi.

toplam: Toplama islemi sonunda elde edilen sayi.

toplama islemi: Sayilari birbirine ekleyip sonucu bulma iglemi.
toplanan: Toplama isleminde toplami olusturan sayilardan her biri.

veri: Bir problemde bilinen, belirtiimis anlatimlardan bilinmeyeni bulmaya yarayan sey.

yarim: Bir buttnin iki es pargasindan her biri.

yelkovan: Saatin iki ibresinden buyugu.
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Kitapta kullanilan gizimler yayinevi ressami tarafindan gizilmistir.

KISALTMA VE SEMBOLLER

TL

kr.

m

cm:

km:

mm:

kg

mg

mL :

t

: Turk lirasi
: Kurug

: Metre

Santimetre
Kilometre

Milimetre

. Kilogram

: Miligram

Mililitre

: Ton

300

: Gram

. Litre

. Arti

. Eksi

. Esittir

: Esit degildir
. Tark lirasi

: Carpi

= . Bolu

: Kaguktar

. Bayudktar
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